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SAFETY SYMBOLS
M
&
Wear eye protection, hearing Wear protective gloves Wear safety, non-slip footwear

protection and a safety helmet

4

Keep bystanders at a safe distance Do not touch the exhaust and other Explosion hazard
away from the work area other parts of the engine while the
unit is in operation. Burn hazard.

Risk of poisoning due to toxic gases

SAFETY INSTRUCTIM\

Warning: Read the manual/carefully before use. Failure to follow the warnings and
instructions may result\in_damage to_the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manuakin a safe place for future reference.

Short Description

e Lubricated direct-drive air compressors are designed for non-professional use and are suitable for a variety of

tasks around the home and in the automotive sector.

These air compressors can power spray guns, impact wrenches,nail guns, and other tools.

e The compressed air produced by this device contains moisture. Installa water filter or a compressed air dryer
if the application requires dry air.

WARNING! Do not use the machine if it has been damaged during transport, handling, or use.
Damage may lead to a rupture and cause injury or property damage.

Since the air compressor and other components used (filters, lubricators, hoses, etc.) constitute a high-
pressure pumping system, the following safety precautions must always be observed:

e Comply with all local electrical installation and safety regulations, as well as the National Electrical
Installation Code.

Only individuals who are thoroughly familiar with these safety operating procedures are permitted to
use the compressor.

Keep bystanders away and NEVER allow children into the work area.

Wear safety goggles and use hearing protection when operating the pump or unit.

Do not stand on top of the pump or unit, and do not use them as a support.

Before each use, inspect the compressed air system and electrical components for signs of damage,
wear, defects, or leaks. Repair or replace defective components before use.

Check all connections frequently to ensure they are tight.

2 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



ASSEMBLY INSTRUCTIONS

Wheel assembly Air filter assembly

Place the bolt and
washer on the tank to
secure the wheels and
rubber feet (Fig.1)

Fit air filter on cylinder
head (Fig.2)

Oil (It is inapplicable to OFS range oilless Breathing pipe assembly
& silent air compressors)

Fit the breathing pipe

Add air compressor oil as shown in Fig.4

from breath hole, to
maxline onvoil lever
(Fig:3 and.6)

Fig.3

INSTALLATION

Location

sandblasting, or any other source of contamination. These contaminants will damage the

: CAUTION! Do not place the compressor’s air intake, near areas’with steam, paint spray,
motor.

It is extremely important to use the air compressor in a clean, well-ventilated area where the ambient
temperature does not exceed 40°C. A minimum clearance of 1 m is required between the air compressor
and the wall, as any objects may obstruct the air flow.

Grounding Instructions

This product is intended for use in a circuit with a rated voltage of 230 V and is equipped with a
grounding plug.

e Make sure the machine is plugged into an outlet with the same configuration as the plug. This product
must be grounded. In the event of an electrical short circuit, grounding reduces the risk of electric shock
by providing an escape path for the electrical current. The machine is equipped with a cord that includes
a ground wire with a suitable grounding plug. The plug must be connected to an outlet that is properly
installed and grounded in accordance with all local regulations and provisions.

DANGER! Improper use of the grounding plug may result in a potential risk of electric shock.
Do not use a grounding adapter with this machine!
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If the cord or plug needs to be repaired or replaced, do not connect the grounding wire to any of the flat
terminals. The insulated wire with a green outer surface (with or without yellow stripes) is the ground
wire. Never connect a green (or green and yellow) wire to a live terminal.

Consult a qualified electrician or technician if you do not fully understand the grounding instructions or
if you have any doubts about whether the product is properly grounded. Do not modify the supplied
plug. If it does not fit the outlet, have a qualified electrician install the appropriate outlet. Improper
wiring, etc., can cause overheating, short circuits, and fire damage.

Grounded Pin

)
L @

Fig.5 - Grounding Method

Y

Grounded Outlet

Operation

Pressure switch — Automatic on/off switch — When set to the “AUTO” position, the compressor automatically
shuts off when the tank pressure reaches the maximum preset value (0.8 MPa) and automatically starts up
when the tank pressure/rops to thesminimum preset value (approximately 0.6 MPa). When in the “OFF”
position, the compressor does not operate. This switch should be in the “OFF” position when plugging or
unplugging the power cordifrom the.electrical outlet or when changing air tools.

Regulator — The regulator use to/adjust pressure of outlet to fitting air-power tools.

Safety Valve — It release compressed.air automatically when pressure in tank exceeds allowing pressure.
Discharge Pipe — Discharge pipe connects pump head and check valve. It is hot when compressor is
running. To avoid grievous burn, never touch discharge Pipe.

Check Valve — Check valve is a one-way valve allowing compressed air go ahead to the tank, but prevents
compressed air in tank back to pump.

Handle and wheels — Designed to move the compressor easily.

Drain Valve — This valve locate at bottom of thestank used te exhaust water from the tank.
Make sure gauge pressure of tank is below 1 Bar, open the drainvalve,to'exhaust water from tank, close it
tightly. This action should be done every week.

WARNING! Never use the handle on
A wheeled units to lift the unit completely
Drain Valve off the ground.

Fig.6

Add oil (It is inapplicable to OFS range oilless & silent air compressors)

Air compressor oil is suggested to use. Keep the oil’s level in the red cycle of
oil glass.

E Max

Min Q
——
Fig.7
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Break-in procedure

CAUTION! Do not attach air chuck or other tools to the outlet until unit have been checked and
start procedure has been completed.

Auto IMPORTANT! Do not operate compressor before reading instructions,

(On) otherwise damage may result.

1. Turn regulator fully clockwise to open airflow.

2. Turn switch to OFF position and plug in power cord.

3. Turn switch to AUTO position and run unit for 30 minutes to run the
pump parts.

4. Turn regulator knob fully counter clockwise. Compressor will build to

maximum pre-set pressure and shut off.

. Turn regulator knob clockwise to bleed off air. Compressor will restart at

a pre-set pressure (about 6 bar).

6. Turn regulator knob counter clockwise to shut off the air and turn switch
to off position.

7. Attach chuck or other tool to outside. Open the pressure switch to
AUTO position, the compressor starts work and pumps air into the
tank. It shuts off automatically when unit reaches its maximum preset
pressure. In the OFF position, the pressure switch cannot function and
the,compressor will not operate. Make sure switch is in OFF position
when'connecting or disconnecting power cord to electrical receptacle.

wv

Moisture in compressed air

Moisture in the compressed air will'form‘droplets as it comes out of the air compressor pump. When
humidity is high or when a compressor is in_continuous use for an extended period, this moisture will
accumulate in the tank. When using a,paint or‘sandblasting spray gun, this water is carried from the
tank through the hose and exits the gun as droplets mixed with the spray material.

non-water-based paints. In the case of sandblasting, it.will cause sand to accumulate and

: IMPORTANT! This condensation will'causewater spots on the paint, especially when spraying
clog the gun, rendering it ineffective.

Safety Valve

A WARNING regarding the safety valve! Do not remove'it or attempt.to adjust it!

The safety valve should be tested periodically under pressure by pullingsthe ring by hand. If an air leak is
observed after releasing the ring, or if the valve is stuck and cannot be activated with the ring, it MUST
be replaced.

Regulator (Fig.6)

¢ The regulator adjusts the air pressure to match a
pneumatic tool or a paint spray gun.

e Adjust the air outlet pressure by turning the
regulator as shown in Fig.6.

N

<
e

Ew.6

Pressure Gauge

There are 1 or 2 pressure gauges on this type of compressor; one indicates the pressure in the tank, and
the other (if there are 2 gauges) indicates the outlet pressure after the regulator.
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MAINTENANCE

WARNING! Disconnect the power source and then release all pressure from the system
before attempting to install, repair, move, or perform any maintenance.

Check the compressor frequently for any visible problems and follow the maintenance procedures every
time the compressor is used. The safety valve must be replaced if it fails to activate or if air leaks after the
ring is released.

Pull the safety valve ring and let it return to its normal position.

Turn off the compressor and depressurize the system.

Drain moisture from the tank by opening the drain valve located at the bottom of the tank.

Clean dust and dirt from the motor, tank, air ducts, and pump cooling fins while the compressor remains
turned off.

IMPORTANT! Position the unit as far away from the spray area as the hose allows to prevent
the filter from becoming clogged with spray residue.

Air compressor maintenance

The air compressor must always operate with a sufficient quantity of the appropriate type of oil. Operating
with a low oil level can_cause serious damage or destruction of the compressor unit. Check the oil level
before each use via the dipstick er the oil sight glass. The level must be between the MIN and MAX marks.
The first oil change must'be performed after the first 20 hours of operation. Thereafter, the oil must be
replaced once a year.

Oil change procedure:

e Shut down the air compressor and allow! it to cool:

e Place a suitable collection container under the drain hole.

Unscrew the oil fill cap and the oil drain plug.

Allow the used oil to drain completely.

Reinstall and tighten the drain plug.

Fill with new oil of the appropriate type to the correct level.

Replace the fill cap and check for leaks.

Use only oil suitable for air compressors in accordance with the manufacturer’s specifications.
¢ Do not dispose of used oil in the environment or with household waste.

Thermal Overload Protector

CAUTION! This compressor is equipped with an automatic'reet Thermal Overload Protector

which will shut off motor if it becomes overheated. If Thermal Overload Protector shuts

motor OFF frequently, make sure that the compressor is used in a clean, well-ventilated area
f where temperature will not exceed 37.7 - 38°C

Check for the following causes:
* Low voltage

e Clogged air filter

e Lack of proper ventilation

down before start-up is possible. The motor will automatically restart without warning if left

: CAUTION! If the Thermal Overload Protector is actuated, the motor must be allowed to cool
plugged into electrical outlet and unit is turned on.
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STORAGE

e Drain tank moisture.

e When not in use, store the compressor in a cool dry place.
¢ Disconnect the hose and the hang open ends down to allow any moisture to drain.

WARNING! Drain moisture from tank daily. Failure to drain can result in weakening due to

rust and bursting.

TROUBLESHOOTING

Problem

Possible Cause (s)

Solution

Compressor will not run

N

(G

. Switch is in OFF position
. No electrical power at wall outlet
. Compressor has reached

automatic shut-off pressure

. Motor overheated
. ‘Pressure switch malfunction

1. Make sure compressor is plugged in and
switch is in the ON position

2. Check circuit breaker or fuse at electrical
panel

3. Release air from tank until compressor
restarts automatically

4. Allow compressor to cool for
approximately 30 minutes so thermal
overload switch will reset. Make sure
compressor is run in a clean, well-
ventilated area where temperature will
not exceeed 100°F (37.78°C)

5. Replace pressure switch

Thermal overload protector
cuts out repeatedly

[

. Lack of proper ventilation/room

temperature too high

. Compressor valves failed

-

. Move compressor to a clean, well
ventilated area where temperature will
not exceed 100°F (37.78°C).

2. Replace pump assembly

Knocks, rattles, excessive
vibration

-

. Tank not level
. Defective bearingion‘eccentricor

motor shaft

. Cylinder or piston ring'is worn

or scored

1.'Shim tank to level position
“.Replace pump assembly
3. Replace pump assembly

N

Tank pressure drops when
compressors shuts off

N

. Loose drain valve
. Check valve leaking
. Loose connections (fittings, tubing

etc)

1. Tighten drainywalve

2. Replace check valve

3. Checkall connections with soap and
water solution

If a leak is detected, tighten. Or remove

fitting and apply pipe tape to threads and

reassemble.

DANGER! Do not disassemble check valve.

With air in tank, bleed tank first.

Compressor runs continuously
and air output is lower

than normal/low discharge
pressure

[

w

. Excessive air usage/compressor

too small

. Loose connections (fitting, tubing,

etc) delivery (SCFM)

. Broken inlet valves
. Piston ring worn

1. Decrease usage or purchase unit with
higher air delivery (SCFM)

2. Check all connections with soap and
water solution

If a leak is detected, tighten. Or remove

fitting and apply pipe tape to threads and

reassemble.

3. Replace pump assembly

4. Replace piston assembly

Excessive moisture in
discharge air

[

. Excessive water in tank
. High humidity

1. Drain tank, tilt tank to remove moisture

2. Move to area of less humidity. Use air
line filter

NOTE! Water condensation is not caused

by compressor malfunction
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Compressor runs continuously
and safety valve opens as
pressure rises

1. Replace pressure switch
2. Replace safety valve with genuine
replacement part

1. Defective pressure switch
2. Defective safety valve

Drain more often
. . 1. Excessive condensation in tank 1. Checkall cqnnechons with soap and
Excessive starting and X " water solution.
X 2. Loose connections (fittings, i .
stopping tubing, etc) If a leak is detected, tighten. Or remove
& fitting and apply pipe tape to threads and
reassemble

TECHNICAL DATA
Air compressor direct driven with V-twin pump
Motor Induction
Type Twin Cylinder, Direct Driven
Max Power 3hp/2.2kW
Voltage/Frequency 230V /50 Hz
Air Delivery 336'It/min
Pressure 8 bar / 116 psi
Tank Capacity 100 It
Oil Tank Capacity 350 ml
Noise Level 85 dB(A)
Product weight 52.0 kg
Includes Maintenance tools

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety
of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be
included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection
or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided

equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer
shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SIMBOLI DI SICUREZZA

Indossare occhiali protettivi, Indossare guanti protettivi Indossare calzature antiscivolo
protezioni acustiche e un elmetto e sicure
di sicurezza

=2

Mantenere i passanti a una distanza | Non toccare il tubo di scarico né altre Rischio di esplosione
di sicurezza dall'area di lavoro parti del motore mentre I'unita & in
funzione. Pericolo di ustioni.

Rischio di avvelenamento causato da
gas tossici

ISTRUZIONI DI SICUR&(A( ) \

g Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza

delle avvertenze e delle istruzioni puo€ausare danni all'apparecchio, lesioni personali e/o
danni materiali. Conservare il manuale in uniluogo sicuro per poterlo consultare in futuro.

Breve descrizione

e | compressori d'aria a trasmissione diretta lubrificati sone progettati,per un uso non professionale e sono
adatti a una vasta gamma di lavori domestici e nel settore-automobilistico.

e Questi compressori d'aria possono alimentare pistole a spruzzo, avvitatori a impatto, chiodatrici e altri utensili.

e L'aria compressa prodotta da questo dispositivo contiene umidita. Se I'applicazione richiede aria secca,
installare un filtro per I'acqua o un essiccatore per aria compressa.

movimentazione o l'uso. | danni potrebbero causare una rottura e provocare lesioni personali

: ATTENZIONE! Non utilizzare la macchina se ha subito  danni durante il trasporto, la
o danni materiali.

Poiché il compressore d'aria e gli altri componenti utilizzati (filtri, lubrificatori, tubi flessibili, ecc.)
costituiscono un sistema di pompaggio ad alta pressione, € necessario osservare sempre le seguenti
precauzioni di sicurezza:

¢ Rispettare tutte le norme locali in materia di impianti elettrici e sicurezza, nonché il Codice nazionale
degli impianti elettrici.

¢ Solo le persone che conoscono perfettamente queste procedure operative di sicurezza sono autorizzate

a utilizzare il compressore.

Tenere lontani i curiosi e NON permettere MAI ai bambini di entrare nell'area di lavoro.

Indossare occhiali di protezione e utilizzare dispositivi di protezione dell'udito durante I'utilizzo della

pompa o dell'unita.

Non salire sulla pompa o sull'unita e non utilizzarle come appoggio.

e Prima di ogni utilizzo, controllare I'impianto dell'aria compressa e i componenti elettrici per verificare
che non presentino segni di danneggiamento, usura, difetti o perdite. Riparare o sostituire i componenti
difettosi prima dell'uso.

e Controllare regolarmente tutti i collegamenti per assicurarsi che siano ben saldi.
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ISTRUZIONI DI MONTAGGIO

Gruppo ruota Gruppo filtro aria

Posizionare il bullone
e la rondella sul
serbatoio per fissare
le ruote e i piedini in
gomma (Fig. 1)

Montare il filtro
dell'aria sulla testata

(Fig. 2)

Olio (non applicabile alla gamma OFS di  Gruppo tubo di respirazione
compressori d’aria senza olio e silenziosi)
Montare il tubo di

respirazione come
illustrato nella Fig. 4

Aggiungere olio per
compressori d'aria
attraverso,l'apertura
di sfiato, fine alla tacca
massimardell'astina di
livello (Fig. 3'e 6)

INSTALLAZIONE N7 . X\

Ubicazione

presenti vapore, spruzzi di vernice, sabbiatura o qualsiasi altra fonte di contaminazione. Tali

: ATTENZIONE! Non posizionare la presa d'aria del compressore in prossimita di aree in cui sono
sostanze contaminanti potrebbero danneggiare il motore.

E estremamente importante utilizzare il compressore d'aria in un ambiente pulito e ben ventilato, dove
la temperatura ambiente non superi i 40 °C. E necessario mantenere una distanza minima di 1 m tra il
compressore d'aria e la parete, poiché eventuali oggetti potrebbero ostacolare il flusso d'aria.

Istruzioni per la messa a terra

Questo prodotto & destinato all'uso in un circuito con tensione nominale di 230 V ed e dotato di una
spina con messa a terra.

Assicurarsi che I'apparecchio sia collegato a una presa con la stessa configurazione della spina. Questo
prodotto deve essere collegato a terra. In caso di cortocircuito, la messa a terra riduce il rischio di
scossa elettrica fornendo un percorso di scarico per la corrente elettrica. L'apparecchio e dotato di un
cavo che include un conduttore di terra con una spina dotata di messa a terra. La spina deve essere
collegata a una presa correttamente installata e collegata a terra in conformita con tutte le normative
e le disposizioni locali.

PERICOLO! Un uso improprio della spina con messa a terra pud comportare un rischio potenziale
di scossa elettrica. Non utilizzare un adattatore con messa a terra con questa macchina!
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¢ Se il cavo o la spina devono essere riparati o sostituiti, non collegare il filo di terra a nessuno dei
terminali piatti. Il filo isolato con il rivestimento esterno verde (con o senza strisce gialle) e il filo di terra.
Non collegare mai un filo verde (o verde e giallo) a un terminale sotto tensione.

¢ Rivolgersia un elettricista 0 a un tecnico qualificato se non si comprendono appieno le istruzioni relative alla
messa a terra o se si nutrono dubbi sul corretto collegamento a terra del prodotto. Non modificare la spina
in dotazione. Se non si adatta alla presa, far installare una presa adeguata da un elettricista qualificato. Un
cablaggio non corretto, ecc., puo causare surriscaldamento, cortocircuiti e danni da incendio.

Pin collegato a terra

Presa con messa a terra
Fig. 5 - Metodo di messa a terra

Funzionamento

Pressostato — Interruttore automatico di accensione/spegnimento — Quando & impostato sulla posizione
“AUTO”, il compressore sisspegne. automaticamente quando la pressione del serbatoio raggiunge il valore
massimo preimpostato/(0,8'MPa) e si‘riavvia automaticamente quando la pressione del serbatoio scende
al valore minimo preimpostato (circa 0,6 MPa). Quando & in posizione “OFF”, il compressore non funziona.
Questo interruttore deve essere injposizione,“OFF” quando si collega o si scollega il cavo di alimentazione
dalla presa elettrica o quando sicambiano gli utensili pneumatici.

Regolatore — Il regolatore serve a,regolaré la pressione in uscita per I'utilizzo con utensili pneumatici.
Valvola di sicurezza — Rilascia automaticamente, l'aria compressa quando la pressione nel serbatoio
supera il valore consentito.

Tubo di mandata — Il tubo di mandata cellega la testa della_pompa alla valvola di ritegno. Quando il
compressore & in funzione, il tubo & molto caldo. Perevitare gravi ustioni, non toccare mai il tubo di mandata.
Valvola di ritegno — La valvola di ritegno & una‘valvola unidirezienale che consente all'aria compressa di
fluire verso il serbatoio, ma impedisce che |'aria compressa,contenuta.nehserbatoio rifluisca verso la pompa.
Maniglia e ruote — Progettate per spostare facilmente, il compressore,

Valvola di scarico — Questa valvola, situata sul fondo del serbatoio, serve a scaricare I'acqua dal serbatoio.
Assicurarsi che la pressione indicata dal manometro sia inferiore a1 bar,aprire Ia valvola di scarico per far
defluire I'acqua dal serbatoio, quindi richiuderla saldamente. Questa.operazione va eseguita ogni settimana.

ATTENZIONE! Non utilizzare mai la

A maniglia presente sui modelli con ruote
per sollevare completamente l'unita da
terra.

Valvola
di scarico

Fig. 6

Aggiungere olio (non applicabile ai compressori d'aria silenziosi e senza olio della gamma OFS)

Si consiglia di utilizzare olio per compressori d'aria. Mantenere il livello
dell'olio nella zona rossa dell'indicatore di livello.
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Procedura di rodaggio

ATTENZIONE! Non collegare il mandrino pneumatico o altri utensili all'uscita finché I'unita non
é stata controllata e la procedura di avvio non é stata completata.

Auto ATTENZIONE! Non mettere in funzione il compressore prima di aver letto le

(On) istruzioni, poiché cio potrebbe causare danni.

1. Ruotare il regolatore completamente in senso orario per aprire il flusso d'aria.

2. Portare I'interruttore in posizione OFF e collegare il cavo di alimentazione.

3. Portare l'interruttore in posizione AUTO e far funzionare I'unita per 30
minuti per far girare le parti della pompa.

4. Ruotare la manopola del regolatore completamente in senso antiorario. Il
compressore raggiungera la pressione massima preimpostata e si spegnera.

5. Ruotare la manopola del regolatore in senso orario per far uscire I'aria. Il
compressore si riavviera al raggiungimento della pressione preimpostata
(circa 6 bar).

6. Ruotare la manopola del regolatore in senso antiorario per chiudere
I'aria e portare l'interruttore in posizione "off".

7. Fissare il mandrino o un altro utensile all'esterno. Portare il pressostato
in posizione AUTO: il compressore si avvia e immette aria nel serbatoio.
Si spegne automaticamente quando l'unita raggiunge la pressione
massima preimpostata. In posizione OFF, il pressostato non funziona e
il compressore non entra in funzione. Assicurarsi che l'interruttore sia
in_posizione OFF quando si collega o si scollega il cavo di alimentazione
alla presa elettrica.

Umidita nell'aria compressa

L'umidita presente nell'aria compressaforma delle goceioline quando esce dalla pompa del compressore.
Quando l'umidita e elevata o quando il compressore rimane in funzione ininterrottamente per un
periodo prolungato, tale umidita si accumula nel serbatoio."Quando si utilizza una pistola a spruzzo per
verniciatura o sabbiatura, quest'acqua viene trasportata dal serbatoio attraverso il tubo flessibile ed
esce dalla pistola sotto forma di goccioline mescolateal materiale‘spruzzato.

ATTENZIONE! Questa condensa causera la\formazione ditmacchie d'acqua sulla vernice,
A specialmente quando si spruzzano vernici non abase acquosa.'In caso di sabbiatura, causera
I'accumulo di sabbia che intasera la pistola, rendendola inefficace.

Valvola di sicurezza

A AVVERTENZA relativa alla valvola di sicurezza! Non rimuoverla né tentare di regolarla!

La valvola di sicurezza deve essere sottoposta a prove periodiche sotto pressione tirando manualmente
I'anello. Se dopo aver rilasciato I'anello si riscontra una perdita d'aria, oppure se la valvola é bloccata e non
puo essere azionata tramite I'anello, DEVE essere sostituita.

Regolatore (Fig. 6)

e |l regolatore regola la pressione dell'aria in base
alle esigenze di un utensile pneumatico o di una
pistola a spruzzo.

e Regolare la pressione di uscita dell'aria ruotando
il regolatore come illustrato nella Fig. 6.

S

12 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Manometro

Su questo tipo di compressore sono presenti uno o due manometri: uno indica la pressione nel serbatoio,
mentre |'altro (se ce ne sono due) indica la pressione in uscita dopo il regolatore.

MANUTENZIONE

dall'impianto prima di procedere all'installazione, alla riparazione, allo spostamento o a

i ATTENZIONE! Scollegare I'alimentazione elettrica e scaricare completamente la pressione
qualsiasi intervento di manutenzione.

Controllare regolarmente il compressore per individuare eventuali problemi visibili e seguire le procedure
di manutenzione dopo ogni utilizzo. La valvola di sicurezza deve essere sostituita se non si attiva o se si
verificano perdite d'aria dopo il rilascio dell'anello.

Tirare I'anello della valvola di sicurezza e lasciarlo tornare nella posizione normale.

Spegnere il compressore e depressurizzare l'impianto.

Scaricare |'acqua dal serbatoio aprendo la valvola di scarico situata nella parte inferiore del serbatoio.
Rimuovere polvere e sporcizia dal motore, dal serbatoio, dai condotti dell'aria e dalle alette di
raffreddamento della pompasmentre il compressore e spento.

ATTENZIONE! Posizionare l'unita il piu lontano possibile dall'area di irrorazione, nei
A limiti consentiti‘dal tubo flessibile, per evitare che il filtro si intasi a causa dei residui
dell'irrorazione.

Manutenzione dei compressori d'aria

Il compressore d'aria deve sempre ‘funzionare con ‘una quantita sufficiente di olio del tipo appropriato.
Il funzionamento con un livello d'olio insufficienté pudicausare gravi danni o la rottura del compressore.
Controllare il livello dell'olio prima di ogniwtilizzo tramite !astina di livello o la spia di livello. Il livello deve
trovarsi tra i segni MIN e MAX. Il primo cambio dell'clio deve’essere effettuato dopo le prime 20 ore di
funzionamento. Successivamente, |'olio deve esseresostituito unavolta all'anno.

Procedura per il cambio dell'olio:

e Spegnere il compressore d'aria e lasciarlo raffreddare.

Posizionare un recipiente adatto sotto il foro di scarico.

Svitare il tappo di rabbocco dell'olio e il tappo di scarico dell'glio.

Lasciare che I'olio esausto si svuoti completamente.

Reinstallare e serrare il tappo di scarico.

Riempire con olio nuovo del tipo appropriato fino al livello corretto.

Rimetti il tappo del serbatoio e controlla che non ci siano perdite.

Utilizzare esclusivamente olio adatto ai compressori d'aria, in conformita con le specifiche del produttore.
Non smaltire I'olio esausto nell'ambiente o insieme ai rifiuti domestici.

Protezione termica da sovraccarico

ATTENZIONE! Questo compressore € dotato di un dispositivo automatico di protezione

termica che arresta il motore in caso di surriscaldamento. Se il dispositivo di protezione

termica arresta il motore con frequenza, assicurarsi che il compressore venga utilizzato in un
f ambiente pulito e ben ventilato, dove la temperatura non superi i 37,7-38 °C.

Verificare le seguenti cause:

e Bassa tensione

e Filtro dell'aria intasato

e Mancanza di un'adeguata ventilazione

motore si raffreddi prima di poterlo riavviare. Se il motore rimane collegato alla presa di
corrente e l'apparecchio é acceso, si riavviera automaticamente senza alcun preavviso.

BORMANN 13

: ATTENZIONE! Se scatta il dispositivo di protezione termica, & necessario attendere che il



ARCHIVIAZIONE

e Svuotare l'acqua dal serbatoio.

¢ Quando non viene utilizzato, conservare il compressore in un luogo fresco e asciutto.

e Scollegare il tubo e lasciarne le estremita aperte rivolte verso il basso per consentire all'eventuale
umidita di defluire.

ATTENZIONE! Svuotare quotidianamente I'acqua dal serbatoio. Se non lo si fa, il serbatoio
potrebbe indebolirsi a causa della ruggine e rompersi.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema Possibili cause Soluzione

1. Assicurarsi che il compressore sia
collegato alla presa di corrente e che
I'interruttore sia in posizione ON

2. Controllare l'interruttore automatico o il
fusibile nel quadro elettrico

3. Sfiata I'aria dal serbatoio finché
il compressore non si riavvia
automaticamente

4. Lasciare raffreddare il compressore per
circa 30 minuti in modo che l'interruttore
termico si ripristini. Assicurarsi che il
compressore funzioni in un ambiente
pulito e ben ventilato, dove la temperatura
non superi i 100 °F (37,78 °C).

5. Sostituire il pressostato

-

. L'interruttore & in posizione OFF
2. Manca la corrente alla presa a
muro

3. Il compressore ha raggiunto
la‘pressione di spegnimento
automatico

. llimotore si & surriscaldato

< Malfunzionamento del
pressostato

Il compressore non funziona

L

1. Mancanza di una'ventilazione . . .
1. Spostare il compressore in un luogo pulito

Il dispositivo di protezione da adeguata /temperatura.ambiente, .
. ; e ben ventilato, dove la temperatura non
sovraccarico termico scatta troppo elevata - o o
y superi i 37,78 °C (100 °F).
ripetutamente 2. Guasto alle valvole del o
2. Sostituire il gruppo pompa
compressore

1. Il serbatoio non & in piano

2. Cuscinetto difettoso sull'albero
dell'eccentrico o del motore

3. L'anello del cilindro o del pistone,
€ usurato o rigato

1. Posizionare il serbatoio di
compensazione in posizione orizzontale

. Sostituireiil gruppo pompa

. Sostituire il'gruppo pompa

Rumori, scricchiolii, vibrazioni
eccessive

w N

1.:Stringere la‘valvola di scarico

2. Sostituire la valvola di ritegno

3. Controllare tutti i collegamenti con una
soluzione di acqua e sapone

Se si rileva una perdita, stringere il

raccordo. In alternativa, smontare il

raccordo, applicare del nastro per tubi sulla

filettatura e rimontarlo.

PERICOLO! Non smontare la valvola di

ritegno. Se nel serbatoio é presente aria,

spurgare prima il serbatoio.

1. Valvola di scarico allentata

2. Perdita dalla valvola di ritegno

3. Collegamenti allentati (raccordi,
tubi, ecc.)

La pressione nel serbatoio
diminuisce quando i
compressori si spengono

1. Ridurre il consumo oppure acquistare
un'unita con una portata d'aria maggiore
(SCFM)

2. Controllare tutti i collegamenti con una
soluzione di acqua e sapone

Se si rileva una perdita, stringere il

raccordo. Oppure smontare il raccordo,

applicare del nastro per tubi sulla
filettatura e rimontarlo.

3. Sostituire il gruppo pompa

4. Sostituire il gruppo pistone

1. Consumo d'aria eccessivo /
compressore sottodimensionato
2. Connessioni allentate (raccordi,
tubi, ecc.) - Portata (SCFM)
. Valvole di aspirazione rotte
. Anello del pistone usurato

Il compressore funziona
ininterrottamente e la portata
d'aria & inferiore al normale/
la pressione di mandata &
bassa

S w
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Elevata umidita nell'aria di
scarico
2

. Livello dell'acqua troppo alto nel

serbatoio

. Elevata umidita

1. Svuotare il serbatoio, inclinarlo per
eliminare ['umidita

2. Spostarsi in un luogo meno umido.
Utilizzare un filtro per il tubo dell'aria

ATTENZIONE! La formazione di condensa

non é causata da un malfunzionamento

del compressore

Il compressore funziona
ininterrottamente e la

valvola di sicurezza si apre 2.
all'aumentare della pressione

[

. Pressostato difettoso

Valvola di sicurezza difettosa

1. Sostituire il pressostato
2. Sostituire la valvola di sicurezza con un
ricambio originale

Avviamenti e arresti eccessivi 2.

. Condensa eccessiva nel serbatoio

Collegamenti allentati (raccordi,
tubi, ecc.)

Svuotare pili spesso

1. Controllare tutti i collegamenti con una
soluzione di acqua e sapone.

Se si rileva una perdita, stringere il

raccordo. In alternativa, smontare il

raccordo, applicare del nastro per tubi sulla

filettatura e rimontarlo

DATI TECNICI

I\

Compressore’d'aria ad azionamento diretto con pompa a doppio cilindro a V

Motore Intreduzione

Tipo Bicilindrico, a trasmissione diretta
Potenza massima 3@V /2,2 kW
Tensione/Frequenza 230V /50Hz

Consegna aerea 336 I/min

Pressione 8 bar / 116 psi

Capacita del serbatoio 100 litri

Capacita del serbatoio dell’olio 350 ml

Livello di rumore 85 dB(A)

Peso del prodotto 52,0 kg

Include Strumenti di manutenzione

* |l produttore si riserva il diritto di apportare lievi modifiche al design e alle specifiche tecniche del
prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non incidano in modo significativo sulle prestazioni
e sulla sicurezza dei prodotti. | componenti descritti o illustrati nelle pagine del manuale che avete tra le
mani potrebbero riguardare anche altri modelli della gamma del produttore con caratteristiche simili e
potrebbero non essere inclusi nel prodotto che avete appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto, nonché la validita della garanzia, tutti gli
interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresi la manutenzione e le regolazioni speciali,
devono essere eseguiti esclusivamente dai tecnici del centro assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con gli accessori in dotazione. L'uso del prodotto con accessori non forniti
potrebbe causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o la morte. Il produttore e l'importatore
non si assumono alcuna responsabilita per lesioni e danni derivanti dall'uso di accessori non conformi.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ

Dopdre yuahld aodareiog,

Dopdre yavtia npootaciag

A

A4

Dopdre avTloAloONTIKE uTtodrpata

T(POOTOTEUTIKA KOG KAl KPAVOG aodaleiog
TpooTaoiag
/2\
Kpatrote Toug MapeUPLOKOUEVOUG Mnv ayyilete tv g§atpion Kot Ao Kiv6uvog ékpnéng

oe aodaAn andotacn and tnv
TepLoxn epyaciog

Uépn Tou KnTrpa KaBWg n povasda
Bpioketal og Aettoupyia. Kivduvog

£yKaUATOG.

/o

Kivbuvog SnAntnpiaong Aoyw
ToIKWwv aepiwv

OAHTIEZ AICDAI\EIAZ\V ( ‘ \

MNpoooxn: AlaBdote MPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TPV amd tn Xprion. H un thpnon twv
TIPOELSOMOLOEWVY Kol TWV, 08nNytwy urepei va odnynost oe BAABN tng povasdag,
TPAUHATLONO 1 va TPOKaAETEL UAKA TnpLd. DUAGte To eyXelpiblo o aopalég pépog
yla peAAovtikn avadopd.

Zovtoun nepypadn

e OL AEPOCUUTILECTEG ALETNG LETASOONG KivNoNng LEATAVON EXOUVLOXESLOOTEL YLAL EPOACLTEXVLKN XPrioN
Kot givat KAtdAANAOL yLaL Lol TIoKIALOL EPYOLOLWV OTO ORLLTL KAL OTOV TOMEN'TNG OLUTOKLVNTORLOUNXOVLAG.

* AUTOL OL AEPOCUUTLECTEG UIOPOUV VoL Tpod 080T oouY TLoTOMDEKAGHOU, KPOUOTLKE, KAPDWTLKA Kot
AM\a epyaleia.

o O TEMECUEVOG 0EPAG TIOU TOPAYETOL OO QUTH T CUCKELH TEpLEXeEL-Uypacia. Eykataotrote éva
diktpo vepou 1 évav Enpavtripa memecpévouaépa av n ebappoyn aratel npd aépa.

A\

AeSopévou OTL 0 0EPOCUUTILECTHG Kol Tl AAAa e€apTApata mou xpnotponoovvral (biktpa, Autavtpeg,
owAAVEG KAL) amotelolv éva clothua GvtAnong ugnAng mieong, MPEMEL va tnpolvTal mavta ot
akdAouBeg mpoduldtelg aodaieiog:

MPOEIAOMOIHZH! Mnv XpPnOLUOTOLEITE TO MNXAVNUQ €4V _EXEL UTOOTEL {NULA KOTA TN
petadopd, Tov XepLopo 1 tn xprion. H {nuid propei va 08nynost o pAgn Kot vo mpokaA€oeL
TPAUUATIOMO 1 UALKEG {NULEG.

e Tnpeite 6AoUC TOUG TOTUKOUG KOVOVLOMOUG NAEKTPOAOYLKNG EYKATAOTOONG KOl aodAAeLlag, kKabBwg Kot
Toug EBvikolg Kavoviopolg HAektpoloy kg Eykatdotaong.

e Movo dtopa Tou yvwpilouv KoAd autolg Toug Kavoveg aodaAolg Aeltoupyiag EMITPEMETAL VA

XPNOLLOTIOLOUV TOV CUUTILEDTH.

Kpatote TOUG OPEUPLOKOUEVOUG pakpLd kat MHN emutpénete MOTE tnv eicodo maldlwyv otov xwpo

epyaociag.

Qopdrte yuaAld achaleiag KoL XPNOLLOTIOLEITE TPOOTATEUTIKA OKONG KATA T AgLtoupyia tng avtAiag

1 TG Hovasdac,.

Mnv OTEKEOTE TAVW AO TNV AVTALA 1 TN HOVASa KAl NV TG XPNOLLOTIOLEITE WG OTHPLYHCL.

Mpwv amo kdBe xprion, eMBEWPHOTE TO CUOTNA TIETILECUEVOU A€PQ KOL TA NAEKTPLKA €€apTApaTa yLa

onuadia Inpdg, dBopag, eEAaTTWUATOS 1 SLPPONG. EMOKEUAOTE 1} OVTIKATOOTAOTE TOL EAATTWHOTIKA

eaptpata npv amnd t xpron.

EAéyxete ouxva OAa ta otolxeia oUVEEONC YL cwotr cLodLEN.
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OAHTIES SYNAPMOAOTHEHS

ZuvappoAdynon Tpoxwv TonoBétnon $piitpou acpa

TomoBetriote tO
WITOUAGVL KO Th

podéla otn Segapevn
Y10l VL OTEPEWOETE

TOUG TPOXOUG KAl TaL
Aaotiyévia odia (Ek.1)

TomoBetote O
diktpo agpa otnv
KuAw&pokedaln (Ek.2)

NaSL (Aev woxveL yio tn oelpd OFS oilless & 30v6e0n CWARVO ELCAYWYAG
silent air compressors)

TomoBetriote Tov
owAnva onwg dpaivetat
otnv Ew.4

MNpooBéote AadL
GUUTILEDT 0épa oTnV
OTU LEXPL T VPO
[éyLoTou. Seiktn
Aado0 (Ewk.3 kate)

Ew.3

EFKATAZTAZH

TonoBecia

MPOZOXH! Mnv tomoBeteite tnv €i0060 0épa TOU 'CUUMLECTH KOVTA O TEPLOXEG OTMOU,
Pekaopol Badng, appoBoArig i onoladinote GAAN iinyn PUTaVenG. Autd ta UTtOAEippata
Ba ntpokaAécouv BAAPN oTov Kwnthpa.

Elvat e§0LpeTIKA ONUAVTIKO VA XPNOLUOTIOLEITE TOV AEPOCUUTLEDTH 08 KaBapo, KaAd agpllOUevo Xwpo,
omnou n Bepuokpacia tou meptBarlovtog dev Ba unepPaivel toug 40°C. Artatteital eAdxLoTn andotacn
1 m PETAEL TOU EPOCUMTILEDTH KoL TOU TOiXou, KaBwg Tuxdv avtikeipeva evdéxetal va epmodicouv tn
por tou agpa.

0d&nyieg yeiwong

® AUTO TO TIPOidV TIPOOPIZETAL yla XPron o€ KUKAWMA OVOUOOTIKNAG Tdong 230 V kat Stabétel Buopa
yelwong.

o BeBawwbeite 6t To unxavnua eival cuvdedepévo oe mpila pe tnv bl Stapdpdwon pe o Buopa. Auto
TO TIPOLOV TIPETEL VAL lval YELWHEVO. Z€ TIEPIMTWON NAEKTPLKOU BPaxUKUKAWUATOG, N yeElwon HELWVEL
Tov Kivbuvo nhektpomAnéiog mapéxovrag éva kaAwdlo Staduyng yLa To NAEKTPLKO pelpa. To Unyavnua
elval omALopévo pe kaAwdLo Tou SLabétel KaAwdio yeiwong pe katdAAnAo Buoua yeiwong. To Buopa
TPEMEL VOL OUVSEETOL O€ TIPITA IOV EIVOL CWOTA EYKATECTNUEVN KOL YELWHEVN oUWV e OAOUG TOUG
TOTILKOUG KAVOVIOHOUG Kot SLOTAEEL.

KINAYNOZ! H akat@AAnAn xprion Buopartog yeiwong pnopei va odnyrost os mbavé kivéuvo
nAektpornAn§iag. Mnv XpnoLUOTIOLEITE TPOCAPLOYEQ YEIWONG LLE AUTO TO UNXAavnual
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e Edv amatteital emiokeun i avtkatdotacn tou kaAwdiou 1 tou BUCUATOG, HNV CUVSEETE TO KaAwSLO
velwaong og kavéva amo ta enineda akpoSEKTEG. To KAAWSLO LE LOVWON TIOU EXEL EEWTEPLKN EMLAVELL
TPACLWVOU XPWHATOG (He f Xxwpig Kitpveg piyeg) ivat to kKaAwbdLo yeiwong. Moté pnv cuvdéete mpaovo
(A mpdowo kat Kitpvo) kKaAwdLo o aKPOSEKTN UTIO TAON.

e JupBouleuteite évav e€eldikeUEVO NAEKTPOAOYO 1 TEXVIKO €Qv OeV €XETE KATAVONROEL TIARPWG TIG
odnyieg yelwong r gdv éxete apdLBolieg OXETIKA He TO av TO TPOIOV Elval cwoTd yelwpevo. Mnv
Tpomonoleite o Topexopevo Buopa. Eav Sev talpldlel otnv mpila, INTNote amo €fELSIKEVUEVO
NAEKTPOAOYO va eykatacotiosl TNV KAt@AAnAn mpila. H avemopkng koAwdiwon KA. umopel va
nipokaA€ael urtepBEéppavan, BpaxukUKAWUA Kot {nLd amod mupKayLd.

FelwpéVog akpodEKTNg

)
L @

EwK.5 - M£€B080¢ yeiwong

Mewwpévn npila

Aewtoupyia

AlokOTTTNG Ttieong — ALKORTNG \auTopatnG Asttoupyiag/ansvepyonoinong — Otav Bpioketal otn Béon
«AUTO», 0 CUWTLECTAG OEVEPYOTOLETAL QUTOMOTA, Otav N Tieon Tou Soxelou ¢tdoel otn péylotn
nipokaBoplopévn T (0,8 MPa) kaLevepyomoLeital QUTOUATA OTAV N THLEDT TOU SOXELOU TIETEL OTNV EAALOTN
nipokaBoplopévn Tun (eptmou 0;6 MPa), Otav Bpioketat otn Bon «OFF», o cuprieotrg dev Aettoupyel. O
SlaKomTng autog npénel vanPpioketanetn Bon «OFF» katd tn ouvdeon f thv arocUvéeon tou KaAwsiou
tpododoaiag and tnv mpila PKatd TV AAAQYH,TWV 0EPOKIVNTWY EPYOAELWV.

AlakoTTnG Asttoupyiag autopatog — 3tn 8éon “AUTO”, o ouULEDTAG oPrveL autopata dtav n Tieon tng
Seapevig ptacel otn péylotn mieon (0.8Mpa) ket Asttoupyel autopata otav n mieon tng defapevig
dtaceL otnv eldylotn mpokaboplopévn Tiieon (mepimou 0.6Mpa). Itn Béon “OFF”, o cupmieotrg dev
Aettoupyel. Autdg o Slakdmtng mpénel vaBpioketal oth, Béon “OFF” Otav GUVSEETE 1) AMOCUVSEETE TO
koAwdLo tpododoaiag amd tnv mpila r dtav,aAAaleTe epyaheia A€poG.

PuBuotic — O puBuiotig éxel tnv WBtétnta va puBuiler, thv mieon g €§odou £tol wote
va  UTIAPXEL TAVIOTE 1N  omapaitnTn Tieon  yla ,Tnvh, Asttoupyion Twv  epyadeiwv  a€pog.
BaABiSa acdaleiog — AneleuBepwVel TOV TIEMIECHEVO AEpa quIopata otav n mieon otn Sefauevn
unepPaivel Ta emITPENOUEVA OPLAL.

SwAAvag ekkévwong — O cwAnvag ekkévwong ouvbéetanv kedaln avediag kat tn BaABida eAéyxou. O
owAnvag Bpioketal oe udbnAr Beppokpacio Katd tnv StdpKelo Aeltoupylag Tou agpocuprieotr. Ma va
amodUYETE TOV KiVOUVO EYKAUUATWY, LNV ayyilETE TTOTE TO CWANVOL EKKEVWONG:

BaABiSa gAéyxou — Eivat pia BaABida povrg katelBuvong n Omoid ETMLTPENEL GTOV TIETILECUEVO AEPQ val
nipoxwpnoeL otn Se€apevry, aMG epmodileL Tov memniecpévo aépaaTo doxelo va emoTpéel oTnV avtAia.
XelpoAaPn Ko tpoxoi — Zxedlacpéva yla eUKOAN HETOKIVNON TOU CUMTILEDTH,

BaABisa arnootpdyyiong—Auth n BaABiba evtomiletal 0To KATW HEPOG TRGOEEAUEVH G KL XPNOLUOTIOLE(TalL
Yyl TNV almopdkpuvon tou vepol amd tn Sefapevr). BeBawwbeite ot n mieon tng Se€apevig eival
MIKpOTEPN amtd 1 Bar, avoifte tn BaABida amooTpdyyLong yLa va amopaKkpUVETE TO VEPO Ao T SeEapevn,
KAeiote TNV KaAQ. Auth n evépyela Ba mpénet va yivetal kdBe eBSoudda.

MPOEIAONMOIHZH! Moté punv xpnotpornotLeite
™ AaBn otig tpoxodopeg Hovadeg ya va
avUPWOETE EVIEAWG T HOvVASa amod To

BaABiS
oABiba ébadoc.

AMooTPAYYLONG

Ew.6
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NARpwon AadLov (Aev Loxlet yia t ostpd OFS oilless & silent air compressors)

MNpoteivetal va xpnoLuonotoete AAdL cUMTLEDT aépa. AlatnproTe To eninebo
AaSLoy oTov KOKKLWVO KUKAO Tou AadLov.

Ew.7
Ekkivhon

MPOZOXH! Mnv cuvbécte to otouo aépa f GAAa epyaleia rpwv eAeyxOsi n povada ko
oAokAnpwoei n Sadikaocia ekkivnong.

Auto ZHMANTIKO! Mnv xpnoLUOTOLE(TE TOV CUUTLEDTH TPOTOU SLABAOETE TIG
(On) odnyieg, SLadopetikd pnopei va tpokAnBei BAARN.

1. fupiote T0 puBbpLoTA TARPWS SefLOoTPOdA VLA VO OVOIEETE TN POI) TOU aEpPa.

2.2tpéPte TO Glakomtn otn Béon OFF kat ouvdéote 1O KaAWSLO
tpodoedooiag.

3. Nupiote o Slakomtn oe B€on AUTO kat Aettoupyrote tn povada yia 30
Aemtdyia va “otpwBei’”’ n Aettoupyia Twv TUNUETWY TNG aVTALOG.

4, TupioTe to KoL pLBULONG TANPWG aploTepdoTpoda. O cupmieoTrg Ba
SLatnpRoeLTn Léylotn npokaboplopévn mieon kot Ba anevepyormotnOetl.

5. Mepiotpedte 1o, PUOULOTIKO KouumL Seflootpoda ylo Vo KAVETE
efaépwon. O ouumleotig Ba emavekkwnBel avamtvoooviag thv
nipokaBoplepévn Tieon (mepinou 6 bar).

6. Nupiote ToQUBIOTIKG KoUUT aploTepdoTpOda yla va KAEioeTe ToV
aépa Kal yupleteao Slakomtn et 0éon OFF (amevepyornoinon).

7. LUVEECTE TOV TOOK N KATIOLO A0 Epyaeio otnv £€§080. @£oTe TO Slakomtn
niieong otn B€on AUTO, o ouprugeth§ apxilel va Asttoupyel kat avthetl aépa
uéoa otn Se€apevr). IPAVELAUTOHOTA OTAV ' LOVASA GTACEL OTN HEYLOTN
nipokaBoptopévn mtieon. Sty B€onOFF, 0 Stakdmtng nieong Sev unopet va
AELTOUPYROEL KAl £T0L 0 CUMTIESTNGBEV Ba Aewroupyroet. BeBawwBeite ot
o dlakdmng eivat otn Béon OFF@Tav oUVEEETE 1) arocUVSEETE TO KOAWSL0
tpododoaciag otnv mapoyr) NAEKTPLKOU PEVLATOG.

Yypaoia ctov meniecpévo aépa

H uypacia otov memiecpévo aépa Ba oxnuatioel otayovidla kaBwG MPOEPXETAL amd TV AvTAla TOu
oupmneoth aépa. Otav n uypaoia givat upnAn 1 dtav évag cupmieoTtric BplokeTal oe cuvexr XpPRoN yLa
TIOPATETAUEVO XPOVLKO Slaotnpa, auth n vypacio Ba cucowpeutel otn de€apevn. Otav xpnolponoleite
TUOTOAL YekaopoL Badng i apupoBoAnG, auto To vepd petadépetal and tn Sefapevr péow Tou cwAnva
Ko eEEPXETAL OO TO TULOTOAL WG OTAYOVISLA AVAPEUELYUEVA UE TO UALKO PEKOGUOU.

ZHMANTIKO! Autrj n oupntOkvwon Ba mpokaAéoel KNAideg vepou otn PBadr, l6kd otav
Pekalete Badég mou Sev eivan pe Bdaon to vepo. Ie nepintwon appnoBoAng, Oa npokadéoel tn
CUCCWPELON TNG AUHOU KaLl TO PPAELHO TOU TLOTOALOU, KOBLOTWVTAG TO AVATIOTEAEGHOTIKOG.

BaABida acdaleiog

MPOEIAOMOIHZH oxetika pe tn BaABida acpadeiog! Mnv tnv adaipeite KaL pnv enyelpeite
va v puBpiocete!

H BoABida aodadeiog mpémel va EAEyXETAL TIEPLOTACLAKA UTIO Tiieon, TPABWVTOG Tov SAKTUALO e TO XEPL.
Edv mapatnpnBei Stappon agpa petd tnv aneleuBbépwon tou Saktuliou f edv n BaABida £xel KOAAROEL
Kot Sev urnopei va evepyornonBet e tov SaktuAto, MPEMEI va avtikataotabel.
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PuBpiotig (Etk. 6)

¢ O pubuLoTig pubuilel Ty mieon Tou aépa wote
VoL TOLPLAZEL PE €Vl TIVEUUOTIKO pyaleio f éva
TUOTOAL Badnc.

e PuBuicte Ttnv Tmieon €f6dou TOU QEpa
neplotpedovtag tov pubuoth Onwg daivetal
otnv Ew.6.

MavOpeTpo

Yrdpxouv 1 A 2 HOVOUETPA OE AUTOV TOV TUTIO CUMTILEDTH, TO £€va SeixveL tnv Tieon oto Soxeio koL to dAAo
(gdv umtdpxouv 2 pavouetpa) Seixvel tnv mieon €£660V PETA TOV PUBULOTH.

2YNTHPHZH

OAn TtV Mieon ord T0,00CTNUA TPV ETUXELPIOETE VA EYKATOOTHOETE, VO EMLOKEVACETE, VO

MNPOEIAOMOIHZH! Arntocuvééote tnv mnyn tpododociag Kol otn cuvEXelo aneAeuBepwaote
A UETAKLVAOETE 1} VO EKTEAECETE OTOLASATIOTE GUVTHPNON.

EAEYXETE GUXVA TOV OUITILEDTI] YLOLTUXOV. 0paTA TIPOBARpata Kat akohouBeite Tig Stadikaoieg ouvtrpnong
kaBe dopd mou xpnotponoleital o cuprnieotiq. H BaABiba aodaleiag npémnet va avtkataotadel edv Sev
propel va evepyoroinBei r'edv SLappeeL agpa HeTd TNV areAeuBépwaon tou Saktuliou.

¢ TpaBnéte tov SaktuAlo tng BoABidag aodaleiog kat abrote Tov va emaveABeL oTnv KAVOVLKT Tou Béon.

® ATIEVEPYOTIOLOTE TOV GUUTILECTHKOL QIMOCUMTILEGTE TO GUOTNUAL.

¢ Anootpayyiote tnv vypacia and th, Sefapevn avoiyovtag tn BaABida amootpdyylong mou Bpioketat
KATw amno tn defapevn.

o KaBapiote tn okdvn KaL T BPwLE oo ToVvKIVNTA PG TN SEEALLEVT, TOUG aywyoUg aépa KoL TO ITEpUYLOL
YUENG TNG avtAiag, EVW 0 CUULECTAG TTAPOUEVEL QUTEVEPYOTTOUEVOG.

IHMANTIKO! ToroBetriote T Hovada 660 T0.SUVOTOV TiLo PaKPLA AT TV TtepLo)r) YeKOOHOU,
A OTO METPO TIOU TO EMLTPEMEL O CWANVAG, WOTE va anodeuyxOei n anddpagn tou dpiktpou and
ta UnoAgippata Pekaopol.

Zuvtpnon AEpOGUMTLECTH

O AEPOCUUTILECTAG TIPETEL VO AELTOUPYEL TTAVTOTE pE emapKAytoodtnIa Aadiol katdAAnAou tuTOUL.
H Aettoupyia pe xapnAr otabun Aadlol pmopel va mpokaAéoet, ocofapn $Oopd n kataotpodr Tou
OUMTILEOTIKOU OUYKPOTAMATOG. EAEyxeTe Tn otdBun Aadlol mpv andkABe Xprion Léow tou Seiktn 1 tng
Bupidag eAéyxou Aadov. H otdBun mpénet va Bpioketal petafy twv evdeiewv MIN kat MAX. H mpwtn
aMayr AadLol TPETEL VA TIPOYHLATOTIOLETAL LETA TG TPWTEG 20 WPEG AELTOUPYLAG. 2T CUVEXELQ, TO AASL
npénel va avtikaBiotatat pia popd ava £toc.

MNa tv aAAayn Aadov:

O£0TE TOV AEPOCUUTLEDTH EKTOG AELTOUPYLAG KO A OTE TOV VO KPUWOEL.

TomoBetrote KatdAANAo Soxeio GUANOYAG KATW artd TNV oMt AMOoTPAYYLONG.

ZeBLBWOTE TO MWHA TIAPWONG KAL TO WA ATOCTPAYYLoNG AadLov.

AdroTe TO XpNOLUOTOLNUEVO AASL VL aIOoTPAYYLOTEL TTARPWC.

EnavatonoBetriote kal odpifTe TO MW AMooTPAyyLonG.

lepilote pe véo AadtL katdAAnAou tUTou €wg T owoTr oTAdun.

EmtavatonoBeTiote To mwa MARPWoNG Katl EAEYETE yLa TUXOV SLOPPOEG.

Xpnotporoleite povo AadL KATAAANAO YL AEPOCUTILECTEG CUDWVAL HE TLG TEPOSLaYPAdES TOU KATACKEUAOTH.
Mnv aroppintete T0 Xpnotpononpévo AaSL 0To TEPBAANOV 1} OTA OLKLOKA QITOPPIUaTAL.

Oepuikn Mpootaocia Ynepdoptwong

NPOZOXH! Autdg 0 cupmLeSTAG eivat e§oMALOHEVOG UE ipooTacia OepULKAG utepdOpTWONG
HE avtopatn enavadopd, n onoia Oa ANEVEPYOTOLAOEL TOV KlvnTipa dv untepOeppavOei.

A Edv n npootacia Oepuikig unepdOPTWONG ANEVEPYOTIOLEL CUXVA TOV KlvnTHpa, BeBaiwBeite
OTL O CUUTILEDTI G XPNOLUOTIOLETAL OE KABapO, KAAA agpL{OMEVO XWPO OToU N BeppoKpacia
Sev uniepBaivel toug 37,7 - 38°C.
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EAéy€te T1g akOAouBOeG artieg:

e XapnAn taon

o Mpaypévo dpiltpo aépa

o ‘EAAewdn katdAAnAov agplopol

MPOZOXH! Eav svepvonomea 0 npootateuuxo espulkng Yrepdoptwong, o Kwntipag
npsnst va adebei va Kpuwoetl npotou va gival ek véou 6uvatn n svapﬁn Aewtoupyiag. O
Kwntpag Ba enavekkivnOel autopata Xwpignpoeldonoinon edv napapeivel cuvdedepévog
otnv npida Ka n povada eival evepyomnotnpévn

AMNMOGHKEYzH

* AMOMOKPUVETE TNV Lypacia and tn Sefapevn.

e Otav 6ev xpnotpomnoleital, anobnKeVOTE TOV CUUTILECTH O p00EPO Kal ENpod LEPOG.

® AMOCUVSECTE TOV EVKOUTITO CWARVO KOl KPEUAOTE TA AVOLXTA GKPO TIPOG TA KATW TPOKELUEVOU val
amopakpuVOEL TUXOV Lypacia

arnootpdyylon tng Sefapevic prnopei va odnyfcel oe SlaBpwon AGyw OKOUPLAG Kot

f MPOEIAONOIHZH! Na amopakpUvete tnv vypacia and tn dsfapev kabnuepwd. H pn
evbexopévwg Bpavion.

ENIAYZH MPOBAHMATON

NpopAnua MBavn attia (g¢) EniAuon

-

. BeBawwbeite 611 0 oupLeoTAS Elvat
ouvéeﬁauévoq otnv npila kat 0tL o
Stakomng eivat otn Béon ON

2. ENéyéte &O(Komrsc Kot 0oPANELEG

NAEKTPLKOU TTivaKaL

3. AneheuBepwote agpa anod tn de€apevh

£WE OTOU O CUMTILEOTHG KAVEL QUTOMATN

gnoavekkivnon

Ju

. O Suakortng ON/OFF etvat otnv
0éon OFF

. Agv UTIAPXEL psuua otnv rpita

- Nigon ouprtteotr ion:Ke Ty
niieon autopaThC Slakemn¢ (Shuts

w N

O agpoouprnieotrg Sev

Aettoupyel off Pressure) 45Adr|OTE TOV CUUTILEDTH VA KPUWOEL Lol
4. Yneptépyavan oot e e poOpion (vt e resety
: n n ns 0 Beppukdg élakontnq unspd:oprwar]q
BeBouwwBeite 6TL 0 CUNTILEOTAG
Aeutoupyelioe kaBapo, KaAd aepl{dpevo
Xwpo onou. n Beppokpacia dev Ba
gemepdioeL TouG 37,7 - 38°C
1y, MeTADEPETE TOV CUUTLEDTH OF
H mpootaoia évavtt 1. EMewpn katdAAnAou faeplopol/ KaBapo, KAAG agpL{OPEVO XWPO OTIOU N
Bepuikng uTtepdOPTWONG Beppokpacia xwpou oAy uPnAf Beppokpacia Ssv Ba unepBaivel Toug
€VEPYOTIOLELTOL TTOAU oUXVA 2. Actoyia BaABidwv cupmieoth 37,7-38°C
2. AvVTIKaTaoTHOTE TNV Stdtagn avtilag
1. H 6e€apevn) dev eivar emtinedn . . .
XtumAparta, kpdtot, 2. E)\omwuomKec eﬁpuoslq atov L g/lé?r?mmcte ™ Sefapevi oz entnedn
UT[EQBO)\[KO'L Kpadaopol kat €KKEVTPO i ot&ovot Kwnthpa ) 2. Aviikartaotiote T Sudtatn aviliac
TapopoLoL fXoL 3. KOAwEpog 1) SaktUALOG Tiiotoviol 3. Avikataotiote T Siétadn avihiad
$Oappévog ) Stafpwpévog :
1. 2di&te ™ BaABida arootpdyylong
2. Avtikataotriote BaABiSa eAéyxou
3. EAéy&te OAeg TG oUVEEDELG pe SLAAupa

oanouvioy Kat vepou.

H mieon de€apevnig 1. XaAapn BaABida amootpdyylong . ; ; .

. A , . \ ; Edv evtoniotei Stappor], Tpoxwpriote
nedTEL OTOV 0 GUMTUESTAG 2. Ehevxo,q élappgnq ch}\,Bléuc P auagou,‘n 4 a(palggage rgv)gwﬁgeoua
amnevepyoroteital (Stadkaoia | 3. Xalapég ouvdéoelg (cuvdeopol, QUL EGADLGOTE TALVic CWARVWY OTQ
shut off) OWANVWOELS KATT) Pap 1

OTTELPWHATA KOl ETTAVAOUVAPUOAOYNOTE.
KINAYNOZ! Mnv arocuvoppoloyeite T
BoABida eAéyxou. Me aépa otn e€apev,
eoepwote rpwra th Sefapevr.
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O oupreotrg Aettoupyet
OUVEXWG KaL N TTApOywyn 2
aépa elval xapnAotepn anod
TNV KAVOVIKA/XapnAn mtieon 3
EKPONG 2

. YriepBoAwkn xprion aépa, oAU

HIKPOG CUMTILEDTHG

. Xahapgg ouvbéoelg (ouvbEaeLg,

OWANVWOELG KATT)

. Inoopéveg BaABideg elocdSou
. ®Bappévog SaktuAiog epforou

1. MewwoTe TN Xprion 1) ayopdote povado
pe peyahUtepn mapoxn aépa (SCFM)

2. EAéy€te ONeG TIG OUVEEDELG pE SLAAUpAL
CaTOUVLOU Kol VEPOU

Eav evromiotel Stappon, mpoywprote

og oUOQLEN 1) apaLPEDTE TOV OUVSECLO

Kal EQapuooTe towia cwAnvwy ota

OTELPWHATA KAL EMTAVATUVOPUOAOYHOTE.

. Avtikataotrote tn Stataén avtAiog

. Avtikataotiote t Sdtagn motovioy

B w

-

YriepBoAwn vypacia oTov
aépa anoppuhng )

. YrepBoAkn mocoTnTa vepoL ot

Se€apevn

. YYnAr vypaocia

Ju

. Abeldote n Sefapevn, yeipete tn Se€apevn
YLOL VOL QITOLOKPUVETE TNV Uypooio

. Metadépete oe Xwpo pe Ayotepn
uypaocia. Xpnotpornotjote pitpo
YPauuAG agpa

ZHMEIQZH! H cupnikvwon vepou dev

nipokaeital and Suchettoupyia Ttou

GUUTLESTH.

N

O cupumLeoTN G Aettoupyet
oUVEXWG Kat n BaABiba
aodaleiag avoiyel kabBwg
avédvetal n rieon

N

EAQTTwHaTIKOG SLakomTng nieong
EAattwpatikr) BoABiSa
aodaleiag

1. AVTIKOTOOTAHOTE TOV SLaKOTITN Ttiieong
2. Avtkataotriote T BaABiSa aodaieiag
UE YVAOoL0 avTaAAQKTIKO

[

YriepPoAkog apldpog
ekkivnong kaL mavong
(8takomng) Aettoupyiag

N,

. YrepBoAkr cupmukvwon otn

Sekaplevn

. Xohapegouvdéoelg (eaptrparta,

OWARVEG KATT)

1. Antootpayylote 1o ouxva

2. EAéyéte OAeg T OUVEEDELG pe SLaAupa
OQTOUVLOU KoL VEPOU.

Eav evromiotel Stappon, mpoxwpriote

e aUoQLEn N aPaLPECTE ToV CUVSETUO

KOl EQOPUOCTE TaLVia CWANVWY ota

OTELPWHATA KAL EMAVAOUVOPUOAOYOTE.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA N\ [ AN

AEPOCUUTILEDTIG LOVOUTTAOK pe SikUAWSpnKEDAAY

Mortép Emaywytko

ToOmog AKUALWVEpOG, MovoprAok
loxUg Max 3hp/2.2kwW
Td&on/Zuxvétnta 230V /50 Hz

MNapoxn Aépa 336 It/min

Nieon 8 bar /116 psi
Agpoduldkio 100 It

Xwpnukotnta Asgapevig Aadov | 350 ml

Eninedo OopuBou 85 dB(A)

Bdpog mpoidvtog 52.0 kg
MNep\appavel Epyaheia ouvtripnong

* 0 kataokevaotric Slatnpel To SikaiwUa VoL TIPAYUATOTOOEL SEUTEPEVOUTES aAAQYEG OTO TXESLATIO TOU TTPOIOVTOG
KOl OTQL TEXVIKA XQPOKTNPLOTIKA XWPIG TTPONYOUUEVN EL50TT0INCN, EKTOG EGV OL AAAQYES QUTEG EMNPERIOUV CNUAVTIKA TNV
anéboon kat Asttoupyia ao@dAelac twv mpoidvtwv. Ta efaptiuata mou neptypdgovral / amnsikovijoviat otig oeAibec
TOU EYXELPLSIOU TTIOU KPATATE OTA XEPLA OOG EVEEXETAL VO QPOPOUV Kal O dAAa HOVTEAQ TNG OELPAG TPOIOVIWY ToU
KQTAOKEUQOT], UE TIPOMOLA YAPAKTNPLOTIKA, KAt EVOEXETAL VoL UnV TEPLAaUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TOU UOALG ATTOKTHOATE.

* [ va Staopadiotel n aopdleta kat n aélomiotia Tou mpoiovtog kKaBwe Kal n Loxus TG EYyunans OAe¢ oL epyaoies
enmbLopdwang, eAEyxou, EMIOKEUNG ) QVTIKATAOTAONG CUUTEPIAQUBAVOUEVNG TNG OUVTHPNONG KAl TWV ELSIKWV
puUBUicEWY, TPETEL VL EKTEAOUVTAL UOVO QTTO TEXVIKOUG TOU £E0UTLOSOTNUEVOU TUIHUATOG Service TOU KATAOKEUAOTH].

* Xpnowuoroleite mavta T TPOIOV UE TOV TAPEYOUEVO E0TTALOUO. H Agttoupyia Tou mpoiovtog Ue un-rpoBAemopuevo
eéomAlouo evééxetat va mpokaAéoel BAaBN 1 akoua kat 6oBapod TpaupaTiouo f Savaro. O KATAOKEUQOTIG KL O ELOAYWYENS
oubepia euBUVN PEPEL yLa TPAUUATIOUOUG KAt BAABEG TToU TTPOKUTTTOUV Qo TNV XPrion 1n mpoBAEnouevou e§omAtouou.
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CUMBO/IM 3A BE3OMNMACHOCT

N

A4

Hocete npeanasHu ounna, HoceTe 3alWMTHU pbKaBULM Hocerte 6e3onacHu,
npeAnasHu CPeacTsa 3a ywute u NpoTUBONIb3raLy 06yBKM
npeanasHa Kacka

(4

,Cl,p'b)KTe CTPaHUYHUTE NnLa He ,u,oxocsan?ne n3nycKkaTtenHata OnacHOCT OT eKcnao3usa
Ha be3sonacHo pa3crtoAaHne oT pr6a W ApYyry 4acTu Ha ABuratens,
paboTHaTa 30Ha [0KaTo ypeabT pabotu. OnacHocT ot
n3rapsaHe.

Puek oT oTpaBAHe € TOKCMYHM rasose

WHCTPYKLMW 3A BE3ORACHOCT,

Mpeaynpexkgenune: MMpegn. ynotpeba, npoyeteTe BHUMATE/NIHO PbHKOBOACTBOTO.
HecnassaHeTo Ha NnpeaynpeXAeHUATa U UHCTPYKLMUTE MOMKe Aa AoBeae A0 nospeaa
Ha ypepa, TeNeCHU HapaHABaHWUA u/unav, MmylecTBeHn wetn. CbxpaHasaite
PHKOBOACTBOTO Ha CUFYPHO MACTO, 33 bbAeLa CApaska.

KpaTtko onucaHue

® Bb3ayLHUTE KOMMNPECOPM CbC CMa3BaHO AMPEKTHO 3aABUKBAHE Ca NpegHasHadveHu 3a HenpodecmoHanHa

ynoTpeba 1 ca NOAXOAALLYM 33 PA3/INYHU 33a4M B OMA U'B AaBTOMOBWIHWA,CEKTOP.

Te3n Bb3AyLWHM KOMMPECOpU MoraT [ia 3axpaHBaT MWCTONETW 3@ npbEKaHe, ralikoBepTu, MUCTONeTH 3a

MUPOHU U APYTN UHCTPYMEHTU.

o CrbCTEHUAT Bb3AyX, NPOMU3BENKAAH OT TOBA YCTPOMCTBO, ChAbPKABNAMAAKO NPUIOKEHNETO U3MNCKBA CYX
Bb3AyX, MOHTUPaliTe BOAEH GUATHP WM CYLUMIHUK 3 CrbCTEH Bb3yX.

MaHuUnynupaHe uau yn0'rpe6a. MoBpepgute morat Aa AoBeAaTt A0 CKbCBaHe U Aa NPUUYMHAT

: BHUMAHME! He usnonssaiite ypeaa, ako e 6un nospeaeH No Bpeme Ha TpaHCNopTUpaHe,
HapaHABaHUA WU UMYLLLECTBEHU LLETU.

Tbil KaTo Bb3AYLWHMWAT KOMMPECcop W OCTaHaAUTe M3MOA3BaHW KOMMOHeHTU (PUATpu, CcMasouHu
YCTPOICTBA, MapKyyM 1 Ap.) CbCTaBaABaT MOMMEHa CMCTEMA 3@ BUCOKO HanAraHe, BMHarn tpabea ga ce
CMasBearT cnegHvTe NpeanasHyu MepKu:

¢ CnasBaiTe BCUYKM MECTHU pa3nopesbn 3a eNeKTpoMHCTaNaLmMm u 6e3onacHocT, KakTo 1 HaumoHanHua
KOAEKC 33 eNeKTPOUHCTaNaLmUu.

e KomnpecopbT moxe Aa ce M3Mo0/i3Ba CaMo OT NLLA, KOMTO Ca HaMb/HO 3an03HaTK € Te3n npoueaypu
3a 6e3onacHocT.

o [Ipb¥KTe CTpaHUYHUTE Anua Ha pasctosHue n HUKOTA He pgonyckaliTe geua B paboTHaTta 30Ha.

e HoceTe npefnasHu ounna v U3Non3gaiTe CpeacTsa 3a 3alMTa Ha Cyxa npy paboTa c nomnata unv ypeaa.

¢ He cTbnBaliTe BbpXy NoMnaTta Uav ypeaa U He 1 U3Non3BaiTe KaTo onopa.

¢ [peau BcAKa ynotpeba npoBepaBaiTe cMcTEMaTa 3a CrbCTEH Bb3AYX U eNeKTPUYECKUTE KOMMNOHEHTU
3a NMpu3HauuM Ha nospena, U3HocBaHe, AedekTn nam Teyose. lMNonpaseTe UAKM CMeHeTe AedekTHUTe
KOMMOHEHTM npeau ynotpeba.

¢ [lpoBepABaiiTe peAOBHO BCUYKM BPB3KMK, 33 Aa Ce yBEpUTe, Ye ca 34paBo 3aTerHaTu.
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WHCTPYKUMU 3A MOHTAXK

KoneceH Bb3en KomnnekT Bb3gyweH ¢puntbp

Moctasete 6onta

1 warbaTa Bbpxy
pesepBoapa, 3a A4a
3aKpenuTe Konenata
1 TYMeHUTE KpayeTa

(¢ur. 1)

MocTaBeTe Bb3AyWHUA
dUATLP BLPXY MaBaTa
Ha umanHabpa (dur. 2)

Macno (He ce ortHaca 3a 6eamacneHute u KomnnekKr 3a guxarenHa tpbba
6e3WyMHN Bb3AYyLIHU KOMMPECopu OT cepuaTa
OFS)

MNocTtaBete
AvxaTesnHata Tpbba,
KaKTO e NnoKasaHo Ha
owur. 4

[oneiTe macno 3a
Bb3AylueH Komnpecop
npes3 orBopa 3a
BEHTUAAUMAL0
MaKCVManHaTa
OTMeTKa Ha
macnomepa (dur. 3
n6)

MOHTAX

MecrononoxeHue

MMa napa, Npbcku OT 605, NACHKOCTPYEHEe MAM APYFM M3TOYHMLM Ha 3ambpcsaBaHe. Tesu

: BHUMAHME! He nocTaBsiiTe Bb3ayx03abopHMUKa Ha' KOMAPECopa B 61M30CT f0 MecTa, KbAETO
3amMbpcUTENIM MOraT Aa NOBPeAAT ABUraTens.

M3KNIOUMTENHO BaKHO € Bb3AYLWHWUAT KOMMpecop Aa Ce W3nosi3Ba B YMCTO U A06pe nNpoBeTpeHo
nomeLLeHWe, KbAeTo TemnepaTypaTa Ha OKO/HaTa cpeda He Hagsuwasa 40 °C. Mexay Bb3AyWHUA
KOMMpecop v cTeHaTa TpsAbBa Aa MMa pPascTosHMUe OT MoHe 1 m, Tbil KaTo BCAKAKBM MpesMeTH morat Aa
npeyat Ha Bb3AYLUHUA NOTOK.

UHCTPYKuMKM 32 3a3emABaHe

To3M NPOAYKT e NpefiHa3HaYeH 3a U3MN0A3BaHE B eNeKTpUYecka Bepura ¢ HOMUHaNHO HanpexeHue 230
V v e cHabAeH C Lwencen cbe 3a3emnBaHe.

* YBepeTe ce, Ye ypeabT e BK/OUYEH B KOHTAKT, KOWTO CbOTBETCTBA Ha KOHdUrypauuaTa Ha Liencena.
To3n npoaykT Tpabsa aa 6bae 3a3emeH. B ciyyail Ha KbCO CbeAvHeHWe 3a3emMsABaHeTo Hamansasa
pUCKa OT TOKOB yAap, KaTo OCUIypsABa MbT 338 OTKOHABAHE Ha eNEKTPUYECKUA TOK. YpeawT e cHabaeH
c kaben, KOMTO BK/IOYBA 3a3eMeH MPOBOAHMK C MOAXOAAL, 3a3emeH werncen. Llencenst Tpabsa Aa
6bAe BKNOYEH B KOHTAKT, KOWTO € NPaBUIIHO MOHTUPAH M 3a3eMEH B CbOTBETCTBME C BCUYKU MECTHM
HOPMATMBHM U3UCKBAHUA.

OMACHOCT! HenpaBunHata ynotpeba Ha 3a3eMUTENIHUA LLLENCEN MOXKE Aa A0BeJe A0 PUCK OT
TOKoB yaap. He usnonssaiite 3asemureneH agantep c Tosm ypeg!
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® AKO KabenbT UK LIENCeNbT Ce HYXKAAAT OT PEeMOHT WAW MOAMAHA, He CBbP3BAiTe 3a3eMUTE/HUA
NPOBOAHMK C HUTO €41H OT NIOCKUTE KNemu. M301IMpaHMAT NPOBOAHMK CbC 3€/1eHa BbHLUHA MOBBbPXHOCT
(c Mnn 6e3 KbATU MBULM) € 3a3EMUTETHUAT NPOBOAHMUK. HUKOra He cBbp3BaliTe 3e1eH (MNK 3eneHo-
YKBAIT) NPOBOAHMK C KIEMa NOZA HanpexeHue.

e ObbpHeTe ce KbM KBanUbULMpPaH eNeKTPOTEXHUK WAWM CMeuuanucT, ako He pasbuparte Hamb/IHO
MHCTPYKLMUTE 33 3a3eMABaHe WM aKo MMaTe CbMHEeHUA 4a/nu NPOAYKTHT € NpaBuaHO 3a3emeH. He
npomeHaiTe dopmaTta Ha npenocTaBeHus wencen. AKo Toil He ce mobupa B KOHTaKTa, nomosnere
KBaNMPULMPAH ENEKTPOTEXHUK 4@ MOHTUPA MOAXOAALL, KOHTAKT. HenpaBuaHOTO okabenasaHe v Apyru
nofo6HM Npobnemu morat Aa AoBesaT [0 NperpasaHe, KbCo CbeAMHEHME U NoKap.

3asemeH 13Bog,

/|

®dur. 5 — MeTog 3a 3a3emaBaHe

3a3eMeH KOHTaKT

Pa6ota

MpeBKkniouBaTen 3a HanaraHe = ABTOMaTMUYEH NPeBKAIOYBaTen 3a BK/AlOUBaHe/u3KnouBaHe — KoraTo
e B nonoxexue ,,AUTO" KOMIPECOPHLT aBTOMATUYHO Ce M3K/YBA, KOraTo HaNAraHeTo B pesepsoapa
OOCTUMHe MpeABapuTeHO 3a43AeHaTa 'MakcmanHa crtoiHoct (0,8 MPa), v aBTOMaTUYHO ce BK/IHOYBA,
KoraTo HansraHeTo B pes3epBOapamcnadHe 4O MpeaBapuUTeNHO 33aJafeHaTa MUMHUMAAHA CTOMHOCT
(npubansutenHo 0,6 MPa). Kerato e B nosoxeHue ,,0FF“, komnpecopsT He pabotu. Tosu npeskatoyBaTen
TpabBa fa 6bae B nonoxeHue ,OFFEY Korato, BK/IOYBaTe WMAW WU3KAKOYBATE 3axpaHBalmA Kaben oT
eNeKTpuyeckaTa KOHTaKTHa KyTUA UIN KOFaTo EMeRATE MHEBMATUYHU UHCTPYMEHTHN.

Perynatop — PerynatopbT Cy»Ku 33 perynvMpaHe HalHafAraHeTo Ha U3X04a Npu CBbP3BaHe C MHEBMATUYHM
WUHCTPYMEHTH.

MpepnaseH KnanaH — Toli aBTOMATUYHOWM3MAYCKA CrbETEH Bb3ZyX, KOraTo HanAaraHeTo B pesepBoapa
HaZBULIN A0MNYCTUMOTO HUBO.

WU3xopHa Tpbba — M3xoaHaTa Tpbba cBbp3Ba MaBaTaHa nomnarta v Bb3BpaTHWA KnanaH. TA e ropeLua, Korato
KomMnpecopbT paboTu. 3a Aa n3berHete TEXKKU U3rapsHuUsA, HUKora HeAOKOCBalTe n3xoaHaTa Tpbba.
Bb3BpaTeH KnanaH — Bb3BpaTHUAT KnanaH e eAHOMOCOYEeH KaanaH, KOMTO No3BO/IABA HA CrbCTEHMUA
Bb34yX Aa MPemMuHaBa KbM pe3epBoapa, HO He NO3BONABA Ha CrbCTeHUA 'B8b34yX OT pesepBoapa Aa ce
BbpHE KbM nomnarTa.

ApbKKa u Konena — NpeagHasHayYeHM 3a IeCHO NPUABUNKBaHE Ha Komfpecopa.

U3nyckateneH KnanaH — To3un KianaH ce HAMUPA B A0/IHATA YaCTHa(PE3epBOaPAW CYXKM 33 U3MYCKaHe Ha
BOZlaTa OT Hero. YBepeTe Ce, Ye HanAraHeTo B pesepBoapa e nog 1b6ap, oTBopere 1U3nyckaTesiHUA KnanaH,
3a [la U3nycHeTe BOAATa, U ro 3aTBopeTe NabTHO. Tasu npoueaypa TpAbBa Aa cé 13BbpLUBA BCAKA ceamuULa.

BHUMAHUE! Hukora He wu3nonssaiite

A APbKKaTa Ha ycTpoiicTBaTa € Konena, 3a
M3nyckatene Aa NOBAMUrHETEe YCTPOMCTBOTO HAMb/HO
knanan oT 3emsTa.

bur. 6

[o6aBeTe Mmacno (Tosa He Baxu 3a 6eamacneHuTe 1 6e3LyMHU Bb3AYLIHM KOMNpPecopy ot cepusaTta OFS)

MpenopbyBa Ce M3M0A3BAHETO Ha MAC/IO 3@ Bb3AYLUHW KOMMPECOPMU.
MoaabpsKaiiTe HUBOTO HAa MAc/I0TO B YepBeHaTa 30Ha Ha mac/somepa.
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Mpoueaypa 3a ob6KaTKa

BHUMAHME! He cBbp3BaiiTe Bb3AyLUEH NAaTPOH UAU APYrM UHCTPYMEHTU KbM U3X0Aa, AlOKATO
YCTPOWCTBOTO He 6bAe NpoBepeHO U NpoLieAypaTa No NyckaHe He 6bae 3aBbplLueHa.

Auto BAMHO! He nyckaiite Komnpecopa, npeau Aa npoyeTete UHCTPYKLMUTE, Thid

(On) KaTo ToBa MOXKe A AoBeAe A0 nospeaa.

1.3aBbpTeTe perynatopa [OKpail Mo YaCOBHWKOBATa CTpesika, 33 Aa
OTBOPUTE Bb3AYLIHUA MOTOK.

2.MocTaBete npeBKatoyBaTens B nonoxeHue ,OFF“ u  BKatoyeTe
3axpaHBaLLua Kaben.

3. MNocTaBeTe npeBKAtoYBaTeNs B nonoxeHue ,AUTO” n octaBeTe ypeaa Aa
paboTu B npoabaKeHne Ha 30 MUHYTH, 33 Aa ce 3a4eicTBaT YacTuTe Ha
nomnara.

4. 3aBbpTeTe perynatopa AoKpal B NMocoka obpaTHa Ha YacOBHWMKOBATa
cTpenka. KomnpecopsT uie AOCTUrHE npeaBapuTesIHO 3afafeHoTo
MaKCMMA/IHO HaNATaHe U e Ce U3K/TIoYN.

. 3aBbpTeTe perynaTopa NO YaCOBHMKOBATa CTpesKa, 3a Aa M3nycHeTe
Bb3Ayxa. KomnpecopsbT e ce pectaptMpa npu npeaBapuTenHo
3afafeHo HansaraHe (okono 6 6apa).

6. 3aBbpTETE KOMYETO Ha perynaTtopa 06paTHO Ha YaCOBHUKOBATA CTPEsIKa,
3a Aa crpeTe NofAaBaHeTO Ha Bb3AyX, U NpeBK/loYeTe NpesK/oYBaTens
B.MONIO}KEHUE ,U3KNIOYEHO",

7.3akpenete MaTpoHa MAW APYr MHCTPYMEHT KbM BbHLUHATa CTpaHa.
[peBkatoyeTe  MpeBK/IOYBATENA 3@ HaNAraHe B MONOXeHue
,AUTO“— KomnpecopbT 3amo4yBa Aa paboTv M M3MOMMBa Bb3AyX B
pesepsoapa. Toi ce M3K/IYBA aBTOMATUYHO, KOraTo ypeabT AOCTUTHE
npeABapUTENHO 33a4aAEHOTO MAKCMMANHO HanAaraHe. B nonoxkeHue
»OFF“ NpeBKNtOYBATENAT 32 HasiAraHe He GYHKLMOHMPA M KOMMPECopbT
He, pabotu. YBepete ce, 4Ye MPEBKNIOYBATENAT € B MNONOMKEHUE
,OFF" Korato BK/loYBaTe W/AM M3KAKOYBATE 3axpaHsawma Kaben ot
eNeKTprYecKaTa KOHTAKTHA KyTuA.

wv

Bnara B crbCcTeHuA Bb3ayx

Bnarata B crbCcTeHMA Bb34yX 06pasysa Kanuuum, KOrare'M3an3a OTNOMMNaTa Ha Bb3AYLWHUA KOMMPECop.
Mpu BUCOKa BNAKHOCT MAM KOTaTo KOMMPECopbT PaboTu HEMPEeKbCHATO B MPOAb/XKEHME HA AbAbr
nepuog, Tasu Bnara ce HaTpynsa B pesepsoapa. [1pu M3noA3BaHe Ha nucToneT 3a 6oagncsaHe Uan
NACBKOCTPYEHE Tasu BOAA Ce MpeHacs OT pe3epBoapa,npes MapKyya, v W3nusa oT MUCToNeTa nog
dbopmaTa Ha Kanuuum, CMeCceHu ¢ pa3npbCKBaHUA MaTepPUadl.

npu HaHacAHe Ha 601, KOUTO He ca Ha BOAHa OCHOBa. anI NACHbKOCTPYEHE TOBA LWe aoseae

f BAXHO! Tasu KoHAeH3auusA LWe foBeae A0 NosBaTa Ha BOAHU NeTHa Bbpxy 6oATa, ocobeHo
A0 HaTpynBaHe Ha NACbK U 3anylBaHe Ha NUCTO/IeTa, KOeTo, Le Fo Hanpasu HeM3non3Baem.

MpeanaseH knanaH

NPEAYNPEXAEHUE oTHoCcHO npeanasHua knanaH! He ro ceansiite u He ce onuTBaiite Aa ro
perynupare!

MpeanasHUAT KnanaH Tpabsa NepuvoanYHO Aa ce TeCTBA NoJ HajAraHe, KaTo NPbCTEHBLT ce U3abpna ¢
pbKa. AKo cnef, ocBob0OXKAaBaHETO Ha NPbCTEHA ce 3abenen U3TUYaHe Ha Bb3AyX UK aKo KNanaHbT e
3acefHan U He MoxKe Aa 6bae 3a4eicTBaH ¢ NpbeTeHa, Tolt TPABBA aa 6bae noameHeH.

Perynatop (¢wur. 6)

PerynaTopsT peryavpa HanaraHeTo Ha Bb3Ayxa,
3a fa ro cbobpasu ¢ MHEBMATUYHUA UHCTPYMEHT
WAN NUcToneTa 3a boaguceaHe.

® Perynvpaiite HanAraHeTo Ha U3XOAALMA Bb3AYX,
KaTo 3aBbPTUTE perynatopa, KakTo e NnokasaHo
Ha ¢ur. 6.
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MaHomeTbp

Mpu TO3M TN KOMMNpecopy UMma 1 namM 2 MaHoOMeTpa; eAUHUAT NOKa3Ba HaNAraHeTo B pe3epBoapa, a
ApYruaT (ako MMa 2 MaHOMETpPa) NOKa3Ba Ha/NAraHeTo Ha M3xoaa cies perynatopa.

NOAAPBHIKKA

cuctemaTta, npeau Aa NpUCTbNUTE KbM MOHTAX, PeMOHT, npemecTBaHe UIN KaKBUTO U Aa

i BHUMAHME! MpeKkbcHeTe 3axpaHBaHeTO W c/ep TOBa M3NyCHeTe LANOTO HanAaraHe ot
6uno pAeitHOCTU NO NoAAPBIKKA.

MposepsBaiTe KOMMNpecopa PefOBHO 3a BUAMMM NPo6iemu 1 cnassaiTe NpouesypuTe 3a NOAAPBKKA
npw BCAKO U3Mon3BaHe Ha Komnpecopa. NpeanasHUAT kKnanaH TpAbBa Aa ce CMEHM, aKo He ce 3ajeicTBa
WK aKo ce Hab/loAaBa M3TUYAHE Ha Bb3AyX C/ie], 0CBO6OKA4ABAHETO HA NPbBCTEHA.

M3TerneTe npbcTeHa Ha NPeAnasHUA KnanaH v ro ocTaBeTe fa ce BbpHe B HOPMAsIHOTO CU1 MOJIONKEHME.
M3KntoueTe KOMNPEcopa v U3MNycHEeTe HaMIAraHeTo OT cMcTemara.

M3ToueTe BogaTta OT pe3epBoapa, KaTo OTBOPWTE M3MNYCKATE/NHWA KpaH, HaMMpaLL, ce B A0/IHATa 4acT Ha
pesepBoapa.

MouuncTeTe Npaxa U 3ambpcABaHUATA OT ABUraTeNs, Pe3epBoapa, Bb34yX0BOAUTE U OXNaxaaluTe pebpa
Ha NoMnara, OKaTO KOMMPECOPBT € UBK/HOUEH.

BAXHO! MocraBeTe ypeaa KOIKOTO ce MOXKe No-Aasiey OT 30HaTa Ha NPbCKaHE, A0KO/IKOTO N03BONABA
AbMKMHATA HA,MaPKy4a, 3a A3 He ce 3anyLum GUATLPBT C OCTaTbLM OT NPbCKAaHUA PasTBOP.

MoaApbKKa Ha Bb3AyLIHUA KOMApecop

Bb3ayLWHMAT Komnpecop TpA6Ba BUHArU A3 PaboTn C AOCTaTbYHO KOMMYECTBO MAC/I0 OT MOAXOAALMUA
Tun. PabotaTta Nnpu HUCKO HMBO Ha MACOTO. MOXKE A3 AOBeAe A0 Cepuo3HM NMOBpeaM WAK noBpesa Ha
Komnpecopa. Mpegmn BcAka ynotpeba MpoBepsABalTe HMBOTO Ha MAcA0TO Ype3 Mac/oMepHaTa Mpbyka
W NPO3PAYHUA MHAMKATOP 33 Mmacno. HuBoTo Tpabea 4a,bvae mexay otmetkute MIN n MAX. MbpsaTta
CMfIHA Ha macnoTo TpsAbBa Aa ce M3BbPLLIM caes NbpBuTe 20.uaca pabota. Cnep ToBa macnoTo Tpsabea Aa
Ce CMeHA BeAHBbXK roAuLLHO.

Mpoueaypa 3a cMAHA Ha MacnoTo:

M3KaoueTe Bb3AYyLHUA KOMNPECOP M ro OCTaBeTe Aa U3CTUHE.

MocTaBeTe noaxoaALy, cbA, 3a CbbUpaHe Nog 0TBOPaA 3a,M3TUYAHE.

OTBMITe KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a Mac/io 1 3anyLlaikKaTa 3aM3Te4YBaHe Ha MacioTo.
OcraseTe 0TPaboOTEHOTO Mac/o Aa Ce U3Tede HaMb/IHO.

MocTaBeTe 06paTHO M 3aTErHeTe U3MYCKaTeNHUA BUHT.

Hanb/HeTe ¢ HOBO Mac/I0 OT NOAXOAALLMA TUN A0 HEOBXOAMMOTE HUBO.

MocTaBeTe KanaykaTta Ha pesepBoapa v NpoBepeTe Aa/iM MMa TeHOBE.

M3nonsgaiiTe camo Mac/io, NOAXOAALLO 33 Bb3AYLHM KOMMPECOPU,\B.CbOTBETCTBME C YKa3aHWATa Ha
npovssoguTens.

* He u3xBbpAAliTEe OTPABOTEHOTO MAC/I0O B OKOHATa Cpesa Uu 3ae4Ho C BUTOBUTE OTNaabLM.

3awuMTa OT TepPMUYHO NPEToBapBaHe

BHUMAHME! To3n Komnpecop e cHabgeH ¢ aBTOMaTUYEH TEPMUYEH NpeanasuTen cpeuly

npeTtoBapBaHe, KOWTO U3KIOYBA ABUraTens Npu nperpsasaHe. AKO TEPMUYHUAT NpegnasuTen

M3KNIOYBA ABUraTeNsa 4Yecto, yBepeTe ce, Ye KOMNPECOPHT ce U3NoN3Ba B YNCTO U fobpe
f NpoBeTPeHO NomMeLLeHue, KbaeTo TemnepaTtyparta He HagBuwasa 37,7 — 38 °C.

MpoBepeTe 3a cnegHUTE NPUYUHM:

e Hucko HanpexeHue

e 3anyweH Bb3ayweH puntbp

e Jlunca Ha nogxogAua BeHTUAaLma

NPUCTbNM KbM NyCcKaHe Ha ABuratens, Toi TpabBa ga ce ocTaBu Aa U3CTUHE. AKO ypeabT
OCTaHe BK/IOYEH B €eKTPUYECKaTa MpeXa U e B paboTHO CbCTOAHMWE, ABUraTeNaT Le ce
pecTapTupa aBTomaTuuHoO 6e3 npeaynpexaeHue.

: BHUMAHMUE! AKo ce 3ageiicTBa TepMUyHaTa 3alMTa cpeLly npetoBapBaHe, npeau aa ce
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CbXPAHEHUE

* M3ToueTe BNaraTa OT pe3epBoapa.
e KoraTto He ro usnonssare, C'bXpaHﬂBal‘;lTe Komnpecopa Ha X1a4HO U CYX0 MACTO.
e OTKayeTe MapKy4a 1 OCTaBeTe OTBOPEHUTE My KpauLLia Aa BUCAT HAaZ0AY, 33 4@ MOXe B/araTta fa ce oTueau.

A\

OTCTPAHABAHE HA NMPOBJIEMU

BHUMAHMUE! U3TouBaliTe BnRarata oT pesepBoapa exxefHeBHO. AKO He ro HanpaBuTe, ToBa
MoOXKe Aa foBege A0 oTciabBaHe Ha KOHCTPYKLUMATA NOPaaM PbKAA U A0 CMyKBaHe.

MNpo6nem

Bb3MOXKHU NPUUUHK

Pewenune

[

. YBepeTe ce, 4e KOMMPECopPbT e BKAOUYEH
B KOHTaKTa W NPEeBK/IIOYBATENAT € B
nonoskexue ,,ON“

1. MpeskntoyBaTenaT e B nonoxkexHue | 2. NposepeTe npekbcBaya Uan
,M3KnoueHo” npeanasurens 8 enekTpotabnoto
2. HAma TOK B KOHTaKTa 3. M3nycHeTe Bb3Ayxa OT pe3epBoapa,
3. KomnpecopsT f0CTUMHA [I0KaToO KOMMPECOPBT He ce pecTapTupa
HaNAraHeTo 3a aBTOMaTUYHO aBTOMATUYHO
KomnpecopsT He pabotn
W3K/0YBaHe 4. OcTtaBeTe KOMNpecopa Aa ce ox/1aau
4. [AguraTtenat nperpa 33 okono 30 MUHYTH, 3a Ja ce Hyaunpa
5., HewnsnpasHocT Ha TePMOMpPeKbCBAYLT. YBepeTe ce, ye
MpeBK/OYBaTENA 3a HanAraHe KomMnpecopsT paboTtu B 4UUCTO M fobpe
NPOBETPUBO NOMeLLEHUE, KbAEeTO
TemnepaTypaTa He Hagsuwasa 100°F
(37,78°C)
5. CmeHeTe NpeBKOYBaTeNA 33 HaNAraHe
1. /unca'Ha noaxoaadia 1. MpemecTeTe KOMNPECOpa Ha YUCTO
3awuTarta oT TepMUYHO BEHTUNAUUA/TBBPAE BUCOKA 1 pobpe NPoBeTPMBO MACTO, KbAETO
npeTosapBsaHe ce 3ajelicTBa cTaiiHa TeMnepaTtypa TemnepaTypaTta HAMa Ja HaZBuWLaBa
MHOTOKpaTHO 2. KnanaHwuTe Ha komnpecopa ca ce 100°F (37,78°C).
nospeaunu 2. [logmAHa Ha nomnarta
1. Pe3epBoapbT He e B
XOPWU30HTANIHO NONOXKEHUEe
1. MocTaBete yNAbTHUTENHUA pe3epBoap B
2. [JedekTeH narep Ha Bana Ha
Ypapw, TpakaHe, NpeKoMepHu XOPU3OHTaNHO NONOXKEHNe
eKCLIEHTPUKA WY Ha ABuUraTena
BMbpauun 2. TlogmAHaHa nomnara
3. MpBbCTEHBT Ha UUAMHADBPA
3. flogmaHa Ha.nomnara
namn 6yTanoTo e U3HOCeH Unu
HagpackaH
1. 3aTerHere nsnyckaTenHuA KnanaH
2. CmeHeTe Bb3BPaTHUA KnanaH
3. MpoBepeTe BCUYKM BPB3KM C Pa3TBOP OT
1. PasxnabeH usnyckaTteneH knanaH canyH v Boga
HanaraHeto B pesepsoapa 2. lMponyckaHe Ha Bb3BpaTHUA AKo 3abenexcume mey, 3ameaHeme. Unu
cnaga, Korato Komnpecopure KnanaH demoHmMupaliime pumuHaa, HaHeceme
ce nskavat 3. HesaterHatu Bpb3Ku (GUTUHTY, ynAMHUMeEsHA 1eHma 8bpxy pesbama u
Tpb6M 1 ap.) 20 cesiobeme omHo80.
OMNACHOCT! He pa3mobsBaiite Bb3BpaTHUA
KnanaH. AKo B pesepBoapa MMa Bb3ayX,
MbPBO o U3nycHete.
1. Hamanete notpebneHveTo nnv 3akynete
e/, ¢ No-ronAm AebuT Ha Bb3ayxa (SCFM
1. MNpekomepHa KOHCymMauma ypea A 3ayxa ( )
2. MpoBepeTe BCUYKM BPB3KM C PasTBop OT
KomnpecopwsT pabotn Ha Bb3AyX/KOMNPEecopsT e ¢ canvH 1 sona
HenpeKbcHaTo, a AebuTsT HefoCTaTbyHa MOLLLHOCT M A
AKo ce ycmaHosu medy, 3amezHeme. Unu
Ha Bb3/lyXa € NO-HUCBK OT 2. [locTaBka npwu xnabasu Bpb3Ku o
demoHmupalime ¢pumuHeaa, HaHeceme
HOPMaNHUA/HUCKO HansraHe (duTHHMM, TPBOM M ap.) (SCFM)
yNAbMHUMenHa neHma evpxy pezbama u
Ha u3xoaa 3. CyyneHW BCMyKaTeHU KnanaHu
cenobeme omHoso.
4. W3HoCeH byTaneH npbcTeH

3. CmeHeTe nomnata
4. CmeHete 6yTanHus Bb3en
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MpeKkomepHa BAAXKHOCT BbB
Bb3/yxa Ha U3X0Aa

[

. NpekaneHo mHoro Boaa B

pesepBoapa

. Bucoka BnaxHoct

1. U3npa3HeTe pe3epBoapa, HakIOHeTe o,
3a Aja ce OTCTPaHW Barata

2. NpemecreTe ce B MACTO C NO-HUCKa
BNAXKHOCT. U3nonseaiite dpunThp 3a
Bb3/yX0BOJ,

BHUMAHME! O6pa3yBaHeTo Ha KOHAEH3

He ce Ab/XKU Ha HEU3NPaBHOCT Ha

Komnpecopa

Komnpecopst pabotun
HenpeKbCHATO M MpeanasHUAT
KNanaH ce oTBapsA npu
NoBMLWaBaHe Ha HaNAraHeTo

N

. OedexreH npesktoysaTen 3a

HanaraHe

. JedekTeH npeanaseH knanaH

1. CmeHeTe npeBK/tOYBaTENA 3a HanAraHe
2. CmeHeTe NpeAnasHUA KnanaH ¢
OpUrMHaNHa pesepsHa Yact

1. NMpekomepHo 0bpasyBaHe Ha
MpekaneHo YecTo cTapTUpaHe KOHAEH3 B pe3epBoapa
1 cnupaxe 2. HesaterHatu Bpb3Kku (GUTUHTY,
TpBOU U Ap.)

M3TouBaliite no-yecto

1. MpoBepeTe BCUYKM BPB3KM C PasTBOP OT
BOAA W CanyH.

AKo ce ycmaHosu mey, 3ameaHeme. Unu

demoHmupalime gpumuHaa, HaHeceme

ynAMHUMENHA 1eHmMa 8bpxy pesbama u

cenobeme omHoso

TEXHWUYECKU JAHHU N\

Bb3ayweH KOMAPEecop € AUPEKTHO 3a4BUXKBaHe U V-06pasHa ABoliHA nomna

[suraten

BbBeaeHue

Tvun

[BYLMAMHAPOB, C NPAKO 33JiBUKBaHE

MakcmanHa moLHocT

3 Ke. / 2,2 kBT

HanpeskeHue/yecToTa 230 '/ 50 Hz
[JocTaBKa no Bb3ayx 3361/MUH
Hansrane 8 6apa /'116psi
KanauwuTeT Ha pe3epBoapa 100 nutpa
KanauuteT Ha pesepBoapa 3a macno | 350 mn

HuBo Ha wyma 85 ab(A)

Terno Ha npoayKTa 52,0 kr

BkntouBa

MHCTpyMeHTH 3a noaspbiKKa

* [lpouseodumensm cu 3ana3ea Mpagomo 0ad BHACA He3HayumesHU MpPoMeHuU 8 OusaliHa u
mexHuU4YecKume Xapakmepucmuku Ha npoodykma 6e3 npedsapumenHo yeedomseHue, 0ceeH aKo mesu
MPOMEHU He 3acS2am CbWecmeeHO eKCraA0amayuoHHUMe xapakmepucmuKku u 6e3onacHocmma
Ha npodykmume. [emalinume, OMUCAHU/UAIOCMPUPAHU HA CMPAHUYUMe HA HAPbYHUKA, Kolimo
dvpicume 8 pbyeme cu, mo2am 0a ce OMHAcAmM u 3a Opyau modesau om npodyKmosama 2ama Ha
npouszsooumens ¢ NOOO6HU XapaKMePUCMUKU U € 8b3MOXCHO 0 He Ca 8K/KYeHU 8 MPodyKkma, Kolimo
MOKy-uj0 cme 3aKynuu.

* 3a 0a ce eapaHmupa 6e3onacHocmma u HadexdHocmma Ha MPoOyKmMa, KAKMo u 8aauéHocmma Ha
20paHyuUAMa, 8CUMKU PeMOHMHU, MposepAsauU Uau 3aMeHAWU 0eliHoCmu, 8KAHOYUMENHO MOOOPBLIKKA
u cneyuasaHu Hacmpoliku, mpsa6ea 0a ce u3gbpwWeam eouHCMBeHo om MmexHUyu Ha 0MOopPU3UPAHUSA
cepsu3eH YyeHmuvp Ha npou3sooumeis.

* BuHazu u3nonsealime npodykma c npedocmaseHomo obopydsaHe. M3Moa38aHeMo Ha npooykma c
obopydsaHe, Koemo He e npedocmaseHo, Moxe 0a 0ogede 00 Heu3npPasHoOCMU uau 0opu A0 CepUO3HU
HApaHABAHUA usu cmbpm. [Ipou3sodumensm U BHOCUMeEAM He HOCAM 0M2080PHOCM 3a HAPAHABAHUSA
U wemu, npousmuyawju om u3noa38aHemo Ha Hecbomaeemcmaauw,o obopyodsaHe.
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CUMBOJIN BESBEAHOCTU

m}
>

P

A

HocwTe 3alTnTy 33 0uM, 3aLWTUTY 38 HocwTe 3awwTuTHe pyKasuue Hocwte 6e36eaHy, Heknusajyhy
C/IYX U 3aLUTUTHU LWIEM. obyhy

(4

[pxuTe nponasHuke Ha 6esbesHoj He poavpyjte nspysHu rac v gpyre OnacHoCT o4 eKkcnaosuje
YA/bEHOCTU 04, paZHOT noapyyja. [enose MoTopa AoK je ypehaj y pagy.
OnacHocT oZ, oneKoTUHa.

Pu3uK o TpoBakba 360r TOKCUYHMX
racosa

YNYTCTBA 3A BE3BEAHOCT ) "\

Ynosopewe: [MaxbuBO nNpoYUTajTe. ynytctBo npe ynotpebe. HenowToBare
@ ynosopera 1 ynyTcrasa MoyKe AoBectu ao owrtehera ypehaja, TenecHux nospega u/
unu owrtehera MoBUHe. YyBajTe YyNyTcTBO Ha 6e36eaHOM mecTy 3a 6yayhy ynoTtpeby.

Kpartak onuc

¢ Ma3sunBHM Ba3AyLLHN KOMNPECOPU Ca JMPEKTHUM FIOTOHOM AV3ajHUPARN Cy 33 HenpodecoHanHy ynoTpeby
1 MOTOAHM Cy 33 pasHe 3a4aTKe Y AOMaNUHCTBY Uy ayTOMOBUICKOM CEKTOpY.

e OBM KOMMPECOpM 3a BasgyX MOry HamajaTu pacnpluvBaye, yAapHe,K/bydese, NULLITO/bE 33 eKce U apyre
anare.

¢ KomnpumoBaHu Ba3ayx Koju Npov3Boav oBaj ypehaj caspn,Bnary. UHctanmnpajte duntep 3a sBogy mam
CyLUay 33 KOMNPUMOBAHM Ba3ZyX aKo anavKaLupmja 3axTeBa CyB Ba3ayX.

ynotpebe. Owreherbe MOXe [OBECTM A0 Nyuarba M U3a3BaTU NOBpeay UAWM MaTepujanHy

: YMO3O0PEHE! He Kopuctute malumHy ako je owrteheHa TOKOM/TpaHCMOPTa, PyKOBakba WU
wrery.

MowTo BasAyLWHM KOMMNpecop v Apyre KopuwheHe KOMNoHeHTe (dUnTepu, masuna, LpeBa UTA.) YnHe
cucTeM nymre BUCOKOT NPUTUCKA, YBEK Mopajy 6utu nowTosaHe ciegehe mepe 6e3begHoctu:

o [lowTyjTe cBe /IOKasHe MPOMUCe O eNeKTPUYHUM MHCTanaumjama u 6e3begHocTH, Kao U HaumoHanHu
MPOMMC O eNEKTPUYHMM MHCTaNALM]jaMa.

e Camo ocobe Koje cy Teme/bHO yrno3HaTe ca oBuM 6e36eaHOCHVMM NpoLedypama pasa cmejy Aa Kopucte
Komnpecop.

o [IpuTe nponasHuke nogalje u HUKaga He [O3BOAUTE AeUM Aa yaase y pagHo noapyuje.

* HocuTe 3alUTUTHE HAaOYape WM KOPUCTUTE 3aLUTUTY 3a CAYX NPUAKMKOM paga nymne uaun ypehaja.

® He cTajTe Ha BPX Nymne UK jeUHULE U HE KOPUCTUTE UX Kao OC/IOHY.

e Mpe cBake ynotpebe npernesajte CUCTEM KOMMPUMOBAHOr BasZyXa M €/IeKTPUYHE KOMMOHeHTe
pagu 3HakoBa owTeherba, xabarba, Aedekata uau Lyperba. onpaBke WM 3ameHe HeucrnpaBHUX
KOMMOHEHTH 06aBuTe npe ynoTtpebe.

¢ YecTo nposepasajTe cBe Be3e Aa 6ucte 6UIM CUTYPHU A3 Cy YBPCTO 3aTerHyTe.
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YNyTCTBa 32 MOHTaXy

Cknon Touka Cknon BasaywHor puntepa

CrasuTe BUjak

M NOANOWKY Ha
pesepBoap Aa
NPUYBPCTUTE TOYKOBE
M r'yMeHe HoXuLe
(cn. 1)

MocTaBuTe BasAyWHU
duntep Ha rasuuy
unnuHgpa (Cn. 2)

Yrbe (He ogHocK ce Ha OFS cepujy 6eamacHux u Cknon aucajHe uesu
TUXMX Ba3AyLWHUX KOMNpecopa)

Yrpagute aucajHy ues
Kao LITO je MpuKa3aHo
Ha canum 4.

Jonajte ybe 3a
KOMRpecop Basayxa
KPO3 AMcasbKy 40
o3Hake "max’' Ha
rokasusady yssa (cn.
3'u 6)

Ch.3

WHcTanauymja

JNlokauuja

OMPE3! He nocTaBsbajTe ycuc Basayxa Komnpecopay 61M3uHM nojpyyja ca napom, Npckarbem
A 60je, neckaperem unm 6MN0 Kojum Apyrum uU3BopomM KOHTamuHaumje. OBM KOHTAMUHAHTKH
he owTetTUTH MOTOP.

Beoma je Ba¥HO KOPUCTUTM KOMMPECOP 3a Basfyx y 4MCTOM, L06pe’ npoBeTpeHOm MnpocTopy rae
TemnepaTypa oKonuHe He npenasu 40 °C. NMoTpebaH je MUHUMaNHU pasmak og, 1 m nsmehy komnpecopa
3a Basgyx M 31Aa, jep 6uno Koju npeameTV MOry OMeTaTu NPOTOK Basadyxa.

YnyTcTBa 3a y3eM/bere

e OBaj NPOM3BOA, je HaMerbeH 3a ynoTpeby y KoMy ca HOMUHaNHUM HanoHom og 230 V 1 onpemsbeH je
y3em/byjyhom npuK/byHKOM.

* YBepuTe ce Aa je ypehaj NpuK/byYeH y MPUK/byYaK ca UCTOM KOHOUrypaumjom Kao U BuwKa. OBaj
npou3sog, mopa 6utK 3azemsbeH. Y Cnyyajy KpaTKor Croja, 3a3eM/bere CMakbyje PU3UK of, CTPyjHOr
yAapa jep npysKa M3nasHu NyT 3a eNeKTpuyHy cTpyjy. Ypehaj je onpemsbeH Kabenom Koju yksbydyje
NPOBOAHVK 33 3a3eM/betbe ca oAroBapajyhom BULLIKOM 3a 3a3eM/berse. Bulka mopa 6UTv npuk/bydeHa
Y NPUK/bYYaK KOjU je NPaBUIIHO MHCTANMPaH W 3a3eMJ/bEH Y CKIafy Ca CBUM JIOKaJIHUM NPonucMma u
oppenbama.

ﬂOTeHLI,MjaIlHOr PU3UKa o4 eNeKTPpU4HOr yaapa. He KOpUCTUTE aganTep 3a ysem/berbe Ca 0OBUM

f OMACHOCT! HenpaBunHa ynotpeba y3emsbyjyher npuk/bydyka MoOKe p[AoBecTM Ao
ypehajem!
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e AKO je Kabn wWaM BMWKa 3a Hamajarbe NoTPebHO MOMPaBWUTU MAU 3aMEHWUTM, HemojTe NoBesnBaTu
y3emsbyjyhu Kabn HU ca jelHUM Of, PaBHWX TepMUHaNa. M3on0BaHKM Kab ca cnosballboM NOBPLIMHOM
3eseHe 6oje (ca nnm 6es3 KyTux npyra) je Kabn 3a ysemsberse. HuKkaga He nosesyjTe 3eeHu (MaKn 3eneHmn
W 3KyTW) Kabn ca nog HaNnoHOM TEPMUHANOM.

KoHcynTyjTe KBafMPMKOBAHOT eNekTpuYapa UM TEXHUYAPa aKo Yy MOTMYHOCTU He pasymeTe ynyTcTBa
3a y3eM/betrbe UM aKo umaTe BUI0 KakBe CyMbe [a /v je NPOM3BOZ, NPaBUIHO y3eM/beH. He merbajte
MCMOPYYEHU MPUK/bYYaK. AKO He OAroBapa YTUUYHWULM, aHraxyjTe KBaaupuKoBaHOr eneKTpuyapa Aa
yrpagu ogrosapajyhy yTuuHuly. HenpasuaHO OXUYere M CANYHO MOXKEe LOBECT A0 Nperpesarba,
KpaTkux cnojesa u owTteherba Noxapom.

3aKoBaH NuH

L o

Cn.5 - MeTog y3em/bera

Y3em/beHn NpuK/bydak

Onepaumja

Mpekugay NpUTUCKa — aYyTOMaTCKI NPEKMAaY YK/byumsarbe/UcK/byumnsarbe — Kaga je nogeLleH y noioxaj
"AUTO", Komnpecop ce ayTOMaTCK1 UCK/byyje KaZa NPUTUCAK y pe3epBoapy AOCTUIHE MaKCUMasHY yHanpes,
nogesbeHy BpegHocT (0,8 MPa).1 ayTomaTcku ce NOHOBO YK/bydyje Kaga NpUTHUCAK y pe3epsoapy nagHe Ha
MUHUMasHY YHanpea, noaesbeHy BpeaHocT (npubaunkHo 0,6 MPa). Kaga je y nonoxajy "OFF", komnpecop He
paau. OBaj npekunaad Tpeba aa bygey nonoxajy "OFF" npuaMKom yK/byurBakba AW UCK/bYYMBatba Kabna 3a
Hanajatbe 13 eNeKTPUYHE YTUYHULIEMAN APUINKOM'3aMeHe NHEeYMaTCKMUX anata.

Perynartop — cnyKu 3a nofelaBarbePUTUCKA HalM3Aa3y 3a Ba3ayLlHe anate.

be3begHOCHN BEHTUA — ayTOMaTCKM oenobaha KoMnpumMoBaHU Basayx Kaga NpuTUCaK y pesepBoapy
npehe [,03BO/bEHN NPUTUCAK.

U3ayBHU UEBU — M34YBHM LEBM MoBesyje\rnasy fymne W, HenponycHu seHTun. OH je spyh kaga
Komnpecop paau. [a 6ucte nsbernu TewkKe onekoTMHe, HUKAAAHE\L0AMPY]TE N3LYBHU LEBU.
HenoBpaTHUW BEHTU/N — HeMNoBpaTHM BEHTWUA je “jeAHOCMEepHW, BEHTWA Koju [o03BO/baBa Aa ce
KOMMPUMOBaHM Basayx ynyTv y pesepsoap, anv CnpeyvyaBal MoBpaTaK,KOMMPUMOBAHOr Ba3Ayxa M3
pesepBoapa Hasag 40 nymne.

PyuKa M TOYKOBM — AM3ajHUPAHM 33 1aKO NpemMeLlTarbe KOMMNpPecopas

3anupau 3a ucnywrarwe — OBaj 3anMpay ce Hanasn Ha AHY PE3EPBOAPA U CIYKM 3a UCNyLWTakbe BOAE U3
pesepBoapa. YBepuTe ce Aa je NpUTUCAK y pe3epBoapy mcnog 1'6apa, 0TBOpHTE 3anupay 3a UCNyLUTakbe
4@ UCNyCcTUTe BOAY U3 pe3epBoapa 1 YBPCTO ra 3aTtopuTe. OBy paskby Tpeba06aB/baTv CBake Heaesbe.

YMNO3OPEHE! Hukapa He Kopuctute
Onsoasm seHTIn A PYYKYy Ha TOYKOBMMA p:a bucre y
notnyHoctu noaurnu ypehaj ca semmwe.

Cn.6

[opajte y/be (He ogHocK ce Ha 6eamacHe U TUXe BasayluiHe Komnpecope OFS cepuje)

Mpenopy4yje ce ynotpeba y/ba 3a Komnpecop. [IpKUTe HUBO y/ba Y LPBEHOM
nosby y/baHor CTakna.
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MocTtynak npobujara

OMPE3! He npuk/byuyjTe BasayLiHM Yen UKW Apyre anate Ha usnas Aok ypehaj Huje nposepeH
M NOCTYNaK NOKpeTaka Huje 3aBpLUEH.
Auto BAXKHO! He Kopuctute Komnpecop npe 4uTarba ynyTcrasa, jep moxke gohu
{On) o owrteherba.
1. MoTNyHO OKpeHUTe perynatop y cMepy KasasbKe Ha caTy ga bucrte
OTBOPW/IN NPOTOK Basayxa.
2. MNpebauunTe npeknpay y nonoxaj Odd u ykbyumte Kabn 3a Hanajarwe.
3. MpebauunTe npekmaay y nonoxaj AUTO m nyctute ypehaj aa paam 30
MMHYTa Kako 61 ce NOKPeHy/n AeN0BU nymne.

4.TIOTNYHO OKPEeHUTEe Py4Ky perynatopa y CMepy CYnpOTHOM KasasbKu
Ha caTy. Komnpecop he goctvhu MakcMmanHu NPeTxoaHO MoAe/beHu
NPUTUCAK U UCK/bYUUTH Ce.

. BpTeTe gyrme perynatopa y cMepy KasasbKe Ha caTy Aa bucte ucnyctunm
Basayx. Komnpecop he ce NOHOBO NOKPEHYTU Ha NPETXOAHO NoAeLLEeHOM
npuTUCKY (OKOo 6 Bapa).

6. BpTeTe pyuKy perynatopa y cmepy CynpoTHOM Kasa/bKuM Ha caTy Aa
UCK/bYYMTE Basayx v npebaumnte npeknaad y nonoxaj UCK/byyeHo.

. MpuuBpcTUTe CTE3a/bKY WM HEKU APYrM anaT Ha Crnosballkby CTpaHy.
MocTaBuTe npekunaay nNputucka y nonoxaj AUTO, komnpecop he noyetu
@ pagy 1M nymna Basayx y pesepsoap. OH ce ayTOMaTCKu UCK/bydyje Kaaa
jeAuH1LA AOCTUrHE MaKCUMANHW YHanpes, NoAe/beHn NPUTUCAK. Y NonoXajy
OFF npekuaay nputucka He Moe a GyHKUMOHMWeE U Komnpecop Hehe
paguTn.YBepuTe ce Aa je npeknaay y nonoxajy OFF Kaga npuksbydyjete uam
UCK/BYMYjETE Kab 33 Hanajatbe U3 eNEKTPUYHE YTULHHULLE.

wv

~N

Bnara y KOMNPUMOBaHOM Ba3gyXy.

Bnara y KomnpumoBaHom Ba3ayxy depmupahe Kan/buue Kaga usahe n3 nymne komnpecopa. Kaga je
BNIA’KHOCT Ba3Ayxa BUCOKA UM Kafa je KOMMNPECOP Y KOHTUHYMPAHOM pagy AY»KW BPEMEHCKU Nepuos,
oBa Bnara he ce HaromunaTtv y pesepsoapy. [lMpuanukom, kopuwhera nuwTtosba 3a dapbarbe nam
neckapere, 0Ba BoAa Ce MPeHOCH U3 pe3epBoapa’Kpo3 LPEBo ' M31a3u M3 NUWTO/ba Kao Kansbuue
nomeLlaHe ca pacnpluInBaHNM MaTepujaiom.

60ja Koje HUCY Ha BogeHOj 6a3u. Y cnyuajy\neckapewsa, usasBahe HaKyn/barbe necka u

: BAXHO! OBa koHgeH3aumja he usassatn BogeHe mpsbe Ha 60ju, nocebHO Npu pacnpLuMBakby
3ayen/bere NULWTO/bA, YuHehu ra HeepuKacHUM:

be36epHOCHM BEHTUN

NPEAYNPEBEHE y Be3u ca 6e36egHocHMM BeHTMnOM! He 'yKAoOHUTE ra U He NoKyluaBajte
Aa ra nogecute!

BesbegHocHM BeHTUA Tpeba NepuvoaMYHO NPOBepaBaTh NoJ, MPUTUCKOM MOBAYEHEM NPCTEHA PYKOM.
AKO ce HaKOH OTMyLTatba NPCTEHA YOuu Lyperbe Ba3Ayxa, UK aKo je BEeHTU/ 3ar1aB/beH U He MOXe ce
aKTUBMpPATH NpcTeHoM, oH MOPA 6UTK 3ametbeH.

Perynatop (Cn.6)

Perynatop npunarohasa nputucak Basgyxa Kako
61 oarosapao NHEYMaTCKOM anaty Uau NULLTO/bY
3a npckatbe boje.

e [logecuTe nNpWUTUCAK Ha WM3Nasy 3a Basgdyx
OKpeTatbeM perynatopa Kao LWTO je NMpuKasaHo
Ha cavum 6.
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Mepeu npuUTUCKa

Ha oBom TNy Komnpecopa Hanase ce jeaaH Uav ABa MaHOMETapa; jeAaH NoKasyje npuT1cak y pesepsoapy,
a Apyrv (ako ux je ABa) Mokasyje U3nasHKU NPUTUCAK HAKOH peryaaTtopa.

O[PXABAHE

Hero WwTo nokKywaTte Aa UHCTaaupaTte, nonpasute, npemectute Uau o6asute 6Mno Kakeo

j YMNO3OPEHE! Uck/byunte M3BOp Hanajakba M OTMYCTUTE cCaB MPUTUCAK U3 cucTema npe
oApKaBake.

YecTto nposepasajTe KOMNPECOp paav BUA/bMBKX NMPoBAEemMa 1 CBaKU MyT Kaja ce KOMMPECOp KOPUCTU
nowTyjTe npoueaype ogpasarba. be3beAHOCHN BEHTUA MOpa BUTU 3aMetbeH aKo Ce He akTUBMpa UK
aKO BasfyX LypW HAaKOH LUTO Ce NPCTEH OTMYCTH.

M3BaguTe npcteH 6e36eHOCHOr BEHTWUAA U NYCTUTE ra Aa Ce BPaTW Y HOPMasHU NONONKA].

McK/byunTe KOMNPECOP M UCMYCTUTE CUCTEM MOZ, MPUTUCKOM.

McnycTtute Bnary u3 pesepsoapa OTBapatbeM OZBOAHOM BEHTU/IA CMELTEHOT Ha AHY pe3epBoapa.
YKNOHWTE NpalMHY U Np/baBLITUHY Ca MOTOPa, pPe3epBoapa, BasAylHMX KaHana M XnagHux pebapa
nymne 10K je KOMMNPEecop UCKIBYYeH.

BAMHO! MNMocrasure ypehaj wTo gasbe oA noapyyja NpcKaka KOAMKO LPeBO A03BO/bABA,
KaKo ce puntep'He 6u:3auenuno ocrtauuma npcKamwa.

OpprkaBatbe KoMnpecopa 3a Basayx

BasayLHU KOMNpecop yBEK MOpayaa pady ca [l0BO/bHOM KOMUMHOM y/ba ogrosapajyhe Bpcre. Pag, ca
HUCKMM HMBOOM Y/ba MOXeE M3a3BaTh, 036U/bHA oluTeherba MM YHULLITERE jeAnHULE KomMpecopa. pe
cBakKe ynotpebe NpoBepuTe HMBO Y/ba MEPHOM LITANOMWMIN Kpo3 Npo3opuunh 3a nocmaTpatbe y/ba. Hueo
mopa 6utn nsmehy osHaka MIN 1 MAX. MpBY. NpoMeHy y/ba Tpeba 06aBUTM HakoH NpBux 20 caTh paaa.
HaKoH Tora y/be Tpeba merbaTvt jeAHOM roguilitbe.

MocTtynak 3ameHe ysba:

* VICK/byunTe KOMNPECOp 3a BasAyx M OCTaBuTe ra Aa Ce OXnafu.

e CraBuTe oarosapajyhu KoHTejHep 3a NpUKyN/bakbe UCNOA O4BOAHE pyre.

o OKpyXXuTe BMjaK 3aTBapava 3a A0NYHY y/ba M BUjaK 3a UCMYWTakbE yiba.

e [lo3BOAWTE A Y/be Koje CTe KOPUCTUAW NOTMYHO UCLYPU.

¢ [IOHOBO MHCTaNMpajTe 1 3aTerHuTe 3anTUBKY 04BOAA.

¢ HanyHuTe HOBMM y/bem oarosapajyhe BpcTe [0 NpaBor HUBOA.

e 3ameHuTe Yen 3a Nyrerbe 1 MPOBEpPUTE 4a 1M UMA Lyperba.

e KopucTuTe camo y/be MOrofHO 3a BasAyLUHe KoMNpecope y cknagy ca cneundukaumjama npoussohava.
e He ognasxute KopuwheHo y/be y 3KMBOTHY CpeamnHy uam y3 kyhHo cmehe.

TepmuuKku npeontepeheHu 3alITUTHUK

ONPE3! OBaj Komnpecop je onpem/be€H ayTOMATCKUM TepMUYKMM npeontepeheHum

3aWTUTHUKOM Koju he UCK/byunTU MOTOP aKo ce nperpeje. AKO TepMuUKM npeontepeheHun

3aLTUTHUK YECTO UCK/bYUYje MOTOp, YBEPUTE ce A Ce€ KOMMNPECOP KOPUCTU Y YUCTOM, A06pO
f npoBeTpeHOM NpocTopy rae Temnepatypa Hehe npehu 37,7-38 °C.

Mposepute cnepehe yspoke:

® Hucku HanoH

* 3ayen/beH BasaywHu puntep
e HepocraTtaKk ageKkBaTHe BeHTUNALMje

wTo je moryhe nokperare. Motop he ce aytromaTcku NnoHOBO NOKpeHyTH 6e3 ynosopera

: OMPE3! AKo je 3alITUTHUK OA NperpeBakba aKTUBMPAH, MOTOP MOpa Aa Ce OX/1aAu npe Hero
aKO je NPUK/bYYEH Ha eNIeKTPUUHY YTUUHULY U ypehaj je yK/byueH.
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CKnaguwrere

e McnywTarbe Bnare U3 pesepsoapa.
e Kafa ce He KOPMCTK, YyBajTe KOMMNPECOP Ha XJ1Ia4HOM 1 CYBOM MeCTY.
e OfBEXUTe LipeBO 1 OKauuTe ra ca OTBOPEHMM KpajeBMMa Hafone Kako 6y ce cBa Bnara ucueamna.

YNO3O0PEHE! lHeBHO uUcnywTajTe BAary U3 pesepsoapa. Heucnywrarwe moxKe A0BECTU A0
ocnabmerba 360r phe u nyuara.

OTK/NIAFbAHE KBAPOBA

Mpo6nem Moryhwu y3pok(oBu) Pewete

Ju

. YBepuTe ce Aa je KOMNpecop yK/byyeH
y CTPYjy ¥ Aa je Npekmaay y nonoxajy
YK/bYHEHO.

1. Mpexnaau jey voumyenom | 2 IPOBSPITE Moertuazd wi ocarypay
2 :(:l:;m;/:ZKTpque cTpyie Ha 3. UcnywrTajTe Ba3ayx U3 pesepBoapa AoK
X ce KoMMNpecop He NOHOBO ayTOMATCKU
31AHOj qul'-mu,w. nOKpeHe.
Komnpecop He paau 3. Komnpecop je gocturao nputucak 4. OcTasuTe KOMNPECOp 1a ce oxnaan
1 BGng:?:Tr.C:gr;Z}(;yWBaM' oKo 30 MUHyTa Kako 6u ce peceTosao
w9 amnp e Mgaua npuTicka Tepmuuku npeontepehyjyhu npeknaay.
O6e3beaute fa ce KOMNPeCop KOPUCTU
y unctom, f06po nposeTpeHom
npocrtopy rae Temnepatypa Hehe npehu
100°F (37,78°C).
5. 3ameHUTH Npeknaay NPUTUCKa
1. HepocraTtak agekeatHe 1. NMpemecTuTe KOMNPECOP Ha YUCTO,
TepmMUuKM Npekngay BEHTUNaUMje/npeBUCoKa [06po NPOBETPEHO MECTO rae
360r npeontepehersa ce TemnepaTypa y npocTopuju TemnepaTtypa Hehe npehu 100°F
NOHaB/baHO UCK/byYyje 2. 3anTMBKe KoMnpecepa Cy. (37,78°C).
OTKaszane 2. 3ameHuTM ckaon nymne
1. Pe3epBoap Huje paBaH
2. Hencnpasro nexmuire Ha 1. lKMm-TaHK y NON0Kaj HUBOA
Knouatbe, 3B8eKatbe, ) EKCLEEHTPUYHOM UM MOTOPHOM 5 vy NGon nymine
npekomepHa subpaumja BpaTuay 3@ Jon nymne
3. UuavHaap uav KAMnHKW NpCTeH je \
UCTPOLUEH UK orpebaH.
1. 3aterHute oABOAHMN BEHTUA
2. 3aMeHUTU jelHOCMEPHUN BEHTUN
3. MposepwTe cBe BE3€ PacTBOPOM canyHa

1. OnywTeHn BeHTUA oABoAA
MpuTucak y pesepsoapy . MponywTake jesHoCMepHOr
onaja Kaja ce Komnpecopu BEHTUNA

UCK/bYYe. . Nabase Be3e (MpuK/byYLM,
LeBumLe uTa.)

n Boge

AKo ce omKpuje uyypere, 3amezHume. Unu
YKAOHUMe pumuHe, HaHecume mpaky 3a
yesu Ha Hasoje u MOHOB0 CKaonuUMe.
OMACHOCT! He pacrae/bajre jeaHOCMepHU
seH™MA. Kapa je y pesepBoapy Basayx, Npso
ucnywTajTe Basayx U3 pesepsoapa.

N

w

1. CmatbuTe NoTpoOLLHY UAKN HabasuTe
jeanHuULUy ca Behom McnopyKom Basgyxa

1. MpeKkomepHa NoTpoLutba Basayxa/ (SCFM)
Komnpecop paau
npemanun Komnpecop 2. MposepwuTe cBe BE3e PacTBOPOM canyHa
HenpeknaHo, a NPOTOK
: 2. Nabase Be3e (NpUK/BYYLM, LEBU v BOAE
BasZAyxa je HUXM Hero 06U4HO .
. UTA.) ucnopyka (SCFM) AKo ce omkpuje yyperbe, 3ameaHume. nu
M NpUTMCaK Ha U3nasy je
Hn3aK 3. MoKBapeHu yNasHU BEHTUAN YKAOHUMe pumuHe, HaHecume mpaky 3a
4. MNoTpoLleH KAUMHKU NpCTeH yesu Ha Hagoje U MOHOBO CKaonuUme.

3. 3ameHuUTU cknon nymne
4. 3ameHUTU cKknon Kanna
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MpekomepHa BNAXKHOCT y 1.
MCNYLUITEHOM Ba3ayXy 2.

MpekomepHa Boga y pesepBoapy
Bucoka BnaHoOCT

1. UcnpasHute pesepsoap, HarHute
pesepsoap Aa bucte yKAOHUAK BAary.

2. MNpehwuTe y nogpyyje ca marbom
snaxkHowhy. Kopuctute duntep
BasAyLHe IMHKje.

HAMOMEHA! KoHgeH3auuja Boge Huje

y3pOKOBaHa KBapom Komnpecopa.

Komnpecop paau 1.
HenpekugHo, a 6esbegHocHM
BEHTWUA Ce 0TBapa Kako 2.
npuTHCaK pacTte.

HeuncnpasaH nputucayHu
npekugay

HewucnpasHa 6e3besHocHa
BEHTUNA

1. 3ameHUTM NpeKknaay NpUTUCKa
2. 3ameHuTe 6e36e[HOCHM BEHTUA
OPUrMHANHUM Pe3epPBHUM Le0M

=

MpekomepHO NokpeTarbe 1
3aycTaB/bakbe 2.

. MNpexkomepHa KoHAeH3aLUuja Y

pesepBoapy
Nabase Be3e (NpuK/byYLY,
LeBymLe uTa.)

UcnywTajTe yewhe

1. NpoBepuTe cBe BE3e PACTBOPOM canyHa
1 BoAe.

AKo ce omKpuje yyper-e, 3ameaHume. Uau

YK/AOHUMe MPUK/by4aK, HaHecume mpaky

30 Yesu Ha Ha8oje U MOHOBO CK/oMuUMe.

TEXHUYKU NOJALUMN

BasaywHM Komnpecop ca AUPEKTHUM NOrOHOM U V-ABOLUIMHAPUYHOM NYMMIOM

Motop WHaykumja

Tvun JBOUUNMHAPUYHN, ANPEKTHO NMOKPeTaH
Makc Mayep 3KC /.2,2°kW
HanoH/dpexseHumja 230V'/ 50 Hz
BasaywHa goctasa 33617/ MuUH
MpuTncak 8 6ap /\116/psi
KanauuteT pesepBoapa 100 n

KanauwuTeT pesepBoapa 3a y/be 350 mn

Huso byke 85 ab(A)

TerknHa npousBoaa 52,0 Kr

YK/byuyje Anatu 3a ogpKaBare

lpouseohay 3adpxcasa npaso 0a 6pwWU Mare U3MeHe Yy OU3ajHy npou3eoda U MexHUYKUM
cneyugukayujama 6e3 npemxo0He Hajage, OCUM AKO me U3MeHe 3HaYajHO He ymu4y Ha rnepgopmaHce
u 6e3bedHocm npou38oda. [esnosu onucaHu/uaycmposaHu y cmpaHuyama ynymemea Koje opicume
y pyKama moey ce o0Hocumu u Ha Opyze moodese u3 fpouseohayese AuHUje Mpou3sood ca CAUYHUM
KapakmepucmuKkama u Moxoa Hehe bumu yKsmby4eHu y npou3eoo Koju cme ynpaso Habasusnu.

* [la 6u ce obe3beduna besbedHocm u noy30aHocm npou3soda u eaxcehocm aapaHyuje, cau Nocsa08u
rnonpaske, npezsneda uau 3ameHe, yKroydyjyhu odpxcasarbe u rocebHa nodewasarba, Mozy ce
0608/60MU UCK/bY4UBO 00 CMpPAHe mexHu4apa osaawheHoe cep8ucHo2 yeHmpa npou3eohaya.

* Yeexk kKopucmume npousso0 y3 npusoxceHe onpemy u npubop. Kopuwhere npouszsoda ca
HeobesiexeHoM onpemom u npubopom Moxe U3a38amu K8apose usau YaK 036useHe nospede uau cmpm.
lMpou3eohay u y8o3HUK He CHoce 002080pHOCM 34 nogpede u wmemy Hacmase ycaed Kopuwhera
Heodzosapajyhe onpeme u npubopa.
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SIMBOLI SIGURNOSTI
M
&
Nosite zastitu za odi, zastitu za sluh i Nosite zastitne rukavice Nosite sigurnu, neklizajuéu
sigurnosni kacigu. obudu.
-WWM.’
Drzite prolaznike na sigurnom Ne dodirujte ispusni sustav i druge Opasnost od eksplozije
razmaku od radnog podrucja. dijelove motora dok je jedinica u
pogonu. Opasnost od opeklina.
Rizik od trovanja zbog otrovnih
plinova

Sigurnosne upute \'n \

Upozorenje: PaZljivo procitajte prirucnik prije uporabe. Nepridriavanje upozorenja
@ i uputa mozZe dovesti do ostecenja uredaja, tjelesnih ozljeda i/ili materijalne stete.
Priru¢nik pohranite na sigurnom mjestu za buducu upotrebu.

Kratki opis

e Podmazani zracni kompresori s izravnim pogonominamijénjeni su neprefesionalnoj upotrebi i pogodni su za
razne zadatke u kucanstvu i u automobilskom sektoru

¢ Ovi kompresori zraka mogu napajati rasprsivace, udarne'kljucevi, pistolje za Cavle i druge alate.

e Komprimirani zrak koji proizvodi ovaj uredaj sadrzi vlagu. Ugradite filtar za vodu ilisusilo za komprimirani zrak
ako primjena zahtijeva suhi zrak.

UPOZORENIJE! Ne koristite stroj ako je oStecen tijekom, transporta, rukovanja ili uporabe.
Ostecenje moze dovesti do puknuéa i uzrokovati ozljede ili materijalnu stetu.

Buduéi da zraéni kompresor i ostale koristene komponente (filteri, uljnici, crijeva itd.) Cine sustav za
pumpanje pod visokim tlakom, sljedece sigurnosne mjere moraju se uvijek postovati:

e Pridrzavajte se svih lokalnih propisa o elektri¢nim instalacijama i sigurnosti, kao i Nacionalnog kodeksa
za elektri¢ne instalacije.

e Samo osobe koje su temeljito upoznate s ovim sigurnosnim postupcima rada smiju koristiti kompresor.

Drzite prolaznike podalje i NIKADA ne dopustite djeci ulazak u radno podrucje.

Pri radu s pumpom ili jedinicom nosite zastitne naocale i koristite zastitu za sluh.

Ne stajite na vrhu pumpe ili jedinice i ne koristite ih kao potporu.

Prije svake upotrebe pregledajte sustav komprimiranog zraka i elektricne komponente na znakove

ostecenja, habanja, nedostataka ili curenja. Popravite ili zamijenite neispravne komponente prije

upotrebe.

Cesto provjeravajte sve spojeve kako biste bili sigurni da su ¢vrsto zategnuti.
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Upute za sastavljanje

Skup sklopova kotaca Skupstina filtra zraka

Postavite zracni filter
na glavu cilindra (SI. 2)

Postavite vijak i
podlosku na spremnik
kako biste pricvrstili
kotace i gumene noZice
(Sl.1)

o
slika 1 S
5

Ulje (Ne odnosi se na OFS seriju bezuljnih i tihih Skupstina dimovodnih cijevi
zraénih kompresora)

Postavite cijev za
disanje kao Sto je
prikazano na slici 4.

Dodajte ulje za zracni
kompresor kroz disnu
rupu do gornje oznake
na uljnom peluzi (sl.
3i6)

Slika 3

INSTALACIJA \Ne®T ¢\

Lokacija

OPREZ! Ne postavljajte usis zraka kompresora blizu podrucja s parom, rasprsivanjem boje,
pjeskarenjem ili bilo kojim drugim izvorom kontaminacije. Ti ¢e’kontaminanti ostetiti motor.

lzuzetno je vazno koristiti kompresor zraka na ¢istom, dobro prozracenom mjestu gdje temperatura
okoline ne prelazi 40 °C. Potrebno je osigurati minimalni razmak od 1 m izmedu kompresora zraka i zida,
jer bilo koji predmeti mogu ometati protok zraka.

Upute za uzemljenje

¢ Ovaj proizvod namijenjen je za uporabu u krugu s nazivnhim naponom od 230 V i opremljen je utikacem
za uzemljenje.

¢ Provjerite je li uredaj priklju¢en u uti¢nicu s istom konfiguracijom kao i utikac¢. Ovaj proizvod mora biti
uzemljen. U slucaju kratkog spoja na struju, uzemljenje smanjuje rizik od elektricnog udara jer osigurava
put za iscjedak elektricne struje. Uredaj je opremljen kabelom koji ukljucuje uzemljivacki vod sa
odgovarajuc¢im utikacem za uzemljenje. Utika¢ mora biti priklju¢en u uti¢nicu koja je pravilno ugradena
i uzemljena u skladu sa svim lokalnim propisima i odredbama.

OPASNOST! Nepravilna upotreba uzemljujuceg prikljucka moze dovesti do moguceg rizika od
elektricnog udara. Ne koristite adapter za uzemljenje s ovim uredajem!
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Ako je kabel ili utikac potrebno popraviti ili zamijeniti, ne spajajte uzemljivacki vod ni na jedan od ravnih
terminala. Izolirani vod sa zelenom vanjskom povrsinom (s ili bez Zutih pruga) je uzemljivacki vod.
Nikada ne spajajte zeleni (ili zeleni i Zuti) vod na podnaponski terminal.

Posavjetujte se s kvalificiranim elektri¢arom ili tehnicarom ako u potpunosti ne razumijete upute za
uzemljenje ili ako imate bilo kakve sumnje u ispravno uzemljenje proizvoda. Ne mijenjajte priloZeni
utikaé. Ako ne odgovara uti¢nici, neka kvalificirani elektricar ugradi odgovarajuéu uti¢nicu. Neispravno
ozi¢enje i slicno moZe uzrokovati pregrijavanje, kratke spojeve i pozar.

Zemljeni pin

Wil

Slika 5 - Metoda uzemljenja

Uzemljeni priklju¢ak

Operacija

Pritisni prekida¢ — Automatski.prekida¢ za ukljuéivanje/iskljuéivanje — Kada je postavljen u polozaj "AUTO",
kompresor se automatski iskljuéuje kada tlak u spremniku dosegne najvise unaprijed postavljena vrijednost
(0,8 MPa) i automatski se"pokrecekada tlak u spremniku padne na najnize unaprijed postavljena vrijednost
(priblizno 0,6 MPa). Kada je u polozaju "OFF", kompresor ne radi. Ovaj prekidac treba biti u polozaju "OFF" pri
ukljucivanju ili isklju¢ivanjusmreznog kabelaiz elektricne uticnice ili pri zamjeni zracnih alata.

Regulator — regulator se koristi za podesavanje tlaka na izlazu za priklju¢ak zra¢nih alata.

Sigurnosni ventil — automatski‘etpusta zrak pod, tlakom kada tlak u spremniku premasi dopusteni tlak.
Izlazna cijev — izlazna cijev povezuje glavu pumpe i nepovratni ventil. Vruca je kada kompresor radi.
Kako biste izbjegli teSke opekline, nikada ne‘dodirujte,izlaznu cijev.

Nepovratni ventil — nepovratni ventil jesjednostrani ventil koji omogucuje protok komprimiranog zraka
prema spremniku, ali sprjecava povrat komprimiranog zraka iz-spremnika prema pumpi.

Drska i kotacici — dizajnirani za jednostavno premjestanje kompresora.

Ventil za prainjenje — ovaj ventil se nalazi na dnu spremnika i\sluzi za ispustanje vode iz spremnika.
Provjerite je li tlak u spremniku ispod 1 bara, otvorite ventil za praznjenje kako biste ispustili vodu iz
spremnika, zatim ga ¢vrsto zatvorite. Ovu radnju treba obavitisvaki tjedan:

UPOZORENIJE} Nikada ne koristite rucku
A na kotaéima za potpuno podizanje
Odvodni ventil jedinice s tla.

Slika 6

Dodajte ulje (ne odnosi se na bezuljne i tihe zraéne kompresore iz OFS serije)

Preporucuje se upotreba ulja za zracni kompresor. Odrzavajte razinu ulja u
crvenom krugu uljnog stakla.

f— Max

Min Q
———
Slika 7
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Postupak provale

OPREZ! Ne prikljucujte zra¢ni ¢ep ni druge alate na izlaz dok jedinica nije provjerena i postupak
pokretanja nije dovrsen.

Auto VAZNO! Ne radite s kompresorom prije Citanja uputa, jer moze doéi do

(On) ostecenja.

1. Okrenite regulator u potpunosti u smjeru kazaljke na satu kako biste
otvorili protok zraka.

2. Okrenite prekida¢ u polozaj ISKLJUCENO i prikljucite kabel za napajanje.

3. Okrenite prekidac u polozaj AUTO i pokrenite jedinicu na 30 minuta kako
biste pokrenuli dijelove pumpe.

4. Okrenite regulator u smjeru suprotnom kazaljci na satu do kraja. Kompresor
¢e se napuhati na maksimalni unaprijed postavljeni tlak i iskljuciti.

5. Okrenite regulator u smjeru kazaljke na satu da ispustite zrak. Kompresor
¢e se ponovno pokrenuti na unaprijed postavljeni tlak (otprilike 6 bara).

6. Okrenite regulator u smjeru suprotnom kazaljki na satu da iskljucite zrak
i prebacite prekidac u poloZaj iskljuceno.

7. Prikacite stezni glavi¢ ili drugu alatku na vanjsku stranu. Otvorite
prekidac tlaka u poloZaj AUTO, kompresor e se pokrenuti i pumpati zrak
u spremnik. Automatski se isklju¢uje kada jedinica dosegne maksimalni
unaprijed postavljeni tlak. U poloZaju OFF prekidac tlaka ne moze raditi i
kompresor nece raditi. Prije prikljucivanja ili odspajanja mreznog kabela
na.elektri¢nu utinicu provjerite je li prekidac tlaka u poloZaju OFF.

Vlaznost u komprimiranom zraku

Vlaznost u komprimiranom zraku stvara kapljice dok.izlazi iz pumpe zracnog kompresora. Kada je vlaga
visoka ili kada je kompresor neprestano.u upotrebi dulje vrijeme, ta se vlaga nakuplja u spremniku.
Prilikom koriStenja pistolja za boju ili pjeskarenje, ta-voda iz spremnika prolazi kroz crijevo i izlazi iz
pistolja u obliku kapljica pomijesanih s rasprsivanim materijalom,

VAZNO! Ova kondenzacija uzrokuje vodenesmrlje na_boji, osobito pri raspriivanju boja
koje nisu na bazi vode. U slucaju pjeskarenja dovesti¢e do nakupljanja pijeska i zacepljenja
pistolja, ¢ime on postaje neucinkovit.

>

Sigurnosni ventil

A UPOZORENIE u vezi sigurnosnog ventila! Nemojte ga uklanjati niti pokusavati podesiti!

Sigurnosni ventil treba periodi¢no provjeravati pod tlakom povlaéenjem prstena rukom. Ako se nakon
otpustanja prstena uoci curenje zraka ili ako je ventil zaglavljen i ne moze se aktivirati prstenom, MORA
se zamijeniti.

Regulator (SI.6)

e Regulator prilagodava tlak zraka pneumatskom
alatu ili pistolju za prskanje boje.

e Podesite tlak na izlazu zraka okretanjem
regulatora kao sto je prikazano na slici 6.

Slika 6
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Mijerac tlaka

Na ovoj vrsti kompresora nalaze se jedan ili dva manometra; jedan pokazuje tlak u spremniku, a drugi (ako
ih je dva) tlak na izlazu nakon regulatora.

ODRZAVANIJE

UPOZORENIJE! Iskljucite izvor napajanja i zatim oslobodite sav tlak iz sustava prije pokusaja
instalacije, popravka, premjestanja ili bilo kakvog odrzavanja.

Pregledavajte kompresor Cesto zbog vidljivih problema i slijedite postupke odrzavanja svaki put kad se
kompresor koristi. Sigurnosni ventil mora se zamijeniti ako se ne aktivira ili ako zrak curi nakon otpustanja
prstena.

Povucite prsten sigurnosnog ventila i pustite ga da se vrati u normalan polozaj.

Iskljucite kompresor i ispustite tlak u sustavu.

Iscijedite vlagu iz spremnika otvaranjem odvodnog ventila na dnu spremnika.

Ocistite prasinu i prljavstinu s motora, spremnika, zra¢nih kanala i hladila rebra pumpe dok je kompresor
iskljucen.

VAZNO! Postavite jédinicu $to je moguce dalje od podruéja raspriivanja koliko omoguéuje
crijevo kako biste sprijecili zacepljenje filtra ostacima rasprsivanja.

Odrzavanje zracnog kompresora

Kompresor zraka mora uvijek raditi'sidovoljnom koli¢inom ulja odgovarajuce vrste. Rad s niskom razinom
ulja moze uzrokovati ozbiljna ostecenja.ili unistenje kompresorske jedinice. Prije svake upotrebe provjerite
razinu ulja pomocu Stapa za mjerenje ulja ili uljnog poglednog stakla. Razina mora biti izmedu oznaka MIN
i MAX. Prvu promjenu ulja potrebno je obaviti‘nakon prvih 20 sati rada. Nakon toga ulje treba mijenjati
jednom godisnje.

Postupak zamjene ulja:

o Iskljucite kompresor zraka i pustite ga da se ohladi.

e Postavite odgovarajucu posudu za sakupljanje ispod otvora za odveod.

Odovijte Cep za dolijevanje ulja i ¢ep za praznjenje ulja.

¢ Neka se upotrijebljeno ulje potpuno ocijedi.

e Ponovno instalirajte i zategnite ¢ep za odvod.

Napunite novim uljem odgovarajuce vrste do ispravne razine.

Zamijenite Cep spremnika i provjerite curenja.

Koristite samo ulje prikladno za zraéne kompresore u skladu sa specifikacijama proizvodaca.
Ne odlagajte iskoristeno ulje u okolis ili s ku¢nim otpadom.

Termicki zastitnik od prenaprezanja

UPOZORENJE! Ovaj kompresor opremljen je automatskim termickim zastitnikom

od preoptereéenja koji ¢e iskljuéiti motor ako se pregrije. Ako termicki zastitnik od

preopterecenja Cesto iskljucuje motor, osigurajte da se kompresor koristi u ¢istom, dobro
f prozracenom prostoru gdje temperatura nece prelaziti 37,7-38 °C.

Provjerite sljedece uzroke:

e Napon niskog napona

e Zaguseni zracni filter

e Nedostatak odgovarajuée ventilacije

ohladiti prije ponovnog pokretanja. Motor ¢e se automatski ponovno pokrenuti bez

f UPOZORENIJE! Ako je aktiviran termostatski zastitnik od preoptereéenja, motor se mora
upozorenja ako je priklju¢en u elektri¢nu uti¢nicu i uredaj je ukljucen.
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SKLADISTENJE

¢ Iscijedite vlagu iz spremnika.

e Kada se ne koristi, kompresor ¢uvajte na hladnom i suhom mjestu.
e Odspojite crijevo i objesite ga s otvorenim krajevima prema dolje kako bi se sva vlaga ocijedila.

A\

Rjesavanje problema

UPOZORENIJE! Svakodnevno ispustajte vlagu iz spremnika. Neispustanje moZe dovesti do
oslabljenja uslijed hrde i pucanja.

Problem

Moguéi uzrok (i)

Rjesenje

Kompresor nece raditi

[

N

w

S

. Prekidac je u isklju¢enom

polozaju.

. Nema elektri¢ne energije na

zidnoj uti¢nici.

. Kompresor je dosegao tlak za

automatsko iskljucivanje.

. Motor sepregrijao
. Kvar prekidaca tlaka

=

Provjerite je li kompresor prikljucen

na struju i je li prekidac u poloZaju

UKLJUCENO.

. Provjerite prekidac ili osigurac u
razvodnoj ploci.

. Otpustite zrak iz spremnika dok se

kompresor ne pokrene ponovno

automatski.

Neka se kompresor ohladi otprilike 30

minuta kako bi se prekidac za termicko

preopterecenje vratio u pocetno

stanje. Osigurajte da kompresor radi u

Cistom, dobro prozraéenom prostoru

gdje temperatura nece prelaziti 100°F

(37,78°C).

5. Zamijenite prekidac tlaka

N

w

b

Termicki prekidac za
preopterecenje se stalno
iskljucuje.

-

N

. Nedostatak,odgovarajuce

ventilacije / temperatura
prostorije previseka

. Ventili kompresora'su otkazali

1. Premjestite kompresor na Cist, dobro
prozracen prostor gdje temperatura
nece prelaziti 100°F (37,78°C).

2. Zamijenite sklop pumpe

Udari, zveketanje,
prekomjerno vibriranje

N =

. Raspored nije ravan
. Neispravan lezaj na ekscentriénoj

ili motornoj osovini

. Cilindar ili klipnjaca su istroseni ili

ogrebani.

1. Shimtank.u ravnopolozaj.
24 Zamijenite sklop pumpe
3. Zamijenite'sklop pumpe

Pritisak u spremniku opada
kada se kompresori iskljuce.

N

. Labavo odvodno ventilo
. Propusta jednostrani ventil
. Labave veze (prikljucci, cijevi itd.)

1."Zategnite ventil odvodnje

2. Zamijenite nepovratni ventil

3. Provjerite sve spojeve otopinom sapuna
i vode.

Ako se otkrije curenje, zategnite. Ili uklonite

spojku, nanesite traku za cijevi na navoje i

ponovno sastavite.

OPASNOST! Ne rastavljajte nepovratni ventil.

Kad je spremnik napunjen zrakom, prvo

ispustite zrak iz spremnika.

Kompresor radi neprekidno,
a protok zraka je manji od
uobicajenog/niski tlak ispuha.

. Prekomjerna potro3nja zraka /

kompresor premali

. Labave veze (prikljucci, cijevi itd.)

isporuka (SCFM)

. Slomljeni usisni ventili
. Istrosena klipnjaca

1. Smanjite potrosnju ili kupite jedinicu s
veéim protokom zraka (SCFM)

2. Provjerite sve spojeve otopinom sapuna
i vode.

Ako se otkrije curenje, zategnite. Ili uklonite

spojku, nanesite traku za cijevi na navoje i

ponovno sastavite.

3. Zamijenite sklop pumpe

4. Zamijenite skupinu klipa

42
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Prekomjerna vlaga u
ispusnom zraku

-

. Visak vode u spremniku
. Visoka vlaznost

1. Ispraznite spremnik, nagnite spremnik
kako biste uklonili vlagu.

2. Premijestite se u podrucje s manjom
vlaznoséu. Koristite filter za zracnu liniju.

NAPOMENA! Kondenzacija vode nije

uzrokovana neispravnoscu kompresora.

Kompresor radi neprekidno,
a sigurnosni ventil se otvara
kako tlak raste.

[u

. Neispravan tlakovni prekida¢
. Neispravan sigurnosni ventil

1. Zamijenite prekidac tlaka
2. Zamijenite sigurnosni ventil originalnim
zamjenskim dijelom

Prekomjerno pokretanje i
zaustavljanje

[

. Prekomjerna kondenzacija u

spremniku

. Labavi spojevi (prikljucci, cijevi

itd.)

Iscijedite ceScée

1. Provjerite sve spojeve otopinom sapuna
i vode.

Ako se otkrije curenje, zategnite. Ili uklonite

spojku, nanesite traku za cijevi na navoje i

ponovno sastavite.

TEHNICKI PODACI

Zracni‘kompresor izravno pogonjen s V-twin pumpom

Motor Indukcija

vrsta Dvostruki cilindar, izravno pogonjen
Maksimalna snaga 3KS /2,2 kW
Napetost/frekvencija 230V /50 Hz
Zraéna dostava 336't/min

Pritisak 8 bara /'116(psi
Kapacitet spremnika 100 It

Kapacitet spremnika ulja 350 ml

Razina buke 85 dB(A)

TeZina proizvoda 52,0 kg

Ukljuéuje Alati za odrzavanje

Proizvoda¢ zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te izmjene znacajno ne utjecu na rad i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani/
prikazani na stranicama ovog prirucnika koji je u vasim rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele iz linije proizvoda istog proizvodaca sa slicnim znacajkama i moZda nisu ukljuceni u proizvod koji
ste upravo nabavili.

Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, svi radovi na popravku,
pregledu ili zamjeni, ukljucujuci odrZavanje i posebna podesavanja, smiju obavljati iskljucivo tehnicari
ovlastenog servisa proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s priloZenom opremom. Koristenje proizvoda s nepriloZenom opremom moZe

uzrokovati kvarove ili cak teske ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik ne odgovaraju za ozljede i Stetu
nastale upotrebom neispravne opreme.
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BIZTONSAGI JELEK
N
| /
Viseljen szemvédét, hallasvédét és Viseljen véddkesztylit Viseljen biztonsagi, csiszasgatld
véddsisakot labbelit
A munkaterilettdl tartsa A késziilék mikodése kozben Robbanasveszély
a jarokelSket biztonsagos ne érintse meg a kipufogot és a
tavolsagban motor egyéb alkatrészeit. Egési
sérilésveszély.
Mérgez6 gazok okozta
mérgezésveszély

BIZTONSAGI UTMUTATO, ', ,

Figyelem: Hasznalat el6tt’ figyelmesen olvassa el a hasznalati Utmutatét. A
@ figyelmeztetések és utasitdsok bé nem\tartdsa a késziilék megrongalédasahoz,

személyi sériilésekhez és/vagy anyagi' kiarokhoz vezethet. A késébbi hasznilat
érdekében Grizze meg a hasznalatiitmutatot biztonsagos helyen.
Rovid leiras
o A kenéses, kdzvetlen meghajtasu légkompresszorokat nem professzionalis’hasznalatra tervezték, és szamos
héztartdsi, valamint gépjarmiipari feladatra alkalmasak.
o Ezek a légkompresszorok szdrdpisztolyok, utScsavarbehajtok, szogbelovd gépek és egyéb szerszamok
meghajtaséra alkalmasak.

o A késziilék altal elallitott sritett levegd nedvességet tartalmaz. Havaz alkalmazashoz szaraz levegGre van
szlikség, szereljen be vizsz(ir6t vagy sdritett levegd szaritot.

FIGYELEM! Ne haszndlja a gépet, ha az szallitas, kezelés vagy hasznalat soran megsériilt. A
sériilés repedéshez vezethet, ami személyi sériilést vagy anyagi kart okozhat.

Mivel a légkompresszor és a tobbi hasznalt alkatrész (sz(ir6k, ken6berendezések, tomlék stb.) egylttesen egy
nagynyomasu szivattylrendszert alkotnak, a kdvetkezd biztonsagi elGirdsokat minden esetben be kell tartani:

e Tartsa be az 0sszes helyi villamos szerelési és biztonsagi elSirast, valamint a Nemzeti Villamos Szerelési
Szabalyzatot.

e A kompresszort kizarélag azok hasznalhatjak, akik alaposan ismerik ezeket a biztonsagi Gizemeltetési

elGirasokat.

Tartsa tavol a kivildllokat, és SOHA ne engedje be gyermekeket a munkateriiletre.

A szivattyl vagy a berendezés lizemeltetése sordn viseljen védGszemiveget és hasznaljon hallasvédét.

Ne alljon a szivattydra vagy a berendezésre, és ne hasznalja azokat tdmaszkodasra.

e Minden haszndlat el6tt ellendrizze a slritett leveg@s rendszert és az elektromos alkatrészeket, hogy

nincsenek-e rajtuk sérilések, kopasnyomok, hibak vagy szivargasok. A hibas alkatrészeket haszndlat

el6tt javitsa meg vagy cserélje ki.

Gyakran ellendrizze az 6sszes csatlakozast, hogy megbizonyosodjon arrdl, hogy szorosan rogzitve vannak-e.
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OSSZESZERELESI UTMUTATO

Kerékszerelvény LégszlirG-egység

Helyezze a csavart és
az alatétet a tartalyra a
kerekek és a gumilabak
rogzitéséhez (1. dbra)

Szerelje fel a légsz(ir6t
a hengerfejre (2. abra)

Olaj (nem vonatkozik az OFS sorozat olajmentes
és csendes légkompresszoraira)

Szerelje fel a légcsovet
a 4. abran lathato
mdédon

Toltson be
légkompresszor-
olajata légbevezetd
nyildsoen keresztiil,
azolajszintmérd
maximalis jelzéséig (3.
és 6y.abra)

TELEPITES ANS”. V.
Helyszin

FIGYELEM! Ne helyezze a kompresszor levegGbemeneti nyildsat g6z, festékszdras, homokfuvas
A vagy barmilyen mas szennyez6dés forrasanak kozelébe.(Ezek a szennyez6dések karosithatjak
a motort.

Rendkivil fontos, hogy a légkompresszort tiszta, jol szell6z6 helyiségben haszndlja, ahol a kérnyezeti
hémérséklet nem haladja meg a 40 °C-ot. A légkompresszor és a fal kozott legaldbb 1 m tavolsagot kell
hagyni, mivel barmilyen targy akadalyozhatja a leveg6 aramlasat.

Féldelési utmutaté

Ez a termék 230 V névleges fesziltségl aramkorben valdé hasznalatra készilt, és foldel&csatlakozéval
van ellatva.

* Gy6zEdjon meg arrdl, hogy a késziiléket olyan aljzathoz csatlakoztatja, amelynek kialakitdsa megegyezik
a dugasz kialakitasaval. A terméket foldelni kell. Rovidzarlat esetén a foldelés csokkenti az aramités
kockazatat, mivel kiutat biztosit az aramnak. A késziilék olyan kabellel van felszerelve, amely tartalmaz
egy foldelGvezetéket és egy megfelel§ foldel6dugaszt. A dugaszt olyan aljzathoz kell csatlakoztatni,
amely a helyi elGirasoknak és rendelkezéseknek megfelelen van felszerelve és foldelve.

VESZELY! A foldel6csatlakozo helytelen hasznélata aramiités veszélyét jelentheti. Ne hasznaljon
foldel6adaptert ehhez a késziilékhez!
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Ha a kabelt vagy a csatlakozét javitani vagy kicserélni kell, ne csatlakoztassa a foldelSvezetéket egyik lapos
érintkez6h6z sem. A zold kulsé burkolattal rendelkezé (sarga csikokkal vagy anélkil) szigetelt vezeték a
foldel6vezeték. Soha ne csatlakoztasson zold (vagy zold-sarga) vezetéket feszliltség alatt 4ll6 érintkez6hoz.
Forduljon szakképzett villanyszerel6hoz vagy technikushoz, ha nem érti teljesen a foldelési utasitasokat,
vagy ha kétségei vannak a termék megfelel6 foldelésével kapcsolatban. Ne moddositsa a mellékelt
csatlakozét. Ha az nem illeszkedik a konnektorba, kérjen meg egy szakképzett villanyszerel6t, hogy
szereljen be megfelelé konnektort. A nem megfelelé bekotés stb. tulmelegedést, rovidzarlatot és
tlizkarokhoz vezethet.

Foldelt érintkez6

0
L @

5. abra - Foldelési modszer

Y

Foldelt csatlakozd

Miikodés

Nyomaskapcsolé — Automatikus, be-/kikapcsolé — ,AUTO” alldsban a kompresszor automatikusan
kikapcsol, amikor a taptdly nhyomdsa, eléri a beallitott maximalis értéket (0,8 MPa), és automatikusan
bekapcsol, amikor a tartaly nyomasa a beallitott minimalis értékre (kb. 0,6 MPa) csokken. ,,OFF” dllasban
a kompresszor nem mikaddik./Akapesolonak ,,OFF” dllasban kell lennie, amikor a tapkébelt csatlakoztatja
vagy levélasztja a konnektorrdl, illetve amikorlégszerszamokat cserél.

Nyomasszabalyozé — A nyomasszabalyezo a kimeneti nyomas beallitdsara szolgal a légszerszamokhoz vald
csatlakoztatdshoz.

Biztonsagi szelep — A tartdlyban a ‘megengedettinyomast meghaladé nyomas esetén automatikusan
engedi ki a s(ritett levegét.

Kivezet6cs6 — A kivezet&esd koti Ossze a szivattyufejet.ésa Visszacsapo szelepet. A kompresszor m(ikodése
kozben forrd. Sulyos égési sériilések elkeriilése érdekében soha ne érintse meg a kivezetGcsovet.
Visszacsap6 szelep — A visszacsapd szelep egy ‘egyiranyu.szelep, amely lehetévé teszi a s(ritett levegé
aramlasat a tartaly felé, de megakaddlyozza, hogy a tartélyban 1évG sUritett levegé visszajusson a szivattyuba.
Fogantyu és kerekek — A kompresszor konny(i mozgatasat szolgdljak.

Leereszt§ szelep — Ez a szelep a tartdly aljan taldlhato,ésa tartdlybolitorténd vizleeresztésre szolgal.
Gy6z8djon meg arrdl, hogy a tartdly nyomasméréjén a nyomas 1 bar alatt van,'majd nyissa ki a leereszté
szelepet a viz leeresztéséhez, végil szorosan csukja be. Ezt a miveletet hetente. el kell végezni.

késziilékek fogantyajat arra, hogy a

t FIGYELEM! Soha ne hasznadlja a kerekes
Leeresztd szelep késziiléket teljesen felemelje a talajrol.

6. dbra

Adjon hozza olajat (ez nem vonatkozik az OFS sorozat olajmentes és csendes légkompresszoraira)

Javasolt légkompresszor-olaj hasznélata. Az olajszintet az olajszintjelzd tveg
piros tartomdnyaban kell tartani.
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Bejaratasi eljaras

FIGYELEM! Ne csatlakoztasson légcsatlakozot vagy mas szerszamot a kimenethez, amig a
berendezést nem ellendérizték és az inditasi eljaras be nem fejez6dott.

Auto FONTOS! A hasznalati utasitas elolvasasa el6tt ne inditsa be a kompresszort,

(On) mert az karosodast okozhat.

1. Forgassa a szabalyzot teljesen jobbra a leveg&aramlds megnyitasahoz.

2. Allitsa a kapcsoldt OFF allasba, majd dugja be a tapkabelt.

3. Allitsa a kapcsolét AUTO allasba, és hagyja a késziiléket 30 percig
mkédni, hogy a szivattyu alkatrészei bejaratddjanak.

4. Forgassa a szabalyozdé gombot teljesen balra. A kompresszor felépiti a
beallitott maximalis nyomast, majd leall.

5. Forgassa el a szabalyoz6 gombot jobbra a levegé elengedéséhez. A
kompresszor egy el6re beallitott nyomason (kb. 6 bar) tjraindul.

6. Forgassa el a szabalyozé gombot balra a leveg6 elzarasdhoz, majd allitsa
a kapcsoldt ,ki” éllasba.

7. Csatlakoztassa a tokmanyt vagy mas szerszamot a készulék kilsé

részéhez. Allitsa a nyoméskapcsolét AUTO allasba; a kompresszor
elindul, és leveg6t pumpdl a tartdlyba. A készilék automatikusan
kikapcsol, amikor eléri a beallitott maximalis nyomdst. OFF allasban
a, nyomaskapcsold nem mikodik, és a kompresszor sem indul el. A
tapkabel csatlakoztatasakor vagy levalasztasakor ligyeljen arra, hogy a
kapcseld OFF allasban legyen.

A s(iritett leveg6ben talalhato nedvesség

A sritett levegSben 1év6 nedvességieseppekké alakul, amikor a leveg6kompresszor szivattyujabol kijut.
Magas paratartalom esetén, illetve ha a kompresszort hosszabb ideig folyamatosan hasznaljak, ez a
nedvesség felhalmozddik a tartalybaniFestekszord vagy homokfuvo pisztoly haszndlata sordn ez a viz a
tartdlybdl a tomlén keresztul jut a pisztolybas€s a szért.anyaggal keveredve cseppek formajaban tavozik
a pisztolybol.

FONTOS! Ez a paralecsapddas vizfoltokat okoz:a festéken, kiilondsen nem vizbazisu festékek
felhordasakor. Homokfuvas esetén a homok felhalmozodik és eltémiti a sz6répisztolyt, ami
miikédésképtelenné teszi azt.

Biztonsagi szelep

FIGYELMEZTETES a biztonsagi szeleppel kapcsolatban! Ne szereljé le, és ne prébélja meg
/ : \ beillitani!

A biztonsagi szelepet rendszeresen nyomas alatt kell ellendrizni ugy, hogy kézzel meghuzzuk a gy(rit. Ha
a gylrl elengedése utan légszivargas tapasztalhato, vagy ha a szelep beragadt és a gy(ir(ivel nem lehet
mikodtetni, azt KOTELEZO kicserélni.

Szabalyozo (6. abra)

e A szabalyozé a légnyomast a pneumatikus
szerszamhoz vagy a festékszérd pisztolyhoz
igazitja.

o Allitsa be a levegkimeneti nyomast a szabélyozé
elforgatasdaval a 6. dbran lathaté médon.

Nyomasméré

Az ilyen tipusi kompresszorokon 1 vagy 2 nyomdasméré talalhato; az egyik a tartalyban uralkodé nyomast
jelzi, a masik (ha két nyomasméré van) pedig a szabalyozé uténi kimeneti nyomast.
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KARBANTARTAS

el6tt valassza le a késziiléket az aramellatasrél, majd engedje le a rendszerben 1évé Gsszes
nyomast.

ﬁ FIGYELEM! A telepités, javitas, athelyezés vagy barmilyen karbantartasi munka megkezdése

Gyakran ellendrizze a kompresszort, hogy nincs-e rajta lathato hiba, és minden hasznalat utén hajtsa végre
a karbantartasi eljarasokat. A biztonsagi szelepet ki kell cserélni, ha nem |ép m(ikédésbe, vagy ha a gy(irl
elengedése utan levegg szivarog.

Huzza meg a biztonsagi szelep gyd(rijét, majd hagyja, hogy visszatérjen a normal helyzetébe.

Kapcsolja ki a kompresszort, és engedje le a rendszer nyomdsat.

Engedje le a tartdlybdl a vizet a tartaly aljan taldlhaté leeresztd szelep kinyitdsaval.

A kompresszor kikapcsolt allapotaban tavolitsa el a port és a szennyezGdéseket a motorrdl, a tartalyrdl, a
légcsatorndkrol és a szivattyu hitébordairdl.

FONTOS! A sziir6 eltomddésének elkeriilése érdekében helyezze a késziiléket a toml6
hosszanak megfelel6en a permetezési teriilettél a lehetd legtavolabb.

Légkompresszorok karbanhtartasa

A légkompresszort mindig megfelelé mennyiségli, megfelel§ tipusu olajjal kell tizemeltetni. Alacsony
olajszint mellett torténé Uzemeltetés a kompresszor egységének sulyos karosodasdhoz vagy
tonkremeneteléhez vezethet:, Minden haszndlat el6tt ellenGrizze az olajszintet a mérépalcaval vagy
az olajszint-nézGablakon keresztll. Az olajszintnek a MIN és a MAX jelolések kozott kell lennie. Az elsé
olajcserét az elsé 20 Gizemdra utan kell elvégezni. Ezt kovetSen az olajat évente egyszer kell cseréini.

Az olajcsere menete:

e Kapcsolja ki a légkompresszort, és hagyja lehdilni.

e Helyezzen egy megfeleld gy(ljtGedényt a lefolydnyilds ala.

Csavarja le az olajfeltolt6 kupakot és az olajleereszté dugdt.

Hagyja, hogy a hasznalt olaj teljesen kifolyjon.

e Helyezze vissza és huzza meg a leereszt6csavart.

Toltse fel a megfelel tipusu Uj olajjal a megfelel§ szintig.

o Helyezze vissza a toltéfedelet, és ellendrizze, hogy nincs-e'szivargas:

Kizérdlag a gyarto elGirdsainak megfeleld, légkompresszorokhoz alkalmas olajat hasznaljon.
A hasznilt olajat ne engedje a kérnyezetbe, és ne dobja a haztartasi hulladék'kozé.

Héterhelés-védd

FIGYELEM! Ez a kompresszor automatikus héterhelés-véddvel van felszerelve, amely leallitja
a motort, ha az tulmelegszik. Ha a héterhelés-védé gyakran ledllitja a motort, ligyeljen arra,

hogy a kompresszort tiszta, jol szell6z6 helyen hasznalja, ahol a h6mérséklet nem haladja

f meg a 37,7-38 °C-°".
Ellendrizze a kdvetkezé lehetséges okokat:

o Kisfesziiltség
e Eltomadott légsziiré
e A megfeleld szellzés hianya

FIGYELEM! Ha a h6terhelés-véd6 bekapcsol, a motort le kell hiiteni, miel6tt tjra beindithatna.
Ha a késziilék csatlakoztatva marad a konnektorhoz, és a késziiléket bekapcsoljak, a motor
figyelmeztetés nélkiil automatikusan tjraindul.
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TAROLAS

e Engedje le a tartalybdl a vizet.
e Ha a kompresszort nem hasznélja, hiivos, széraz helyen tarolja.
e Valassza le a toml6t, és tartsa a nyitott végeket lefelé, hogy a nedvesség kifolyhasson.

FIGYELEM! A tartdlybdl naponta engedje le a vizet. Ha ezt elmulasztja, a rozsda miatt a

A\

tartaly meggyengiilhet és megrepedhet.

HIBAELHARITAS
Probléma Lehetséges ok(ok) Megoldas
1. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a
kompresszor csatlakoztatva van, és a
kapcsol6 ,BE” allasban van
2. Ellendrizze a biztositékot vagy a
1. A kapcsold Kl allasban van megSZ§k|tpt a kapssolotab!an . .
. ) A 3. Engedje ki a leveg6t a tartalybdl, amig
2. Nincs aram a fali aljzatban . Pt
; a kompresszor automatikusan djra nem
3. A kompresszor elérte az )
A kompresszor nem indul el automatikus kikapcsolasi nyomast indul
P | P v 4. Hagyja a kompresszort kortilbelil 30
4. A motor tulmelegedett § P o .
5. Nyomaskapcsol6 meghibasodasa percig lehini, hogy a héterhelés-
y kapcsold visszaalljon. Gondoskodjon
arrdl, hogy a kompresszort tiszta, jol
szell6z6 helyen tizemeltesse, ahol a
hémérséklet nem haladja meg a 100 °F
(37,78 °C) értéket.
5. Cserélje ki a nyomaskapcsoldt
1. A megfelel6 szell6zés hidanya Atul 1. Helyezze a kompresszort egy tiszta, jol
A héterhelés-védd rendszer magas szobahémérséklet szell6z6 helyre, ahol a h6mérséklet nem
folyamatosan kikapcsol 2. A kompresszor szelepéi haladja meg a 100 °F (37,78 °C) értéket.
meghibasodtak 2, A'szivattyuszerelvény cseréje
L AAta'rtaIy netm all vizszintegeqy 1. A kiegyenlité tartalyt allitsa vizszintes
. P 2. Hibas csapagy az excenteren vagy
Kopogas, csorgés, tulzott . helyzetbe
. a motor tengelyén X , . .
rezgés P 2. A szivattyuszerelvény cseréje
3. Ahenger- vagy dugattyligy(ir( 3. A'szivattyuszerelvény cseréje
kopott vagy karcolédott ¢ 24 v )
1. "Huzza meg'a leeresztGcsavart
2. Cserélje’ki a visszacsapo szelepet
3. EllenGrizze az 6sszes csatlakozdst
. szappanos vizzel
A tartaly nyomdsa csokken, L Laz_ult Ieeres;toszelep - Ha szivdrgdst észlel, huzza meg a csavart.
R 2. Avisszacsapo szelep szivérog . . .
amikor a kompresszorok P . Vagy szerelje le a csatlakozot, tekerje be
. 3. Lazdn rogzitett alkatrészek . . .
ledlinak . . a meneteket csészalaggal, majd szerelje
(csatlakozok, csovek stb.) .
vissza.
VESZELY! Ne szerelje szét a visszacsap6
szelepet! Ha a tartalyban levegd van, elGszor
engedje ki a leveg6t a tartalybol.
1. Csokkentse a felhasznalast, vagy
. . . P vélasszon nagyobb légteljesitményi
1. Tulzott leveg&fogyasztas / tul kicsi (SCFM) késziléket
A kompresszor kompresszor o - .
- . . . 2. Ellendrizze az 6sszes csatlakozast
folyamatosan muikodik, 2. Lazék csatlakozésok (szerelvények, )
. P . ) (o A szappanos vizzel
és a levegételjesitmény csovek stb.) dramlasi sebessége S .
. . Ha szivdrgdst észlel, huzza meg a csavart.
alacsonyabb a szokasosnal / (SCFM) ; . .
. . . oo L Vagy szerelje le a csatlakozot, tekerje be a
alacsony a kimeneti nyomas 3. Meghibasodott szivészelepek ~ . A
P menetet cs6szalaggal, majd szerelje vissza.
4. A dugattylgyrl elkopott . . . .
3. A szivattyuszerelvény cseréje
4. A dugattyuszerelvény cseréje
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1. Engedje le a tartdlyt, majd dontse meg a
nedvesség eltdvolitasa érdekében

Tulzott paratartalom a kilépé 1. Tal sok viz van a tartalyban 2. Valtson alacsonyabb paratartalmu

levegében 2. Magas paratartalom helyre. Hasznaljon légsz(ir6t

FIGYELEM! A vizkondenzaciét nem a

kompresszor meghibasodasa okozza

A kompresszor folyamatosan 1. Cserélje ki a nyomaskapcsolot

m(ikodik, és a nyomas 1. Meghibasodott nyoméskapcsold PO P .
. . - o K P 2. Cserélje ki a biztonsagi szelepet eredeti
emelkedésével a biztonsagi 2. Meghibasodott biztonsagi szelep . .
L potalkatrészre
szelep kinyilik
Gyakrabban engedje le a vizet
1. Tulzott péralecsapodas a 1. Ellendrizze az Osszes csatlakozast
. - o anix tartdlyban szappanos vizzel.
Tdl gyakori elindulds és ledllas 2. Lazén rogzitett alkatrészek Ha szivdrgdst észlel, huzza meg a csavart.
(csatlakozok, csovek stb.) Vagy szerelje le a csatlakozot, tekerje be a

menetet csészalaggal, majd szerelje vissza

MUSZAKI ADATOK
Kozvetlen' meghajtasu légkompresszor V-twin szivattyuval
Motor Bevezetés
Tipus Két'hengeres, kozvetlen meghajtasu
Max Power 3LE /2,2 kW
Feszlltség/frekvencia 230 V¢/ 50,Hz
Légi szallitas 336 |/pere
Nyomds 8 bar / 116'psi
A tartdly (irtartalma 100 liter
Az olajtartdly (rtartalma 350 ml
Zajszint 85 dB(A)
A termék sulya 52,0 kg
Tartalmazza Karbantartasi eszkozok

* A gydrto fenntartja a jogot, hogy a termék kialakitdsaban és miiszaki adataiban el6zetes értesités nélkdil
kisebb mddositdsokat hajtson végre, amennyiben ezek a vdltoztatdsok nem befolydsoljdk jelentésen a
termékek teljesitményét és biztonsdgdt. A kezében tartott kézikényv oldalain leirt/dbrdzolt alkatrészek a
gyarto termékcsalddjdnak mds, hasonlo tulajdonsdgokkal rendelkezé modelljeire is vonatkozhatnak, és
eléfordulhat, hogy nem szerepelnek az On dltal most megvdsdrolt termékben.

* A termék biztonsdagdnak és megbizhatdsdgdnak, valamint a jotdllds érvényességének biztositdsa
érdekében minden javitdsi, ellenérzési vagy cserési munkdt — beleértve a karbantartdst és az egyedi
bedllitdsokat is — kizdrdlag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket kizdrdlag a mellékelt tartozékokkal egyiitt haszndlja. A termék nem a gydrto dltal biztositott
tartozékokkal valé haszndlata miikédési zavarokat, sét sulyos sériiléseket vagy haldlt is okozhat. A gydrto
és az importér nem vdllal felelésséget a nem megfelel6 tartozékok haszndlatdabdl eredd sériilésekért és
kdrokért.

50 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



SIMBOLOS DE SEGURIDAD

Utilice proteccidn ocular, proteccion
auditiva y un casco de seguridad

Utilice guantes de proteccion

1Y
4

P
Y

Lleva calzado seguroy
antideslizante

Mantenga a los transeuntes a una
distancia segura de la zona de
trabajo

4

No toque el tubo de escape ni otras
partes del motor mientras la unidad
esté en funcionamiento. Peligro de

Riesgo de explosion

quemaduras.

Riesgo de intoxicacion por gases
toxicos

INSTRUCCIONES DE SENW A\

Advertencia: Lea atentamente elmanualantes de utilizar el aparato. El incumplimiento

@ de las advertencias e instrucciones puede provocar dafos en el aparato, lesiones
fisicas y/o dafios materiales. ‘Guarderel manual en un lugar seguro para poder
consultarlo en el futuro.

Breve descripcion

e Los compresores de aire de transmision directa lubricados estan disefiados ‘para uso no profesional y son
adecuados para una gran variedad de tareas domésticas y en el sector de la automocion.

e Estos compresores de aire pueden alimentar pistolas pulverizadoras, llaves, de ‘impacto, clavadoras y otras
herramientas.

¢ Elaire comprimido que genera este dispositivo contiene humedad. Instale unfiltro de agua o un secador de
aire comprimido si la aplicacion requiere aire seco.

iADVERTENCIA! No utilice la maquina si ha sufrido dafios durante el transporte, la manipulaciéon
o el uso. Los daiios pueden provocar una rotura y causar lesiones o dafios materiales.

Dado que el compresor de aire y los demas componentes utilizados (filtros, lubricadores, mangueras, etc.) forman
parte de un sistema de bombeo a alta presion, deben respetarse siempre las siguientes medidas de seguridad:

e Cumpla todas las normas locales de instalacién eléctrica y seguridad, asi como el Cédigo Nacional de
Instalaciones Eléctricas.

Solo las personas que conozcan a la perfeccidn estos procedimientos de seguridad estdn autorizadas a
utilizar el compresor.

e Mantenga a los transelntes alejados y NUNCA permita que los nifios entren en la zona de trabajo.
Utilice gafas de seguridad y proteccion auditiva al poner en marcha la bomba o la unidad.

¢ No se suba a la bomba ni a la unidad, y no las utilice como punto de apoyo.

Antes de cada uso, revise el sistema de aire comprimido y los componentes eléctricos para detectar
posibles signos de dafios, desgaste, defectos o fugas. Repare o sustituya los componentes defectuosos
antes de utilizarlos.

e Comprueba con frecuencia todas las conexiones para asegurarte de que estén bien apretadas.
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INSTRUCCIONES DE MONTAJE

Conjunto de rueda Conjunto del filtro de aire

Coloca el filtro de aire
en la culata (Fig. 2)

Coloca el tornillo

y la arandela en el
depdsito para fijar las
ruedas y las patas de
goma (Fig. 1)

Aceite (No aplicable a los compresores de aire Conjunto de tubo de ventilacién
sin aceite y silenciosos de la gama OFS)

Coloca el tubo de
respiracion tal y como
se muestra en la fig. 4

Afada aceite para
compresores de aire
por el orificio de
ventilacion, hasta la
linea maxima de la
varilla de nivel (Fig.
3y6)

Fig. 3

INSTALACION

Ubicacion

iPRECAUCION! No coloque la entrada de aire del, compresor cerca de zonas con vapor,
A pulverizacién de pintura, chorro de arena o cualquier,otra fuente/de contaminacion. Estos
contaminantes daiiaran el motor.

Es de suma importancia utilizar el compresor de aire en un lugar limpio y bien ventilado, donde la
temperatura ambiente no supere los 40 °C. Se requiere una distancia minima de 1 m entre el compresor
de aire y la pared, ya que cualquier objeto podria obstruir el flujo de aire.

Instrucciones de conexion a tierra

Este producto esta disefiado para utilizarse en un circuito con una tensién nominal de 230 V y esta
equipado con un enchufe con toma de tierra.

Asegurese de que la maquina esté enchufada a una toma de corriente con la misma configuracién que
el enchufe. Este producto debe estar conectado a tierra. En caso de cortocircuito eléctrico, la conexién a
tierra reduce el riesgo de descarga eléctrica al proporcionar una via de escape para la corriente eléctrica.
La mdaquina estd equipada con un cable que incluye un conductor de tierra con un enchufe con toma de
tierra adecuado. El enchufe debe conectarse a una toma de corriente que esté correctamente instalada
y conectada a tierra, de conformidad con todas las normativas y disposiciones locales.

iPELIGRO! El uso incorrecto del enchufe con toma de tierra puede suponer un riesgo de
descarga eléctrica. iNo utilice un adaptador con toma de tierra con esta maquina!
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¢ Si es necesario reparar o sustituir el cable o el enchufe, no conecte el cable de tierra a ninguno de los
terminales planos. El cable aislado con la superficie exterior de color verde (con o sin rayas amarillas)
es el cable de tierra. Nunca conecte un cable verde (o verde y amarillo) a un terminal con corriente.
Consulte a un electricista o técnico cualificado si no comprende del todo las instrucciones de conexién a
tierra o si tiene alguna duda sobre si el producto esta correctamente conectado a tierra. No modifique el
enchufe suministrado. Si no encaja en la toma de corriente, pida a un electricista cualificado que instale
la toma adecuada. Un cableado incorrecto, entre otras cosas, puede provocar sobrecalentamiento,
cortocircuitos y dafios por incendio.

Pin conectado a tierra
) ~

Toma de corriente con conexion a tierra
Fig. 5 - Método de puesta a tierra

Funcionamiento

Presostato — Interruptor automatico de encendido/apagado — Cuando se coloca en la posicion «AUTO», el
compresor se apaga automaticamente cuando la presion del depdsito alcanza el valor maximo preestablecido
(0,8 MPa) y se pone en'marcha autematicamente cuando la presion del depdsito desciende hasta el valor
minimo preestablecido (aproeximadamente 0,6 MPa). Cuando estd en la posicion «OFF», el compresor no
funciona. Este interruptor debe estarenia posicion «OFF» al enchufar o desenchufar el cable de alimentacion
de la toma de corriente o al cambiar las herramientas neumaticas.

Regulador: el regulador se utiliza para ajustar lawpresion de salida en las herramientas neumaticas.
Vilvula de seguridad: libera aire comprimido automaticamente cuando la presion en el depésito supera
el limite permitido.

Tubo de descarga: el tubo de descargaiconecta el cuerpo de la bomba y la valvula de retencidn. Se
calienta cuando el compresor estd en funcienamiento. Para,eVitar quemaduras graves, no toque nunca
el tubo de descarga.

Vélvula de retencidn: la valvula de retencidn es una-vélvula unidireccional que permite que el aire
comprimido pase hacia el depésito, pero impide que.el aire comprimido.del depdsito vuelva a la bomba.
Asa y ruedas: disefiadas para mover el compresor confacilidad.

Viélvulade drenaje: esta vélvula, situada enla parte inferiordel depdsito, sirve para vaciar el agua del mismo.
Asegurese de que la presion del mandmetro del depdsito sea inferior'a 1 bar, abra la valvula de drenaje
para vaciar el agua del depdsito y ciérrela bien. Esta operacion debe realizarse cada semana.

iADVERTENCIA! Nunca utilice el asa de
A los muebles con ruedas para levantar el
Vélvula de drenaje mueble por completo del suelo.

Fig. 6

Anadir aceite (esto no se aplica a los compresores de aire silenciosos y sin aceite de la gama OFS)

Se recomienda utilizar aceite para compresores de aire. Mantenga el nivel de
aceite en la zona roja del indicador de nivel.

e
=
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Procedimiento de rodaje

iPRECAUCION! No conecte el manguito de aire ni otras herramientas a la salida hasta que se
haya comprobado la unidad y se haya completado el procedimiento de arranque.

Auto ilMPORTANTE! No ponga en marcha el compresor antes de leer las

(On) instrucciones, ya que podria provocar dafios.

1. Gira el regulador completamente en el sentido de las agujas del reloj
para abrir el flujo de aire.

2. Gire el interruptor a la posicion OFF y enchufe el cable de alimentacién.

3. Gire el interruptor a la posicién «<AUTO» y deje funcionar el aparato durante
30 minutos para que se pongan en marcha los componentes de la bomba.

4. Gire el mando del regulador completamente en sentido antihorario. El
compresor alcanzara la presion maxima preestablecida y se apagara.

5. Gire el mando del regulador en el sentido de las agujas del reloj para
purgar el aire. El compresor se volvera a poner en marcha cuando se
alcance la presidn preestablecida (unos 6 bar).

6. Gire el mando del regulador en sentido antihorario para cerrar el
suministro de aire y coloque el interruptor en la posicion de apagado.

7. Fije el mandril u otra herramienta en el exterior. Coloque el interruptor
de presion en la posicion «AUTO»; el compresor comenzard a funcionar
y.bombeard aire al depdsito. Se apagara automaticamente cuando la
unidad alcance la presion maxima preestablecida. En la posicién «OFF»,
el_interruptor de presién no funciona y el compresor no se pondra en
marcha. Asegurese de que el interruptor esté en la posicion «OFF» al
conectar o desconectar el cable de alimentacion de la toma de corriente.

Humedad en el aire comprimido

La humedad presente en el aire comprimidoforma gotitas al salir de la bomba del compresor. Cuando
la humedad es elevada o cuando el compresor funciona’de forma continua durante un periodo
prolongado, esta humedad se acumula en el depdsito. Al utilizar una pistola de pintura o de chorro de
arena, esta agua se transporta desde el depdsito'a través de la manguera y sale de la pistola en forma
de gotitas mezcladas con el material pulverizado.

iIMPORTANTE! Esta condensacion provocara manchas de agua en la pintura, sobre todo al
A pulverizar pinturas que no sean al agua. En el caso,del chorro de arena, hara que la arena se
acumule y obstruya la pistola, lo que la dejara inservible.

Vialvula de seguridad

A iADVERTENCIA sobre la valvula de seguridad! iNo la retire ni intente ajustarla!

La vélvula de seguridad debe someterse a pruebas periddicas a presion tirando del anillo con la mano. Si
se observa una fuga de aire tras soltar el anillo, o si la valvula estd atascada y no se puede accionar con el
anillo, DEBE sustituirse.

Regulador (Fig. 6)

e El regulador ajusta la presion del aire para
adaptarla a una herramienta neumatica o a una
pistola pulverizadora de pintura.

Ajuste la presién de salida de aire girando el
regulador tal y como se muestra en la fig. 6.

S
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Manémetro

Este tipo de compresor cuenta con uno o dos manémetros; uno indica la presién en el depésito y el otro
(si hay dos mandmetros) indica la presion de salida tras el regulador.

MANTENIMIENTO

presion del sistema antes de intentar instalar, reparar, desplazar o realizar cualquier tarea

iADVERTENCIA! Desconecte la fuente de alimentacién y, a continuacion, libere toda la
A de mantenimiento.

Revise el compresor con frecuencia para detectar cualquier problema visible y siga los procedimientos
de mantenimiento cada vez que se utilice el compresor. La valvula de seguridad debe sustituirse si no se
activa o si se producen fugas de aire una vez que se ha liberado el anillo.

Tira del anillo de la valvula de seguridad y deja que vuelva a su posicién normal.

Apague el compresor y despresurice el sistema.

Vacie el agua del depésito abriendo la valvula de purga situada en la parte inferior del mismo.

Limpia el polvo y la suciedad del motor, el depdsito, los conductos de aire y las aletas de refrigeracién de
la bomba con el compresor apagado.

iIMPORTANTE)Coloque la unidad lo mas lejos posible de la zona de pulverizacién, dentro de los
limites que permita la manguera, para evitar que el filtro se obstruya con residuos de pulverizacion.

Mantenimiento de compresores de aire

El compresor de aire debe funcionar siempre con una cantidad suficiente del tipo de aceite adecuado. El
funcionamiento con un nivel de aceite bajo puede/provocar dafios graves o la destruccién del compresor.
Compruebe el nivel de aceite antes de eada use’mediante la varilla de medicion o la mirilla de aceite. El
nivel debe estar entre las marcas MIN y MAX:El primer¢ambio.de aceite debe realizarse tras las primeras
20 horas de funcionamiento. A partir de entonces, el .aceite debe‘cambiarse una vez al afio.

Procedimiento para el cambio de aceite:

e Apaga el compresor de aire y deja que se enfrie.

e Coloca un recipiente adecuado debajo del orificio de desaguie.

¢ Desenrosca el tapon de llenado de aceite y el tapon de drenaje de aceite.

Deja que el aceite usado se escurra por completo.

Vuelve a colocar y aprieta el tapon de drenaje.

Rellene con aceite nuevo del tipo adecuado hasta el nivel correcto:

Vuelve a colocar el tapdn de llenado y comprueba que no haya fugas.

¢ Utilice nicamente aceite apto para compresores de aire, de acuerdo con las especificaciones del fabricante.
No vierta el aceite usado al medio ambiente ni lo tire junto con la basura doméstica.

Protector contra sobrecargas térmicas

iATENCION! Este compresor estd equipado con un protector térmico automatico contra

sobrecargas que apagara el motor en caso de sobrecalentamiento. Si el protector térmico

apaga el motor con frecuencia, asegurese de utilizar el compresor en un lugar limpio y bien
f ventilado, donde la temperatura no supere los 37,7-38 °C.

Comprueba si se debe a alguna de las siguientes causas:
e Baja tension

e Filtro de aire obstruido

e Falta de ventilacion adecuada

iATENCION! Si se activa el protector térmico contra sobrecargas, hay que dejar que el motor
se enfrie antes de volver a ponerlo en marcha. El motor se reiniciara automaticamente sin
previo aviso si se deja enchufado a la toma de corriente y se enciende el aparato.
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ALMACENAMIENTO

¢ Vacia el agua del depésito.

e Cuando no lo utilice, guarde el compresor en un lugar fresco y seco.
¢ Desconecta la manguera y cuélgala con los extremos abiertos hacia abajo para que se escurra la humedad.

A\

SOLUCION DE PROBLEMAS

iATENCION! Vacie diariamente el agua del depésito. Si no se vacia, podria debilitarse debido
al 6xido y llegar a reventar.

Problema

Posibles causas

Solucién

El compresor no funciona

[

N

w

w

. Elinterruptor esta en la posicion

OFF

.. No hay corriente en la toma de

corriente

.“El compresor ha alcanzado la

presion de apagado automatico

. Emotorise ha sobrecalentado
. Fallos'en el presostato

[

. Asegurate de que el compresor esté
enchufado y de que el interruptor esté
en la posicion «ON».

. Comprueba el disyuntor o el fusible del
cuadro eléctrico

. Deja salir el aire del deposito

hasta que el compresor se reinicie

automaticamente

Deje que el compresor se enfrie durante

unos 30 minutos para que se reinicie

el interruptor de sobrecarga térmica.

Asegurese de que el compresor funcione

en un lugar limpio y bien ventilado,

donde la temperatura no supere los 100

°F (37,78 °C).

. Sustituir el presostato

N

w

b

w

El protector contra
sobrecargas térmicas se
desconecta repetidamente

-

N

. Falta de ventilacion adecuada/.

temperatura ambiente demasiado
alta

. Fallo de las vélvulasidel

compresor

1. Lleve el compresor a un lugar limpio y
bien ventilado donde la temperatura no
supere los 100 °F (37,78 °C).

2. Sustituir el conjunto de la bomba

Golpes, traqueteos,
vibraciones excesivas

N

. El depdsito no esta nivelado
. Rodamiento defectuoso en el'gje

excéntrico o en el eje del motor

. El anillo del cilindro o del piston

estd desgastado o rayado

-

{ Colocar'la cufia para nivelar
. Sustituir el'conjunto de la bomba
3¢ Sustituirel'conjunto de la bomba

)

La presion del depdsito
desciende cuando se apagan
los compresores

. Valvula de drenaje suelta
. La vélvula de retencion tiene

una fuga

. Conexiones sueltas (racores,

tubos, etc.)

1. Aprietada valvula de drenaje

2. Sustituir la vélvula de retencion

3. Comprueba todas las conexiones con
una solucién de agua y jabon

Si se detecta una fuga, apriete. O bien,

retire el racor, aplique cinta para tuberias

en las roscas y vuelva a montarlo.

iPELIGRO! No desmonte la valvula de

retencion. Si hay aire en el depésito, purgue

primero el depésito.

El compresor funciona de
forma continua y el caudal de
aire es inferior al normal/la
presion de descarga es baja

. Consumo excesivo de aire/

compresor demasiado pequefio

. Conexiones sueltas (racores,

tubos, etc.) en la entrega (SCFM)

. Valvulas de admision averiadas
. Anillo de pistdn desgastado

1. Reduzca el consumo o adquiera una
unidad con mayor caudal de aire (SCFM)

2. Comprueba todas las conexiones con
una solucién de agua y jabon

Si se detecta una fuga, apriete. O bien,

retire el racor, aplique cinta para tuberias

en las roscas y vuelva a montarlo.

3. Sustituya el conjunto de la bomba

4. Sustitucion del conjunto del piston
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Exceso de humedad en el aire
de salida

[u

. Exceso de agua en el depdsito
. Alta humedad

1. Vacie el depésito e inclinelo para
eliminar la humedad

2. Trasladate a una zona con menos
humedad. Utiliza un filtro de aire.

iATENCION! La condensacién de agua

no se debe a un mal funcionamiento del

compresor

El compresor funciona de
forma continuay la valvula de
seguridad se abre a medida
que aumenta la presion

-

. Presostato defectuoso
. Valvula de seguridad defectuosa

1. Sustituir el presostato
2. Sustituya la valvula de seguridad por una
pieza de recambio original

Arranques y paradas excesivos

. Condensacion excesiva en el

depdsito

Vacia el agua con mas frecuencia
1. Comprueba todas las conexiones con
una solucién de agua y jabon.

2. Conexiones sueltas (racores, Si se detecta una fuga, apriete. O bien,
tubos, etc.) retire el racor, aplique cinta para tuberias
en las roscas y vuelva a montarlo.
DATOS TECNICOS -~
Compresor de‘aire de accionamiento directo con bomba de doble cilindro en V
Motor Iniciacion
Tipo Dos cilindros, transmision directa
Potencia maxima 3CQV /2,2 kW
Tension/Frecuencia 230V /50Hz
Entrega por via aérea 336 l/min
Presion 8 bar / 116 psi
Capacidad del depdsito 100 litros
Capacidad del depdsito de aceite | 350 ml
Nivel de ruido 85 dB(A)
Peso del producto 52,0 kg
Incluye Herramientas de mantenimiento

* El fabricante se reserva el derecho a realizar modificaciones menores en el disefio y las especificaciones
técnicas del producto sin previo aviso, salvo que dichas modificaciones afecten de manera significativa al
rendimiento y la seguridad de los productos. Las piezas descritas o ilustradas en las pdginas del manual
que tiene entre sus manos pueden corresponder también a otros modelos de la gama de productos del
fabricante con caracteristicas similares y es posible que no estén incluidas en el producto que acaba de
adaquirir.

* Para garantizar la seguridad y la fiabilidad del producto, asi como la validez de la garantia, todos los
trabajos de reparacion, inspeccion o sustitucion, incluidos el mantenimiento y los ajustes especiales,
deben ser realizados exclusivamente por técnicos del servicio técnico autorizado del fabricante.

* Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. El uso del producto con equipo no suministrado
puede provocar fallos de funcionamiento o incluso lesiones graves o la muerte. El fabricante y el
importador no se hacen responsables de las lesiones y los dafios que se deriven del uso de equipo no
conforme.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The air compressors have been manufactured according
to strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The air
compressors of our company are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12 months
for professional use. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the
purchase document of the air compressor (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The air compressors
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out’naturally.asia consequence of
being used (brushes, cables, switches, chucks etc.).

2) Air compressors damagedias a.result of non=compliance
with the instructions of the manufacturer.

3) Air compressors poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Air compressors given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection, at'a voltage
other than that indicated on the appliance plate:

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the air compressor.

11) Contact of the air compressor with chemicals, or
damage as a result of moisture or corrosion.

12) Air compressors that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
14) Air compressors used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the air compressor
with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period
of the air compressor shall not be extended or renewed.
Replacement of a spare part with repair charge is covered by
a 1 year warranty of good operation, subject to compliance
with the warranty terms. The spare parts or air compressors
that are replaced remain in the possession of our company.
Requirements, other than those mentioned in this warranty
form, regarding air compressor repair or damage thereof,
do not apply. Greek law and relative regulations apply to
this warranty.

EL

OLOEPOCUMTILECTEG EXOUV KOTAOKEUQOTEL LE QUOTNPA TIPOTU-
TI0L TIOU €XEL BETEL N eTAUPEL KAL CUVASOUV HE TAL EVPWTTAIKA
T(POTUTIOL TTOLOTNTAG. Al TOUG AEPOCUTTLECTEG TNG ETALPELQC
Hog mapéxetat mepiodog eyyunong 24 HNVWV YLt EPOCLTEXVL-
KA Xprion Ko 12 pnvawv yia emayyeApatiki xprion. H oxi¢ tng
€yyUNnong §EKWVA arod TNV NUEPOUNVIA AyOPAS TOU TIPOLOVTOG,.
ATIOSELKTIKO TOU SIKALWHATOG TG EYYUNONG amotelel to ma-
POCTATIKO QYOPAG TOU OEPOCUMTILESTH (amdSel§n Alaviknig f
TIMOAOYLO). Z€ KapLd mepimtwon n etatpeia 6ev KAAUTITEL T
OXETIKNA Samdvn avTaAAaKTIKWY Kot epyaciag eav Kot ehooov
8e ouvodevetal anod avtiypado Tou TMOPACTATIKOU OyopPdc.
S€ MePLMTWon TIOU N EMLOKEUT TIPETIEL VAL YIVEL OTO Service Hog
n damavn petadopds (ard kat ipog) Baplvel €€’ ohokAripou
Tov arooTtoAéa. Ol AEPOCUUTILETTEG QITOCTEAAOVTAL yla TV
EMLOKELH TOUG OTNV etaupeia fy og e€ouctodotnuévo ouvep-
YEiO e Tov eVEESELYEVO TPOTIO KAl PHECO UETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $Besipovtal puctohoyikd amod tn xpn-
on toug (kapBouvdkia, KAAWSL0, SLOKOTITES, TOOK K.A.TT).

2) AEPOCUMTILECTEG TTOU €XOUV UTOOTEL {NWieg amd ™ un
oUMUOPdWON HE TIG 08NYIEG TOU KATACKELAOTH.

3) AepOCUUTILECTEG Me EAAUTH) cuvTripnon.

4) Xprion un ev8eSelypéEVWY AUTAVTIKWV 1 €6apTHATWV.

5) AepocupTLeoTEG TToU €xouv 0Bl xwpig emBdpuvaon.
6)'BA&BN rou odeiletal oe nAektpikn oUvEeon o tdon Sla-
bopETLKA Ao TNV avaypadOUEVn 0TV TIVaKISA GUGKEUNG.
7) 20vean O€ pun YELWHEVO PELHATOBOTH.

8) MetaPoAr) Trg Taong Tou PEUUATOG.

9):BAGBN mou TEOKYITTEL artd T Xprion aApupou vepou (r.x
TMAUOTLKA, QWTALEG):

10):BAGBN A Kakr Aettolpyia mtou €xel pokUWEL amd mAnp-
HEAR KaBapLoUd TOU HEPOCUMTTLEDTH.

11) Enadrn TOU GEPOCUNTILESTH HE XNHIKA, N BAAPBN amd
vypaoia, StaBpwon.

12) AEpOCUMTILEGTEG TTOU £XOUV UTIOCTEL TPOTOTOL OELG — OA-
Aay£g 1 éxouv avolxtel amd pn e€ouctodotnuévo cuvepyeio.
13) Znaocpéva pépn/e€apthipata eattiag un opBbrg xprong.
14) AEpOCUUTILECTEG TTIOU XPNOLLOTIOLOUVTAL YLOL EVOLKIOON.

H eyyUunon kaAUTteL amoKAELOTIKA T SWPEARV avtikatdota-
on Tou €€aPTAMATOG TIOU E€XEL KATALOKEUOQOTIKO EAATTWHOL
1 aotoxia UAoU. e mepintwon EAAeWng avtaAAaKTIKOU
n etatpeia Slatnpel o KAWL AVTIKATACTAONG TOU Q-
POCUUTLEDTA HE GANO avtiotolo povtélo. Metd tn Siek-
niepaiwon eyyunong 8ev EMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL
0 XpOvog gyylNONG TOU OEPOCUMILEDTH. AVILKATAOTOON
QVTAAAQKTIKOU UE XPEWON ETLOKEUNG, KOAUTTETOL arto 1
XPOvo eyyunon KoAAg Asttoupyiag, pe mpolmobeon tnv
™PNON TwWV 0pwV €yyunong. Ta avTaAAQKTIKA 1} OL aEPO-
GUWTTLECTEG TIOU QVTIKABIoTAVTOL TIAPAPEVOUV OTNY KATO-
XN TG etatpeiag pag. ANEG QMAUTAOELS, EKTOG MO QUTES
oL avadEPOVTOL OE QUTO TO EVIUTIO EyYUNONG ETULOKEUNG
n BAaBwv agpocupmiestwy, Sev loxvouv. Ma tnv yyuncn
QT LoXVEL TO EAANVLKO Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les compresseurs d’air ont été fabriqués conformément aux
normes strictes établies par notre société, qui sont alignées
sur les normes de qualité européennes respectives. Les com-
presseurs d’air de notre société bénéficient d’une période de
garantie de 24 mois pour un usage non professionnel et de 12
mois pour un usage professionnel. La garantie est valable a
partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la ga-
rantie est le document d’achat du compresseur d’air (ticket de
caisse ou facture). La société ne couvrira en aucun cas le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la
charge de I'expéditeur (client). Les compresseurs d’air doivent
étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier
agréé de la maniere et par le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent haturellement suite a
leur utilisation (balaise, cables, intérrupteurs, mandrins etc.).
2) Les compresseurs d’air .endommageés ‘a la suite du
non-respect des instructions'du fabricant.

3) Compresseurs d’air mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’aceessoires inappropriés.
5) Compresseurs d’air cédés gratuitementades tiers.

6) Dommages dus a un branchement électrigue a une ten-
sion différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Raccordement a une alimentation électrique non.reliée
alaterre.

8) Modification de la tension du courant.

9) Dommages résultant de I|'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnements résultant d’une pro-
cédure de nettoyage incorrecte du compresseur d’air.

11) Contact du compresseur d’air avec des produits
chimiques, ou dommages dus a I’humidité ou a la corrosion.
12) Compresseurs d’air qui ont été modifiés ou ouverts par
du personnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les compresseurs d’air utilisés en location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer le compresseur d’air par un autre modéle corres-
pondant. Une fois toutes les procédures de garantie termi-
nées, la période de garantie du compresseur d’air ne sera
ni prolongée ni renouvelée. Le remplacement d’une piece
de rechange avec frais de réparation est couvert par une
garantie de bon fonctionnement d’un an, sous réserve du
respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange
ou les compresseurs d’air remplacés restent en possession
de notre société. Les exigences, autres que celles mention-
nées dans ce formulaire de garantie, concernant la répara-
tion des compresseurs d’air ou leur endommagement, ne
s’'appliquent pas. La loi grecque et les réglementations cor-
respondantes s’appliquent a cette garantie.

IT

| compressori d’aria sono stati prodotti secondo i rigorosi stan-
dard stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i ris-
pettivi standard di qualita europei. | compressori d’aria della
nostra azienda hanno un periodo di garanzia di 24 mesi per
uso non professionale e di 12 mesi per uso professionale. La
garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova
del diritto alla garanzia é costituita dal documento di acquisto
del compressore d’aria (scontrino fiscale o fattura). In nessun
caso l'azienda coprira il relativo costo delle parti di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, i costi di trasporto (andata e ritorno) sono intera-
mente a carico del mittente (cliente). | compressori d’aria de-
vono essere inviati per la riparazione all'azienda o a unofficina
autorizzata con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Parti di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’utilizzo (spazzole, cavi, interruttori, mandrini, ecc.).

2) Compressori d’aria danneggiati a causa del mancato ris-
petto delle istruzioni del produttore.

3) Compressori d’aria sottoposti a scarsa manutenzione.

4) Utilizzo di lubrificanti o accessori impropri.

5) Compressori d’aria ceduti a terzi a titolo gratuito.

6) Danni dovuti a un collegamento elettrico a una tensione
diversa da quella indicata sulla targhetta dell’apparecchio.
7) Coellegamento a una rete elettrica non collegata a terra.
8) Variazione della tensione di corrente.

9) Danni devuti all’'utilizzo di acqua salata (ad esempio, la-
vatricizpompe).

10) Danni o malfunzionamenti derivanti da una procedura
di.pulizia impropriaidel'compressore d‘aria.

11)Contatto del compressare d’aria con sostanze chimiche
o danni,dovuti@a umidita o,corrosione.

12) Compressori d‘aria modificati o aperti da personale non
autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso impro-
prio.

14) Compressori d'aria‘utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o un guasto
del materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio
specifico, I'azienda si riserva il diritto di sostituire il com-
pressore d’aria con un altro modello corrispondente. Una
volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di
garanzia del compressore d’aria non potra essere esteso o
rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con spese
di riparazione e coperta da una garanzia di 1 anno di buon
funzionamento, a condizione che vengano rispettati i termi-
ni della garanzia. | pezzi di ricambio o i compressori d’aria
sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. Non
si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel pre-
sente modulo di garanzia per quanto riguarda la riparazione
del compressore d’aria o il suo danneggiamento. La legge
greca e le relative norme si applicano alla presente garanzia.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Kompresorét e ajrit jané prodhuar sipas standardeve strikte,
té vendosura nga kompania jonég, té cilat jané né pérputhje
me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Kompresorét
e ajrit té kompanisé soné jané té pajisur me njé periudhé
garancie 24 muaj pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj
pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme gé nga
data e blerjes sé produktit. Déshmi e té drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé kompresorit té ajrit (faturé ose
faturé me pakicé). Né asnjé rrethané kompania nuk do té
mbulojé koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orét
pérkatése té kérkuara té punés, pérveg nése paragitet njé
kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit, kostoja e
transportit (nga dhe nga) mbulohet térésisht nga dérguesi
(klienti). Kompresorét e ajrit duhet té dérgohen pér riparim
né kompani ose né njé punishte té autorizuar né ményrén
dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E.GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdorenné ményré natyrale si pasojé
e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, mbytjet'etj.).

2) Kompresorét e ajrit té démtuansi rezultat imosrespektimit
té udhézimeve té prodhuesit.

3) Kompresorét e ajrit té mirémbajturkeq.
4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose
papérshtatshém.

5) Kompresoré ajri gé u jepen personave té tretépa pagesé.
6) Démtimi pér shkak té njé lidhjeje elektrike né njétension
té ndryshém nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me njé furnizim me energji jo té tokézuar.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démet gé vijné nga pérdorimi i ujit té kripur (p.sh.,
lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi i shkaktuar nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té kompresorit té ajrit.

11) Kontakti i kompresorit té ajrit me kimikate, ose démtimi
si rezultat i lagéshtisé ose korrozionit.

12) Kompresoré ajri qé jané modifikuar ose hapur nga
personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Kompresoré ajri qé pérdoren me gira.

aksesoréve té

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt né prodhim ose defekt
material. Né rast t& mungesés sé njé pjese kémbimi té
veganté, kompania rezervon té drejtén té zévendésojé
kompresorin e ajrit me njé model tjetér pérkatés. Pasi té
jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha
e garancisé sé kompresorit té ajrit nuk do té zgjatet ose
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me tarifé riparimi
mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e funksionimit té& miré,
né varési té respektimit té kushteve té garancisé. Pjesét e
kémbimit ose kompresorét e ajrit gé ndérrohen mbeten
né posedim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té
pérmendura né kété formular garancie, né lidhje me riparimin
ose démtimin e kompresorit té ajrit, nuk zbatohen. Ligji grek
dhe rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

Vazdusni kompresori su proizvedeni po strogim standar-
dima koje je postavila nasa kompanija, a koji su usklade-
ni sa odgovarajuéim evropskim standardima kvaliteta.
Vazdusni kompresori nase kompanije imaju garantni rok
od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci
za profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupo-
vine proizvoda. Dokaz o garantnom pravu je dokument o
kupovini vazdusnog kompresora (maloprodajni racun ili
faktura). Preduzede ni pod kojim okolnostima nece pokriti
relevantne troSkove rezervnih delova i odgovarajuce radno
vreme osim ako se ne priloZi kopija dokumenta o kupovi-
ni. U slucaju da popravku treba da uradi na$ servis, trosak
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent).
Vazdusni kompresori se moraju poslati na popravku u pre-
duzece ili u ovlas¢enu radionicu na odgovarajuci nacin i
transportno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
koris¢enja (Cetke, kablovi, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Vazdusni kompresori osteceni kao posledica nepostovan-
ja uputstava proizvodaca.

3) Vazdusni kompresori lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.
5)Wazdusni kompresori dati trec¢im licima bez naknade.

6) OStecenja usled elektri¢nog prikljucka na naponu koji nije
naznacen/ma'plocici uredaja.

7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8)Promena naponastruje.

9) Ostecenja'nastala upotrebom slane vode (npr. masine za
pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar koji je‘rezultat nepravilne procedure
Cis¢enja vazdusnog kompresora.

11) Dodir vazdusnog kempresora sa hemikalijama, ili os-
tecenje usled vlage ili korozije.

12) Vazdusni kompresorikoji su modifikovani ili otvoreni od
strane neovlaséenog osoblja.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat nepravilne
upotrebe.

14) Vazdus$ni kompresori koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja proizvodni nedostatak ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela kompanija
zadrzava pravo da zameni vazdusni kompresor drugim od-
govarajué¢im modelom. Nakon $to su svi garantni postupci
zavrseni, garantni rok vazdu$nog kompresora se ne moze
produzavati ili obnavljati. Zamena rezervnog dela uz nakna-
du za popravku je pokrivena garancijom od 1 godine na do-
bar rad, uz postovanje uslova garancije. Rezervni delovi ili
vazdusni kompresori koji su zamenjeni ostaju u posedu nase
kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu
garancije, u vezi sa popravkom vazdusnog kompresora ili
njegovim ostecenjem, ne vaze. Na ovu garanciju se primen-
juju grcki zakoni i odgovarajudi propisi.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Zracni kompresorji so bili izdelani v skladu s strogimi
standardi nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi  standardi  kakovosti. Zracni kompresoriji
nasega podjetja imajo 24-mesecno garancijsko dobo za
neprofesionalno uporabo in 12-mesecno za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu
zracnega kompresorja (maloprodajni ra¢un ali racun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov
nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih
ur, ¢e ni predloiena kopija nakupnega dokumenta. Ce
mora popravilo opraviti nas$ servisni oddelek, stroske
prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Zratne kompresorje je treba poslati v popravilo podjetju
ali pooblaséeni servisni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCISKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno<obrabijo zaradi uporabe
(Scetke, kabli, stikala, vpenjalne glave itd.).

2) Zracni kompresorji, poskadovani zaradi neupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Zra¢ni kompresoriji, ki so slabo vzdrzevani.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Zraéni kompresoriji, ki so bili brezplacno predani tretjim
osebam.

6) Poskodbe zaradi elektriénega priklju¢ka pri napetosti, ki
ni navedena na ploscici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka Ciscenja zratnega kompresorja.

11) Stik zratnega kompresorja s kemikalijami ali poskodbe
zaradi vlage ali korozije.

12) Zrac¢ni kompresorji, ki jih je spremenilo ali odprlo
nepooblas¢eno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente, ki so posledica neustrezne
uporabe.

14) Zraéni kompresoriji, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega dela,
pri katerem se pojavi proizvodna napaka ali okvara materiala.
V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega dela si
podjetje pridrzuje pravico, da zratni kompresor zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok zracnega kompresorja ne
podaljsa ali obnovi. Za zamenjavo nadomestnega dela
z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija
za dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji.
Zamenjani nadomestni deli ali zra¢ni kompresorji ostanejo
v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih, ki so navedene
v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom zratnega
kompresorja ali njegovo poskodbo, ne veljajo. Za to garancijo
veljajo grka zakonodaja in ustrezni predpisi.

Vzduchové kompresory boli vyrobené podla prisnych no-
riem stanovenych nadou spoloénostou, ktoré su v sulade
s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na vzduchové
kompresory nasej spolo¢nosti poskytujeme zdru¢nu dobu
24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie a 12 mesiacov na
profesiondlne poutzitie. Zaruka plati od datumu zakupenia
vyrobku. Dokladom o naroku na zaruku je doklad o kipe
vzduchového kompresora (maloobchodny doklad alebo
faktdra). Spolo¢nost v ziadnom pripade neuhradi prislusné
ndklady na nahradné diely a prislusné pozadované pra-
covné hodiny, ak nie je predlozend kdpia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonat na$e servisné oddelenie,
ndklady na dopravu (tam a spat) znasa v plnej miere odosie-
latel (zakaznik). Vzduchové kompresory musia byt zaslané
na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizovaného servisu
vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kable, spinace, sklucovadla atd").

2) Vzduchové kompresory poskodené v dosledku nedodrza-
nia pokynov vyrobcu.

3) Vzduchové kompresory nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Vzduchové kompresory poskytnuté tretim subjektom
bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné
napatie, ‘akoje uvedené na stitku spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8)Zmena aktudlneho napétia.

9) Poskodenie v 'dosledku pouzivania slanej vody (napr.
pracky, cerpadl|a),

10) Poskodenie‘alebo perucha vyplyvajlca z nespravneho
postupu €istenia vzduchového’kompresora.

11) Kontakt vzduchovéhokompresora s chemikaliami alebo
poskodenie v désledku vihkosti alebo kordzie.

12) Vzduchové kompresary, ktoré boli upravené alebo ot-
vorené neopravnenymi osobami.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Vzduchové kompresory pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu,
ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu materidlu. V
pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spo-
lo¢nost vyhradzuje pravo vymenit vzduchovy kompresor za
iny zodpovedajuci model. Po ukonceni vsetkych zarucnych
postupov sa zarucna doba vzduchového kompresora ne-
predlZuje ani neobnovuje. Na vymenu nahradného dielu
s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka dobrej
prevadzky pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené
nahradné diely alebo vzduchové kompresory zostavaju vo
vlastnictve nasej spolocnosti. Iné poziadavky, ako su uvede-
né v tomto zaru¢nom formulari, tykajlce sa opravy vzducho-
vého kompresora alebo jeho poskodenia, sa neuplatiuju. Na
tuto zdruku sa vztahuju grécke zakony a prisluiné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

Bb3ayLiHUTe KOMNPECopK ca NPOM3BEAEHN B CbOTBETCTBME CbC
CTPOru CTaHAapTK, yCTaHOBEHM OT HallaTa KOMMNaHMA, KOUTO ca
B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPOMEWCKM CTaHAAPTU 3a
KayectBo. Bb3aylwiHMTe KOMNpecopy Ha HawaTa KoMnaHua
ce npeaocTaBAT C rapaHUMOHEH CPoK OT 24 meceua 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodpecroHanHa
ynoTpeba. fapaHupATa e BainaHa OT AaTtata Ha 3aKynysaHe
Ha npoaykta. [lokasaTencTBo 3a NpaBOTO Ha rapaHuua e
[OKYMEHTBT 3a 3aKyrnyBaHe Ha Bb3JyLUHWA KOMMpecop (Kacosa
6enexkavnv daktypa Ha apebHo). lMpu HUKaKBM 0BCTOATENCTBA
APYXeCTBOTO He MOKPMBa CbOTBETHUTE Pa3xoau 3a Pe3epBHU
4acT¥ U CbOTBETHUTE HeobxoAMMM PaboTHK Yacose, ako He
6bae NpeacTaBeHo Konve OT AOKYMeHTa 3a NOKynKa. B cayyait
Ye peMOHTHT TpAbBa Aa 6bae M3BLPLUEH OT HALUMA CepBU3eH
oTZen, pasxoAuTe 3a TPAHCMOPT (A0 M OT) ce NOemart W3LA0
OT U3npatlaya (KIneHTa). BbaaywHute Komnpecopy Tpabsa aa
6b4aT M3NpaTEHN 33 PEMOHT B KOMMAHWATa UKW B OTOPU3MPaH
CepBu3 Mo MOAXOAALL HAaYMH M C MOAXOAALO TPAHCMOPTHO
CpPeACTBo.

OCBOBOXAABAHE OT rAPAHLIUA U OFTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KoUTo(Ce UBHOCBAT MO ECTECTBEH HAUYMH
BC/I€ACTBME HA M3MON3BAHETO M, (4eTKM, Kabenu, kntovose,
MaTPOHHULM 1 Ap.).

2) Bb3gywHW KOMNpecopu, MoBpeAeHW B pesyatar Ha
HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMKUTE Ha NPOK3BOAUTENA.

3) Bb3ayLUHM KOMNPECOpH, KOUTO He ca Ae6Pe MOALbPMKaH W
4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA3Oo4HM MaTepuasin
VI NPUHAANEKHOCTU.

5) Bb3aywHW Komnpecopu, npefoctaseHn 6e3naatHo Ha
TpeTn auua.

6) [loBpeay BCneAcTBME HA  eNeKTpUYecka Bpb3Ka, <€
HanpexeHwe, pas/IM4HO OT NOCOYEHOTO Ha TabeskaTa Ha ypeaa.
7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMEHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CO/MEHa BOAA
(Hanp. nepasHK MaWwKHK, Nomnu).

10) NoBpesa UAM HEM3NPABHOCT B PE3Y/ITAT HA HEMpaBWIHa
npoueaypa 3a NOYMCTBAHE Ha Bb3AYLIHWA KOMNPECop.

11) KOHTaKT Ha Bb3AYLHUA KOMMPECOP C XMMUKaNU WUan
nospeja B pe3y/nTaT Ha Baara Uan Koposus.

12) Bb3ayLWHM KOMNPECopw, KOMTO ca 6uamn moauduumpanm
W/IN OTBOPEHM OT HEYMbJIHOMOLLEH NepcoHan.

13) CyymeHuM 4acTW/KOMMOHEHTW B  pesyntar
HenoaxoaAwa ynotpeba.

14) Bb3ayLHU KOMNPECopK, U3NON3BaHM NOJ, HaeMm.

Ha

fapaHuuATa MNoKpuBa camo 6e3nnaTHata nogmsaHa Ha
KOMMOHEeHTa, KOWTO NPeACTaBA NPOU3BOACTBEH AedeKT unm
nospesa Ha matepuana. B caydait Ha Mnca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa 4acT APYKeCTBOTO CW 3amasBa npasBoTo A3
3aMeHM Bb3AyLWHUA KOMNPecop C ApYr CbOTBETEH MOZEN.
Cnes, NpUKNOYBAHE HA BCUYKM FapaHLMOHHW MpoLeaypu
rapaHUMOHHMAT CPOK Ha Bb3AYLWHUA KOMMPEcop He ce
YAbXKaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATa Ha pe3epBHa YacT C
TaKca 3a PEMOHT Ce MOKpMBA OT l-roauiwHa rapaHums 3a
pobpa ekcnnoatauus, Npu cnassaHe Ha rapaHUMOHHWUTE
YCNOBUA. 3aMeHeHUTe Pe3epBHU YaCTW UAWM Bb3AYLIHU
KOMMpPecopu ocTaBaT cOBCTBEHOCT Ha HallaTta KOMMNaHus.
M3ncKBaHMA,  pasnMYHM  OT  MOCOYeHUTEe B TO3M
rapaHuMoHeH Gopmynsp, OTHOCHO PEMOHTA Ha Bb3AyLIHUA
KOMMpPecop UAv nospesata My, He ce npunarat. [PbLKOTO
3aKOHOZATE/NCTBO U OTHOCMMMTE pasnopeabu ce npunarat
KbM Ta3u rapaHums.

BosaywHuWTe KOMMpecopu ce Npou3BeeHU Mo CTporu
CTaHAApAM NOCTaBEHW Of, Halata KOMMaHuja, Kowu
Ce YCOrnaceHn CO COOABETHUTE EBPOMNCKW CTaHAapAn
3a KBa/suTeT. Bo3adylwHMTe KOMnpecopu Ha Hawata
KomMnaHuja ce obe3befeHn CO rapaHTeH pok op 24
meceuy 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceuy 3a
npopecnoHanHa ynotpeba. MapaHumjata Baxun og 4aTymoT
Ha KynyBarbe Ha Npon3BogoT. [loKas 3a rapaHTHOTO NpaBo
e KynonpoaaxKHMOT JOKYMEHT Ha KOMMPEeCcopoT 3a BO3AyX
(notBpaa 3a manonpoaax6a unu daktypa). Komnanujata
BO HWKOj CAyyaj Hema JAa UM MOKpWe peneBaHTHUTe
TPOLWIOLM 33 pe3epBHU Ae/N0BU U COOABETHOTO NoTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpuKaxe Konwuja of,
KynonpoaasKHWOT AOKYMeHT. Bo cnyuyaj nonpaskata ga ja
M3BPLUM HALWWMOT CEPBUCEH OAJeN, TPOLIOUUTE 3a NPeBo3
(&0 ¥ 04) LenocHO ce Ha ToBap Ha UCMPaKAYOT (KAMEHTOT).
BosaywHuTe Komnpecopu Mopa Ja ce ucnpatat Ha
nonpaska 0 KOMNaHujaTa UM [0 OBNACTEHA PaboTUAHMLA
Ha COO/BETEH HAUYMH M MPEBO3HO CPEACTBO.
OC/1I060/1YBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:
1) Pe3epBHM [A€N0BM KOM Ce€ HOCAT MNPUPOAHO KaKo
nocneamua Ha KopucTerbe (YeTKW, Kabnu, npekuHysauu,
dyTepU UTH.).

2) BO34yLWHM KOMNPECOPW OWTETEHW KaKO pesynTat Ha
Heno4nTyBake Ha ynaTcTBaTta Ha NPoOu3BOANTENOT.

3) BosaywHuTe Komnpecopu cnabo ce oap)Kysaar.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHM lYBPUKAHTU MU AOAATOLM.
5) Be3ayLuHu Komnpecopw AaAeHW Ha TpeTU Mua 6ecnaatHo.
6)r OliTeTyBatbe NoOpaAM eNekTPUYHO MOBP3yBakbe Ha
HanoH pas/inieH of, OHOj HaBeAeH Ha NaoYaTa Ha anapaToT.
7) NoBp3yBakbe o HanojyBatbe 6e3 3a3emjyBarbe.

8) TIpoMeHa Ha TEKOBHMOT HAMOH.

9) OwTeTyBdrbe Kako“pesyntaT Ha ynotpeba Ha coneHa
BOAA (HaMpUMep, MaWNHY 3a Neperbe, Mymnu).

10) OwTeTyBaHse WM HEUENPAaBHOCT KaKo pe3yntat Ha
HenpasuiHa NPoueaypa 3a,YNCTerbe Ha KOMNPEecopoT 3a
BO3AyX.

11) KOHTaKT Ha'BO34YWIHMOT KOMMPECop CO XEMUKAAUN UK
olTeTyBarbe KaKO\pe3ynTaT Ha BAara Uimn Koposuja.

12) Bo3aywHW Kommpecopu Kou ce MmoauduumpaHm
unm OTBOPEHMn on HeoBs1acTeH nepcoHan.
13) CKpweHu AenoBW/KOMMOHEHTU Kako pesynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) Bo3AywWwHW KOMMPEcopu KoM Ce KopucTat 3a
M3HajmyBakbe.
lapaHupjata nokpuBa camo 6GecnnaTHa 3ameHa Ha

KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn gedekT Ha maTtepujanot. Bo cayyaj Ha HefoCTaToK Ha
cneundunyeH pesepBeH Aen, KOMNaHujata ro 3aApysa
npaBoTO Aa o 3aMeHM KOMMPEecopoT 3a BO3AyX CO Apyr
coosaBeTeH moaen. Mo 3aBpLIYyBabeTO Ha CWUTE rapaHTHU
npoueaypu, rapaHTHUOT NePUOZ, Ha BO3AYLIHUOT KOMNPecop
Hema fa ce Npogo/KyBa MAM O6HOBYBAa. 3ameHaTta Ha
pe3epBHWOT fen COo HaniaTta 3a nonpaska e NoKpueHa co
1 roamHa rapaHumja 3a gobpo paboterse, nog ycnos aa ce
NOYMTYBaaT yCNOBUTE 33 rapaHLmja. PesepBHUTE Ae10BU UK
BO3AYLIHWTE KOMMPECOPM KOW Ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaTt
BO COMCTBEHOCT Ha Halata KomnaHuja. baparbaTa, ocseH
OHMEe CMomeHaTV BO OBOj rapaHTeH dopmynap, BO BpCKa
CO NonpasKa WK OLUTETYBatbe Ha KOMMPECOpPOT 3a BO3AyX,
He ce npumeHyBaaT. 3a oBaa rapaHuuja ce npumeHysaat
rPYKMUTE 3aKOHU W PeNaTUBHUTE perynaTvsu.



GARANTIE

GARANCIA

Compresoarele de aer au fost fabricate in conformitate
cu standardele stricte, stabilite de compania noastrd, care
sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Compresoarele de aer ale companiei noastre sunt prevazute
cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si de 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabild de
la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului la garantie
este documentul de cumpdrare a compresorului de aer
(chitanta de vanzare cu amanuntul sau factura). In niciun caz,
societatea nu va acoperi costul corespunzdtor al pieselor de
schimb si al orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentata o copie a documentului de achizitie. In cazul in care
reparatia trebuie efectuatd de cdtre departamentul nostru
de service, costul transportului (la si de la) este suportat in
intregime de expeditor (client). Compresoarele de aer trebuie
trimise pentru reparatie la societate sau la un atelier autorizat
n modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se’uzeazd in mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Compresoare de aer deteriorate ca urmarea nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Compresoare de aer prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare:
5) Compresoare de aer date in folosinta gratuita unor terte
entitati.

6) Daune datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune
decéat cea indicata pe pldcuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare fara impamantare.
8) Modificarea tensiunii curente.

9) Daune rezultate din utilizarea apei sarate (de exemplu,
masini de spalat, pompe).

10) Deteriorarea sau functionarea defectuoasa care
rezultd din procedura necorespunzatoare de curatare a
compresorului de aer.

11) Contactul compresorului de aer cu substante chimice
sau deteriorarea ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.

12) Compresoare de aer care au fost modificate sau
deschise de personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a utilizarii
necorespunzatoare.

14) Compresoare de aer utilizate pentru inchiriere.

Garantia acoperd numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea fsi rezervd dreptul de a inlocui compresorul
de aer cu un alt model corespunzator. Dupd incheierea
tuturor procedurilor de garantie, perioada de garantie a
compresorului de aer nu va fi extinsa sau reinnoiti. nlocuirea
unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o
garantie de 1 an de buna functionare, sub rezerva respectarii
conditiilor de garantie. Piesele de schimb sau compresoarele
de aer care sunt inlocuite raman in posesia societatii
noastre. Cerintele, altele decat cele mentionate in acest
formular de garantie, privind repararea compresoarelor de
aer sau deteriorarea acestora, nu se aplica. Legislatia elena si
reglementarile aferente se aplica prezentei garantii.

A légkompresszorok a vallalatunk altal meghatarozott
szigoru szabvanyok szerint készultek, amelyek 6sszhang-
ban vannak a vonatkozé eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Céglink légkompresszoraira nem professzionalis hasznalat
esetén 24 honap, professziondlis hasznalat esetén 12 honap
garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarldsanak
napjatol érvényes. A jotéllasi jog igazolasa a légkompresszor
vasarlasat igazold dokumentum (kiskereskedelmi blokk
vagy szamla). A vallalat semmilyen kortilmények kozott nem
fedezi a potalkatrészek és a megfelel sziikséges munkadrak
vonatkozo koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi doku-
mentum masolatdt. Amennyiben a javitdst szerviziinknek
kell elvégeznie, a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltsé-
gei teljes egészében a feladd (ligyfél) terhére torténnek.
A légkompresszorokat javitdsra a megfelel6 modon és
széllitéeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz vagy egy erre
felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznélat kdvetkeztében természetes modon el-
haszndlodo potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsoldk, tok-
manyok stb.).

2) A gyartd utasitdsainak be nem tartasa kévetkeztében
karosodott Iégkompresszorok.

3) Rosszul karbantartott légkompresszorok.

4) Nem megfelel6 kendanyagok vagy tartozékok hasznélata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen &atadott légkom-
presszorok.

6) A készlléktablan feltlintetett fesziltségtdl eltérd feszilt-
ségli elektromos esatlakozasbdl eredd karok.

7) Nem foldelt dramforrdshoz valo csatlakoztatas.

8) Az dramer@sség megvaltozasa.

9) Sés viz hasznélatabél eredé karok (pl. moségépek, szivat-
tyuk).

10) A légkempresszor nem megfelel§ tisztitasi eljarasabol
eredd karosodas vagy meghibasodas.

11) A légkompresszor vegyi anyagokkal valo érintkezése,
vagy nedvességbdl vagykorréziobdl eredd karosodas.

12) Olyan légkompresszorok, amelyeket illetéktelen szemé-
lyek modositottak vagy kinyitottak.

13) Nem megfelel6 hasznalat kovetkeztében eltorott alka-
trészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt légkompresszorok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutatd
alkatrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott alkatrész
hianya esetén a véllalat fenntartja a jogot, hogy a légkom-
presszort egy masik megfelelé modellre cserélje. Az 8sszes
garancialis eljaras lezarasat kovetéen a légkompresszor
garancialis ideje nem hosszabbithatdé meg, illetve nem uji-
thaté meg. A javitasi dijjal terhelt potalkatrész cseréjére 1 év
jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartdsa mellett.
A kicserélt podtalkatrészek vagy légkompresszorok céglink
tulajdondban maradnak. A légkompresszorok javitdsdra
vagy sérllésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban
emlitettektd| eltér6 kovetelmények nem érvényesek. A je-
len garanciara a gorog torvények és a vonatkozd el&irasok
vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-kompressuri tal-arja gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati
mal-istandards ta ‘kwalita Ewropej rispettivi. Il-kompressuri
tal-arja tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta
‘garanzijata’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonaliu 12-il xahar
ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-
xiri tal-kompressur tal-arja (ircevuta jew fattura bl-imnut).
Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza
rilevanti tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol rispettivi
mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument
tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz
taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox
mill-mittent (il-klijent). Il-kompressuri tal-arja ghandhom
jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u I-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIETTA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jilbsu b’'mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, éokkijiet e¢c.).

2) Kompressuri tal-arja bil-hsara bhala rizultat ta,'nuqqgas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Kompressuri ta ‘l-arja mizmuma-hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierqga.

5) Kompressuri tal-arja moghtija lil entitajietderziiminghajr
hlas.

6) Hsara minhabba konnessjoni elettrika f’vultagg differenti
minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma ‘provvista ta’ energija mhux ertjata:

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta ‘ilma mielah (ez., magni tal-
hasil, pompi).

10) #Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta ‘tindif
mhux xierga tal-kompressur ta’ l-arja.

11) Kuntatt tal-kompressur ta ‘l-arja ma’ kimici, jew hsara
bhala rizultat ta ‘umdita jew korruzjoni.

12) Kompressuri tal-arja li gew modifikati jew miftuha minn
persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

14) Kompressuri tal-arja uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F'’kaz ta ‘nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi |-kompressur ta ‘l-arja
ma’ mudell korrispondenti iehor. Wara li |-proceduri ta
‘garanzija kollha jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija
tal-kompressur ta ‘I-arja m’ghandux jigi estiz jew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija koperta
minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim tajjeb, soggetta ghal
konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew
il-kompressuri tal-arja li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess
tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija tal-kompressur
tal-arja jew il-hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Zracni kompresori proizvedeni su prema strogim stan-
dardima koje postavlja nasa tvrtka, a koji su uskladeni s
odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Zracni
kompresori nase tvrtke imaju jamstvo od 24 mjeseca za ne-
profesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu upo-
rabu. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz
prava na jamstvo je dokument o kupnji zraénog kompresora
(maloprodajni racun ili ra¢un). Ni pod kojim okolnostima
tvrtka nece pokriti relevantne troskove rezervnih dijelova i
odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupnji. U slucaju da popravak mora
obaviti nas servis, troskove prijevoza (do i od) u cijelosti sno-
si posiljatelj (klijent). Zracne kompresore potrebno je poslati
na popravak u poduzece ili u ovlasteni servis odgovarajucim
nacinom i prijevoznim sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Zracni kompresori oSteceni zbog nepridrzavanja uputa
proizvodaca.

3) Zracni kompresori lo$e odrzavani.

4) Koristenje neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Zracni kompresori dani tre¢im osobama besplatno.
6)\0stecenje zbog elektri¢nog priklju¢ka pod naponom koji
nije naveden na plodici uredaja.

7) Spajanje na neuzemljeni izvor napajanja.

8) Promjenajtrenutnog napona.

9):08tecenja uzrokovana koristenjem slane vode (npr. peri-
lice rublja, pumpe).

10),Osteéenje ili kvarkojivje rezultat nepravilnog postupka
Cisc¢enja zracnog kompresoras

11) Kontaktzracnog kompresora s kemikalijama ili ostecen-
je uslijed vlageili korozije:

12) Zracni kompresori koje je modificirala ili otvorila
neovlastena osoba:

13) Slomljeni dijelovifkomponente kao rezultat neodgova-
rajuce uporabe.

14) Zracni kompresori koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodniji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene zra¢nog kompresora drugim od-
govarajuéim modelom. Nakon zavrietka svih jamstvenih
postupaka, jamstveni rok zra¢nog kompresora ne moze se
produZziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz nakna-
du za popravak pokrivena je 1-godisnjim jamstvom dobrog
rada, podloZzno postivanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni
rezervni dijelovi ili zracni kompresori ostaju u vlasnistvu
nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu
jamstva, koji se odnose na popravak zratnog kompresora ili
njegovo ostecenje, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajudi
propisi vrijede za ovo jamstvo.



GARANTIA

GWARANCIA

Los compresores de aire han sido fabricados de acuerdo
con estrictas normas, establecidas por nuestra empresa,
que estan alineadas con las respectivas normas de calidad
europeas. Los compresores de aire de nuestra empresa
tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia
es valida a partir de la fecha de compra del producto. La
prueba del derecho de garantia es el documento de compra
del compresor de aire (recibo de compra o factura). En
ningln caso la empresa cubrird el coste correspondiente
de las piezas de recambio y las respectivas horas de
trabajo necesarias a menos que se presente una copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion tenga
que ser realizada por nuestro departamento de servicio,
el coste del transporte (ida y vuelta) correrd integramente
a cargo del remitente (cliente). Los compresores de aire
deben enviarse para su reparacion a la empresa o a un taller
autorizado en la forma y medios.de‘transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambiol que se) desgasten de forma
natural como consecuenciaide su uso (escobillas, cables,
interruptores, mandriles, etc.).

2) Compresores de aire dafiados'como consecuencia del
incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Compresores de aire mal mantenidos.

4) Uso de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Compresores cedidos gratuitamente a terceres.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una, tension
distinta de la indicada en la placa del aparato.

7) Conexién a una fuente de alimentacion no puesta, a
tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o averias resultantes de un procedimiento de
limpieza inadecuado del compresor de aire.

11) Contacto del compresor de aire con productos quimicos,
o dafios como consecuencia de la humedad o la corrosion.
12) Compresores de aire que hayan sido modificados o
abiertos por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como resultado de un uso
inadecuado.

14) Compresores de aire utilizados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o
fallo de material. En caso de falta de una pieza de recambio
especifica, la empresa se reserva el derecho de sustituir el
compresor de aire por otro modelo correspondiente. Una
vez concluidos todos los procedimientos de garantia, el
periodo de garantia del compresor de aire no se ampliara
ni renovard. La sustitucion de una pieza de recambio con
cargo de reparacion estd cubierta por una garantia de 1
afio de buen funcionamiento, siempre que se cumplan las
condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o los
compresores de aire sustituidos permanecen en posesion de
nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de
los mencionados en este formulario de garantia, en relacion
con la reparacion del compresor de aire o sus dafios. Esta
garantia estd sujeta a las leyes y reglamentos griegos.

PL

Sprezarki powietrza zostaty wyprodukowane zgodnie z ry-
gorystycznymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére
sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Sprezarki powietrza naszej firmy sg objete 24-miesiecznym
okresem gwarancyjnym do uzytku nieprofesjonalnego i
12-miesiecznym okresem gwarancyjnym do uzytku pro-
fesjonalnego. Gwarancja jest wazna od daty zakupu pro-
duktu. Dokumentem potwierdzajgcym prawo do gwarancji
jest dokument zakupu sprezarki powietrza (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowie-
dnich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych godzin
pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu
zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana
przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i od) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Sprezarki
powietrza muszg by¢ wysytane do naprawy do firmy lub au-
toryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdre zuzywaja sie w sposdb naturalny w
wyniku uzytkowania (szczotki, kable, przetaczniki, uchwyty itp.)
2) Sprezarki powietrza uszkodzone w wyniku nieprzestrze-
gania instrukcji producenta.

3) Niewtasciwa konserwacja sprezarek powietrza.

4) Stosowanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.
5).Sprezarki powietrza przekazane nieodptatnie podmiotom
trzecim.

6) Uszkadzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym
0 napieciuninnym niz wskazane na tabliczce znamionowej
urzadzenia.

7) Podtaczenje do,nieuziemionego zrddta zasilania.
8).Zmiana.napiecia pradu.

9) Uszkodzenia awynikajace,z uzywania stonej wody (np.
pralki, pempy):

10) Uszkodzenia‘lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace
z niewtasciwej,procedury czyszczenia sprezarki powietrza.
11) Kontakt sprezarki powiétrza z chemikaliami lub uszko-
dzenie w wyniku wilgocidub korozji.

12) Sprezarki powietrza, ktére zostaty zmodyfikowane lub
otwarte przez nieupowazniony personel.

13) Uszkodzone czesci/podzespoty w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

14) Sprezarki powietrza uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu, ktory wykazuje wade produkcyjng lub awarie ma-
teriatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany sprezarki powie-
trza na inny odpowiedni model. Po zakoriczeniu wszystkich
procedur gwarancyjnych okres gwarancji na sprezarke
powietrza nie zostanie przedtuzony ani odnowiony. Wymia-
na czesci zamiennej za optatg za naprawe jest objeta roczng
gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzega-
nia warunkéw gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub
sprezarki powietrza pozostajg w posiadaniu naszej firmy.
Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu
gwarancyjnym, dotyczace naprawy lub uszkodzenia sprezar-
ki powietrza, nie majg zastosowania. Do niniejszej gwarancji
majg zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy
pokrewne.
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Declaration of Conformity / AjAwon Zuppopdwong

AIR COMPRESSOR MONOBLOCK
AEPOZYMMIEXTHZ MONOMIMAOK

Model / Movtélo: |BAT5015
EN | EC - DECLARATION OF CONFORMITY SK | ER - VYHLASENIE O ZHODE
We declare under our sole responsibility that the product Vyhlasujeme na vlastni zodpovednost, Ze vyrobok opisany
described under “Technical Data” is in conformity with the v Casti “Technické tdaje” je v sulade s nasledujucimi nor-
following standards or standardized documents and in ac- mami alebo Standardnymi dokumentmi, podla predpisov
cordance with the regulations: smernic:
DE | CE - KONFORMITATSERKLARUNG BG | EC - AEKNAPALMSA 3A CbOTBETCTBUE
Wir erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das unter Hue pgeknapupame Ha Halla OTFOBOPHOCT €JMHCTBEHO, Ye
,Technische Daten” beschriebene Produkt den folgenden NPOAYKTHT, ONucaH B “TeXHUYECKW AaHHU" e B CbOTBETCTBUE
Normen oder standardisierten Dokumenten entspricht, ge- CbC  CNeAgHWTe  CTaHAApPTM  MAM  CTaHAAPTUM3MPaHW
maR den Bestimmungen der Richtlinien: AOKYMEHTH, CboBPa3HO NpeanucaHnaTa Ha AUPEKTUBUTE:
FR | CE - DECLARATION DE CONFORMITE RO | CE - DECLARATIE DE CONFORMITATE
Nous déclarons sous notre seule responsabilité que le pro- Declardm pe propria rdspundere ca produsul descris
duit décrit sous «Données techniques» est conforme aux in sectiunea “Date tehnice” este in conformitate cu ur-
normes ou documents normalisés suivants, conformément matoarele standarde sau documente standardizate, in con-
aux réglementations: formitate cu reglementarile:
ES | CE - DECLARACION DE CONFORMIDAD MK | EC - BEKNAPALIMIA 3A COOBPA3HOCT
Declaramos bajo nuestra‘exclusiva respensabilidad que el Mos Hawa OAroBOPHOCT M3jaByBame AeKa NpPOM3BOAOT
producto descrito en “Datos técnicos” cumple con las si- onuwaH nog “TexHWYykn nogatoun” e BO COMACHOCT CO
guientes normas o documentos estandarizados, de acuer- cnefHUTe CTaHAAPAM UM CTaHAAPAN3UPAHN JOKYMEHTH 1
do con los requisitos de las directivas: BO COMMIACHOCT CO MponucuTe:
IT | CE - DICHIARAZIONE DI CONFORMITA HU | ET - MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT
Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilitacheiil prodot- Kizardlagos felel@sségtinkkel kijelentjik, hogy a ,,MUszaki ada-
to descritto sotto “Dati tecnici” & conforme,alle seguenti norme tok” alatt leirt termék megfelel az alabbi szabvanyoknak vagy sz-
o documenti standardizzati e in accordo con i regolamenti: abvanyositott dokumentumoknak, szabalyoknak megfeleléen:
SL | ES - 1ZJAVA O KONFORMNOSTI PL “|.RE - DEKLARACJA ZGODNOSCI
Izjavljamo pod izkljuéno odgovornostjo, da je, izdelek; Deklarujemy, na naszg wytgczng odpowiedzialnos¢, ze pro-
opisan pod ,Tehni¢ni podatki, v skladu z naslednjimi'stand- duktiopisany w “Danych technicznych” jest zgodny z nas-
ardi ali standardiziranimi dokumenti, v skladu z dolo(ili tepujacymi snormami lub standardowymi dokumentami,
smernic: zgodnie z przepisami:
EL | AdAwon cuppdpdwong EK PT | CE - DECLARAGAO DE CONFORMIDADE
AnAWVOUPE UTIELBUVE OTLTO TIPOLOV TIOU TEPLYPADETAL OTO Declaramosisob ‘nossa_exclusiva responsabilidade que o
KEPAAQLO «TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA» Elval cUPBATO UE TIG produto descrito em, “Dados técnicos” estd em conformi-
aKOAOUBEG SLaTAEELG TNG KOLVOTLKAG 08NYLag Kot [E TaL oKo- dade com as'seguintes'normas ou documentos padroniza-
AouBa EVApHOVIOHEVA KAVOVLOTIKG TipdTuTaL: dos, de,acordo com osregulamentos:
MT | KE - DIKJARAZZJONI TA ‘KONFORMITA RS | EC - AEK/TAPALMIA KOHOOPMMUTETA
Ahna niddikjaraw taht ir-responsabbilta unika taghna li I-prodott W3y3eTHO M3jaB/byjemo Aa je NPOU3BOA, ONUCaH Y ,TEXHUYKUM
deskritt taht “Data Teknika” huwa konformi ma ‘l-istandards jew nogauMma“ y cRnagy ca cnegehum craHgapaMma uam
id-dokumenti standardizzati li gejjin, skond ir-regolamenti: CTaHAAPAM30BaHUM AOKYMEHTMMA WY CKNaAy ca nponucnma:
HR | EV - IZJAVA O SUKLADNOSTI AL | KE - Deklarata e Konformitetit
Izjavljujemo da smo pod isklju¢ivom odgovornoscu da je Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné vetém se produkti i
proizvod opisan u ,Tehni¢kim podacima“ u skladu sa sl- pérshkruar né “Té dhénat teknike” éshté né pérputhje me
jededim standardima ili standardiziranim dokumentima i u standardet e méposhtme ose dokumentet e standardizuara
skladu s propisima: dhe né pérputhje me rregulloret:
2006/42/EC 2014/35/EU
2014/30/EU 2014/29/EU
EN 1012-1:2010
EN 60204-1:2018
EN IEC 61000-6-3:2021
EN 61000-6-3:2007/A1:2011
EN IEC 61000-6-1:2019
EN 61000-6-1:2007
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.

Mropeite va Bpeite TG 08nyieg xprong Kat o€ NAEKTPOVLIKA Hopdn HEow TNG LoTOGEAISOG Hag
www.nikolaoutools.com. AvaZntAoTe Ti§ e Tov KwSLKd Tipoidvtog oto medio Avalfitnon "Q".





